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Bülow, Hasse és a kurucok.
Budapest, január 14.

(g.) Bülow, Hasse és a kurucok: hogy 
kerülnek össze?

Gróf Bülow Bernát, a német birodalom 
kancellárja, mint porosz miniszterelnök a 
gnesen-wrescheni esetről nyilatkozóit tegnap 
a porosz országgyűlésen és ezenközben na­
gyon határozottan, nagyon érdekesen mondta 
el a véleményét a nemzeti politikáról. A né­
met nemzeti politikáról beszélt, de mi is ért­
hetünk rajta. Amit mondott, az a tiszta, be­
csületes, okos sovinizmus. Amit mondott, az 
a céltudatos nemzeti politikának a kvint­
esszenciája. A porosz miniszterelnök nyíltan 
hirdeti, hogy a porosz állam minden alattvaló­
jának meg kell tanulnia a német nyelvet és a 
német kultúra részesévé kell válnia. Az állam 
ennek a célnak a szolgálatába állítja az isko­
lát és nem tűr meg a maga területén olyan 
iskolát, amely más nyelvet és más kultúrát 
szolgál, mint az állam nyelvét, az államalkotó 
nemzet kultúráját. A nyelvi és érzelmi egy­
ség a végső célja annak a határozott, nyílt 
és erős nemzeti politikának, amelyet Bülow 
hirdet s amelyet Németország kíméletlen kö­
vetkezetességgel érvényesít a maga nemzeti­
ségeivel szemben.

Mekkora távolság választja el ettől a nem­
zeti politikától a magyar- állam nemzeti poli­
tikáját! A mi nemzetiségi törvényünk a 
doktrinér szabadelvüség korából való. Abból a 
korból, amelynek a szabadelvüsége nem vetett 
számot a gyakorlati szükségletekkel, törvény­
alkotásának nemcsak uralkodó gondolata, ha­
nem kizárólagos gondolata volt minden jognak 
a sérthetetlensége, ugv, amint az elméletben 
jelentkezik, elvontan mindentől, tehát a cél­
szerűségtől is. A modern törvényhozónak 
ellenben az a törekvése, hogy az elméletet

TÁRCA.

Sapphó éneke.
Én mosolyogva kebelére hajlok, 
Ö ajakamra szorítja az ajkát.
S úgy ülünk némán, mámorba merülve 
Alkonyat-órán.

Künn a hogyeknek árnya idclátszik. 
Csillog az égbolt bibor-köntösében.
Bús koronája meginog a szélben 
Tar jegenyéknek.

S mély a homály bent — csak a tűz világa 
Lobban fel olykor kékes-piros lánggal,
S fényözönével reánk borúi lágyan.
Nagy szeretettel.

S mintha beszélne halk, szellemi hangon! 
Mintha susogna rejtelmes igéket I
— Hallod-e, üdvöm, mintha a mi lelkünk 
Szólna szavában I —

„Tűz lehetek csak! Fáklya a sötétben. 
Tündöklő csillag, nagy, lecsapó villám, 
Rontva vagy áldva, éltetve vagy ölve — 
Tűz lehetek csak!

Erdős Renée. 

összeegyeztesse az államérdekkel, hogy olyan 
kompromisszumot hozzon létre, amely minden 
egyéni jognak lehető megóvását az államszük- 
ségletnek feltétlen kielégítésével egyesítse, isme­
retlen volt a hatvanas és hetvenes évek 
magyar doktrinérjei előtt. Hiszen azért vol­
tak doktrinérek. Ennek a nemes és emelkedett, 
teljességgel nem gyakorlati iránynak az 
uralma alatt született meg a hatvannyolcadik 
évi törvény a nemzetiségek egyenjogúságáról. 
Az egyenjogúságról. Ezt a fogalmat is azok 
a nemes, tiszta emlékű politikusok konstruál­
ták meg akkor és úgy, amint megkonstruál­
ták, a végletekbe is vitték. Klasszikus példája 
ennek a horvátok elé terjesztett hites fehér 
lap, amelyre a hatvannyolcadik évi harminca­
dik törvényt itták és ennek az ikertestvére 
a negyvennegyedik törvénycikk, amely az 
egyenlő jogok teóriáját végzetes nagylelkű­
séggel applikálta a magyar állam területén 
élő nemzetiségekre.

Azóta ugyancsak nagyot fordult a világ. 
A nemzetiségi törvényben és a vele rokon 
törvényekben megörökített doktrinérséget rég­
óta meghaladta az élet rohanó fejlődése. Azo­
kat a törvényeket nem emberek számára csi­
nálták. Az a korszak a romantikus törvény­
hozás korszaka volt, amelyet régóta felváltott 
az eleven élet követelményeihez alkalmazkodó 
realizmus a törvényhozásban is. De a mi nemzeti 
politikánk csak nem bir még kibontakozni annak 
a romantikus kornak a hagyr>n>ánya:ból. Az egy­
séges magyar állam létérdeke sürgetve követeli 
pedig, hogy elfoglalja helyét az államélet egész 
vonalán az a húsból és vérből való, egész­
séges sovinizmus, amelyet Bülow hirdet a 
poroszoknak és a lengyeleknek, s amely az 
egész nagy német birodalomban ellentmondást 
nem tűrő erővel érvényesül. Amint ott minden 
másnyelvü kultúrának és minden más nemzeti 
érzésnek hátrálnia kell a német kultúra és a

A bosszuló kar.
— A Budapesti Napló tárcája. —

Irta: Gup de Maupassant. *)

I.
Mikor Antoino Leuillet feleségül votto öz­

vegy Sourisnét, már éppon tizedik éve, hogy sze­
relmes volt bele. Az elhunyt Souris jó barátja, 
iskolatársa volt. Lcuillot nagyon szerette, csuk 
néha egy kicsit butának találta. Mondta is sok­
szor : „ Na, ez a szegény Souris nőm találta föl 
a puskaport."

Mikor Souris feleségül vetto Mathilde Duval 
kisasszonyt, Leuillet egy kicsit meglepődött és 
elszomorodott, mert tetszott neki a lány. Szom­
szédjukban lakott, s a kisasszony — egy nyu­
galomba vonult kispénzű szatócsné lánya — 
csinos, finom és értolmes volt De Sourishoz 
ment nőül, mert Souris vagyonos ember híré­
ben állott.

Akkor Leuillet másféle reményoket kezdett 
táplálni. Udvarolni kezdett a barátja feleségének. 
Elvégro is csinos ember volt, nem éppen ostoba 
és elég gazdag. Biztosra vette, hogy sikerei lesz­
nek az asszony körül — de csalódott. így aztán 
valósággal beleszeretett, diskrét, félénk és zavart 
lett, hisz barátja volt a férjnek ... Sourisné azt 
hitte, hogy már nem is gondol rá szerelemmel és 
őszinte barátnőjévé lett. Ez az állapot kilenc évig 
tartott.

Történt ekkor, hogy egy reggel hordár ko­
pogtatott be nála. A szegény asszony kétségbe­
esett levelét hozta. A levélben az volt, bogy 
Souris hirtelen meghalt.

Ez nagyon megdöbbentette, mert egykoruak 

•) Az író hagyatékából.

német érzés elől, úgy meg kell végre érte­
nünk nekünk is és meg kell érteniük a mi 
nemzetiségeinknek is, hogy Magyarországon 
nincsen lét joga más kultúrának és más nemzeti 
érzésnek, mint a magyarnak. Hiába minden 
doktrinér okoskodás: a magyar nemzeti állam­
nak, a nyelvben ós érzésben egységes magyar 
nemzet által alkotott magyar államnak ki 
kell épülnie. A nemzet testébe ékelt idegen 
nyelvű és idegen érzületű népcsoportoknak 
fel kell olvadniok a magyar nemzeti egység­
ben. Minden idegen nemzetiség, akár tör a ma­
gyar állam ellen, akár nem, akár öntudattal, 
akár öntudatlanul, centrifugális erőt képvisel az 
állam organizmusában. Ezeknek az erőknek 
pusztulniok kell onnan. Nyelvben és érzésben 
magyarrá kell lennie idők múltán a magyar 
állam minden alattvalójának. Helyes magyar 
nemzeti politikának csak ez lehet a végcélja. 
Ezt a végcélt meg kell valósítani, ha lehet, 
kímélettel, ha kell, kíméletlenséggel. A nyelvi 
és érzelmi egységnek útjába álló elemekkel 
szemben csak a kíméletlenség jogosult; mert 
ami ezekkel szemben kiméletesség, az kímé­
letlenség az államérdekkel szemben.

Ezt tanulhatjuk mi Bülow férfias és bölcs 
beszédéből. Megtanulhatná ezt Hasse ur is, 
a pángermán őrület szájas apostola, aki tör­
ténetesen szintén tegnap mondott beszédet a 
birodalmi gyűlésen, észbontó handabandával 
támadva azt az erőszakos magyar politikát, 
amely, sajnos, nincsen. Az ő handabandáinak 
nem kell ékesebb cáfolata a kancellár beszéd­
jénél, ame'y fényes, átható világításba he­
lyezte a porosz államnak azt a jogát, hogy 
a német nyelv és a német kultúra előtt meg­
hódolásra kényszeritsen mindenkit, aki a né­
metnyelvű állam uralma és védelme alatt él. 
A magyar államnak nem lehet kevesebb 
jussa ennél. Ellenben sokkal nagyobb az az 
érdeke, tehát sokkal nagyobb az a köte- 

voltak. De majdnem ugyanakkor nagy öröm érzése 
fogta el, végtelen megkönnyebbülés és mintha 
testét-lelkét áthatotta volna a megszabadulás gon­
dolata. Sourisné szabad volt!

Nehezen bár, de adta a mélyen sújtott ba­
rátot, kivárta a kellő időt, s tizenöt hónap múlva 
feleségül vette az özvegyet.

Ezt a cselekedetét mindenki természetesnek, 
sőt lovaglásnak találta. Aki igy cselekszik, az 
jó barát és tisztességes ember.

Végre tehát boldog volt, tökéletesen boldog.

H.
A legszebb egyetértésben éltek. Megértették 

és mogbecsülték egymást olső perctől fogva. Nem 
volt titkuk egymás előtt s még legbensőbb gon­
dolataikat is olmondták egymásnak. Leuillet most 
nyugodt és hivő szerelemmel szerette a feleségét; 
úgy szerette, mint gyöngéd és áldozatkész tár­
sat, aki egyenlő és bizalmas vele. De boldogult 
Souris iránt valami különös és meg nem magya­
rázható neheztelés élt a lelkében, talán azért, 
mert ő bírta először ezt az asszonyt, az övé volt 
a fiatalságának a himpora s ő volt az, aki némi­
leg depoetizálta. Az elhunyt férj emléke megron­
totta nz élő férj boldogságát; ez a poszthumus 
féltékenység marcangolta éjjel-nappal Leuillet 
szivét

Utóbb már folyton Sourisról beszélt, ezer 
titkos és intim részletet akart megtudni róla, a 
szokásairól, az egyéniségéről. Es még a sírja mé­
lyébe is utána furakodott gonosz megjegyzéseivel, 
amonnyiben örömmel konstatálta ferdeségeit, ra­
gaszkodott komikus voltához és hangsúlyozta 
a hibáit.

Egyre-másra hívta a feleségét, még ha a 
ház túlsó végében volt is:

— Hé, Mathilde! 

Lapunk mai száma tizenhat oldaL
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lessége is, hogy a maga szuverén jogá­
nak érvényt szerezzen impériuma egész 
területén. A nagy német tenger elmoshatná 
talán a beléje csöppent apró, idegen szigetecs­
kéket a maga természetes dinamikus fölényénél 
fogva is, az állam beavatkozása nélkül. Az 
állam jogának a kérdése ott részben talán az 
állam méltóságának kérdése. De a magyar 
államra nézve egészen életkérdés, fenyegetően 
sürgős életkérdés, hogy biztosítsa uralmát a 
beléje ékelt idegen testrészek fölött, hogy le­
szerelje azokat a centrifugális erőket, amelyek­
nek együtthatása az állam fennmaradását koc­
káztatja. Ezt a kockázatot nem fogja ránk 
kényszeríteni ellenségeink nyelvöltögetése, pisz- 
kolódása és arcátlanul nevetséges rugdalódzása.

És végezetül hadd olvassunk rá a német 
kancellár beszédéből egy kis oktatást a kuruc- 
brigád patrónusaiuak fajmagyar elméletektől 
megzavart fejére is. Mert rájuk fér. Nézzék 
csak meg, miben látja az erős, hatalmas 
német állam kancellárja a német nemzet 
jövőjét? A német nyelv, a német kultúra, a 
német nemzeti érzés egységében. Nem beszél 
fajról, nem beszél felekezetről, mert érzi, hogy 
ilyen alapon a nagy német egység fel nem 
épült volna és ha erre az alapra helyeznék, 
felbomolna menten. A nagy, a hatalmas német 
nemzet örömmel öleli a keblére mindazokat, akik 
nyelvükben és érzületükben németek, akik 
szeretettel vallják magukat németeknek és 
teljesitik kötelességüket a német kultúra szol­
gálatában. Egyébről ott szó sem esik. Ilyen a 
német sovinizmus, És ez az egyetlen okos, 
becsületes és üdvöthozó sovinizmus. Minden 
más sovinizmus bolond, hazug és veszedel­
mes. Az okos és becsületes sovinizmus erőt 
és egységet jelent, a másik jelenti az erők 
szétdarabolását, a nemzeti egység felrobban­
tását. Ezt tanulják a német kancellár kuruc 
beszédéből a magyar kurucok.

íme, igy kerülnek össze: Bülow, Hasse 
és a kurucok.

BELFÖLD.

Az első ülés. A képviselőház hosszú kará­
csonyi szünete után csütörtökön, e hónap 16-án 
tartja első ülését. Ennek az ülésnek napirendjére 
a vármegyei pénztárakról szóló javaslat részletes 
tárgyalása van ugyan kitűzve, de Széli Kálmán 
miniszterelnök ma táviratilag értesitette gróf Ap­
ponyi Albertét, a Ház elnökét, hogy orvosai ta-
f-------- - ----------- -------------------------Tir-

— Mi az, fiam?
— Gyere csak ide egy szóra. . . .
Mindig molyolyogva jött, mert tudta, hogy 

Sourisról fog beszélni. Es hizelgett az ura ártal­
matlan szenvedélyének.

— Mondd csak, emlékszel-e, amikor egyszer 
Souris be akarta nekem bizonyítani, hogy a nők 
jobban szeretik a kis embereket, mint a nagyokat?

Es kellemetlen reflexiókat iüzött az elhunyt­
hoz, aki kis termetű ember volt és dicsérte ön­
magát, mert ő viszont nagyra nőtt. És Leuilletnó 
helyben hagyta, azt mondta, hogy igaza van ; és 
szívből nevetett magában, csöndesen gúnyolódva 
elhunyt férje fölött, hogy annál jobban örüljön a 
második, aki erro csöndesen megjegyezte:

— Hiába, ez a Souris mégis csak buta em­
ber volt

HL
Boldogok voltak, tökéletesen boldogok és 

Leuillet nem szűnt mog minden nap újabb bizo­
nyítékot szolgáltatni arra nézve, hogy szereti a 
feleségét.

Egy este Leuillet, aki átölelve tartotta a fe­
leségét és éppen ajkon csókolta, hirtelen ezzel a 
kérdéssel állott elő:

— Mondd csak, édesem ...
— No, mi az?
— Ez a Souris . . . nehezemre esik meg­

kérdezni ... ez a Souris szerelmes természetű 
ember volt ?

Az asszony visszaadta a csókját s igy 
felelt :

— Nem volt olyan szerelmes, mint to, ga­
lambom.

Ez hizelgett a férjnek és további kérdésekre 
bátorította.

— Ugy-e mafla omber volt, mondd?
Az asszony nem felelt. Csak éppen gúnyo­

san mosolygott és ura vállára hajtotta fejét. Aztán 
ezt kérdezte a férj; 

náesára még nem hagyhatja el a szobát és igy 
javaslatának tárgyalására nem jöhet lo Budapestre. 
Ennek következtében kéri az elnököt, hogy a Ház 
korábbi határozata megmásitásávnl egyelőre vegye 
le a napirendről ezt a javaslatot. Ha a Ház az el­
nök ilyen értelmű javaslatát elfogadja, pénteken 
nem lesz ülés, hanem szombaton az ujonejuialők 
mogállapitására és megajánlására vonatkozó ja­
vaslatok kerülnének napirendre.

Zayk főispán lsmondáia. Nagy-Enyedről táv­
iratozzék : Zeyk Dániel lőispánt lemondása alkalmá­
ból fölkereste a törvényhatósági bizottság tagjainak 
küldöttsége és a törvényhatóság egyhangú és válto­
zatlan bizalmat tolmácsolva, arra kérte, hogy ne ra­
gaszkodjék elhatározásához. Zeyk meghatva köszönte 
meg a törvényhatósági bizottság tagjainak bizalmáti 
do kijelentette, hogy ragaszkodik lemondásához. El­
határozásában nem személyi okok vezették. Akár ma­
rad, akár más állásba megy, mindig hálával lóg 
visszaemlékezni a megyében tapasztalt támogatásra.

Nyilatkozat a deési választás dolgában. 
Visontai Soma országgyűlési képviselő a követ­
kező nyilatkozat közlésére kérte fel szerkesztő­
ségünket:

Dr. Darányi Gyula ügyvéd ur levelet intézett 
hozzám, melyben íelhivja figyelmemet arra, hogy az 
én legutóbbi cikkemet, melyet a deési mandátum sor­
sáról Írtam, félreértik. Azt magyarázzák ki némelyek 
belőle, hogy a cikk va amelyes iráuyzatosságot tartal­
maz Darányi ügyvéd ur választásvédöi szereplése 
ellen. Ezt a félreértést én igazán sa nálom. kiért el 
tudom képzelni, hogy az odaadással és a képzett 
jogász avalottságával tel esített munka után mily fáj­
dalmat okozhat az a tudat, mintha a per kedvezőtlen 
eredményéért a közbirálat talán a jogvédőt okozná. 
Hogy én ezt a legtávolabbról akarhattam volna, 
még a legrosszabb barátom sem imputálhatia nekem. 
Hiszen én cikkemben csak azzal az elvi kérdéssel 
kívántam foglalkozni, vaj ion a választási perben a 
lelek helyett és ezek nevében tárgyaló meghatalma­
zottak nyilatkozatai olyanokba vehetők-e, mintha 
ezeket maguk a felek tették volna, vagy pedig a bűn­
ügyi védők mintaképére ők is, mint a perbe illesztett 
önálló tényezők, saját nevükben lépnek föl, a nélkül, 
hogy nvilatkozataik szorosan a leieknek volnának 
betudhatők. En úgy döntöttem el a kérdést, hogy a 
törvény világos intézkedései szerint a meghatalmazot­
tak magukat a teleket holyettesitik; ezek nevében be­
szélnek, sőt a bizonyítás irányítása és a bizonyítékok 
beszerzése a szerint történik, vájjon a felek mit „ta­
gadnak" és mit „ismernek be." Ha tehát a Kúria va­
lamelyik meghatalmazott vagy jogvédő részéről ily 
beismerést konstatálhatni vélt: a törvény szerint joga 
volt ezt ítélete alapjául venni. Ennek illusztrálására 
elevenebb keretet használtam és fejtegetésembe a tör­
vény egyéb jellemző intézkedéseit is belevontam.

De már azt, hogy Darányi ügyvéd ur nyilatko-

— Ugy-e mafla volt, és • . . Es . . . és. . . 
nem tudott veled bánni ?

Az asszony olyau arcot vágott, mint aki 
helybenhagyja, a férj pedig folytatta:

— Unatkoztál mellette, ugy-e?
— Oh igon — mondta ezúttal őszintén az 

asszony.
Leuillet ezért újra megcsókolta, ezt mor­

mogva:
— Micsoda mafla! Ugy-e bár nem voltál 

boldog vele?
— Nem voltam.
Leuillet valósággal boldog volt, miután 

elméjében igy megállapította, hogy feleségének 
mostani helyzete különb a régi helyzeténél. Kis 
ideig nem szólt semmit, aztán egyszerre, mintha 
öröm fogta volna el, felkiáltott:

— Tol
— Mi kell, fiam?
— Akarsz őszinte lenni, nagyon őszinte?
— Hogyne.
— No hát, ami azt illeti, nem voltál-e soha 

kísértésben, hogy... hogy ... hogy megcsald 
ezt a mafla Sourist?

Leuilletné egy halk ah-t hallatott, mintha 
kissé elszégyelte volna magát és még közelebb 
bujt az urához. De a férj észrevette, hogy nevet, 
és tovább faggatta:

— Igazán, valid be! Hiszen a feje is arra 
volt teremtve a szegénynek, hogy agancs nőjjön 
rajta! Ejnye bo furcsa is volnál Szegény Souris!... 
No mondd, édesem, hiszen nekom csak megmond­
hatod ...

A nekem szót erősen hangsúlyozta abban a 
hitben, hogy ha valakivel egyáltalán megcsalta 
volna uz urát, hát vele csalta volna meg. És meg­
remegett az örömtől, miközben várta ezt a fel­
szólalást. Biztosra votto, hogy ha nem lett volna 
tisztességes asszony, akkor ő megkapta volna.

De az asszony nem telelt, csak egyre neve­
tett, mintha valami nagyon mulatságosra gondolna. 

zata vehető-e és mennyiben a kérvényben állított né­
mely tények beismerésének, erről vitázni a magam 
részéről szükségesnek nem találtam. Ez a lelvetett 
elvi kérdés eldöntésére nem tartozik.

Úgy láttam, hogy dr. Darányi ügyvéd ur mindon 
igyekezetét és tudását be etektette e perbe és oikkem 
az ö védelmének szakszerűségét és céltudatosságát 
egy betűvel sem kívánta érinteni.

Dr. Visontai Soma.

A magyar-lapost mandátum. A magyar-láposi 
kerületben gról Teleki Sándort választották meg 406 
szavazattöbbséggel Kupsa Viktor volt miniszteri logal- 
mazó ellenében. A vá.asztás ellen beadott petíciót ma 
tárgyalta a kir. Kúria II. választási tanácsa Vavrik 
Béla elnöklete alatt. A petíció nemcsak a képviselő, 
hanem Barabás Sámuel választási elnök, idősb Barily 
Károly küldöttségi elnök és Szabó Gusztáv szolgabiró 
ellen is irányult. A kérvényezőket dr. Eranosz István 
képviselte, a választást dr. Ragályi Lajos védte.

A kérvényezők meghatalmazott a előadja, hogy 
gróf Teleki Sándor vesztegetés, előnyök igérése, fe­
nyegetés és erőszak utján jutott mandátumához s e 
visszaélések az ö tudtával, sőt beleegyezésével tör­
téntek. Mindezekben segédkezett a képviselőnek Bara­
bás Sámuel választási elnök aki nemzetiségi szenve­
délyeket szított és lelekezeti harcokat provokált Id. 
Bárdy károly, a II. küldöttség elnöke, aki a magyar- 
láposi takarékpénztár titkára, azzal fenyegette a válasz­
tókat. hogy kölcsöneiket — ha kinek van — a taka­
rékpénztár azonnal íölmondja, ha Kupsa Viktorra sza­
vaznak. Leszavaztatott olvanokatt, akiknek szavazati 
joguk nem volt s mig Teleki Sándor választói szaba­
don járlak-keltek ki-be, kupsa választóit csendőrökkel 
szorittatta vissza. Hasonló erőszakoskodásokat követett 
el Szabó Guszláv szo’gabiró is. Felhozott bizonyíté­
kainak igazolására több tanút sorol lel, kiknek ki­
hallgatását kéri. A kérvény petituma az, bogy a Kúria 
rendelje el a vizsgálatot s ennek megejlése után löl- 
tétlenül érvénytelenítse a választást.

Dr. Rogálui Lajos válaszlásvédő mindenekelőtt 
rámutat arra, bogy a kérvényezők az érvénytelen­
ségi okok legnagyobb részénél adósak maradnak a 
ténybeli bizonyítással. Fog átkozik a petíció ama 
pontjaival, amely eket hiáuyoságuknál fogva egyálta­
lán alkalmatlannak tart a tárgyalásra, még kevésbé 
arra, hogy a bizonyítás alapjául szolgáljanak. Eg\éh­
ként a petíció valamennyi állítását egyenkint és ösz- 
szesen tagadásba veszi s a vádak valótlanságát szá­
mos nyilatkozattal iparkodik kimutatni. Kéri a petíció 
elutasítását.

A viszonválaszok után elnök kijelentette, bogy 
tekintettel az idő előrehaladott voltára a lanacs hol­
nap déli 12 órakor hirdeti ki határozatát.

As abrudbányal választás. Az abrudbánvai ke­
rületből ma azt jelentik, hogy Barabás Ábel hirlapiró, 
aki Tisza Kálmánnal szemben függetlenségi program­
mal lépett föl, elmondotta ugyan programmbeszédét. 
de látván, hogy a győzelemre kilátása nincs, a jelölt­
ségről lemondott.

Aztán Leuillet is elkezdett nevetni arra a gondo­
latra, hogy ő felszarvazhatta volna Sourist. Mi­
csoda hecc 1 Micsoda tréfa! Ah, igen, ez nagyszeri 
tréfa lett volna.

Nevetve dadogta:
— Szegény Souris! Szegény Souris! Pedig 

megérdemelte volna, igen, igen!
Leuilletnó most már hangosan a paplan alatt 

úgy nevetett, hogy könny csurgott a szeméből.
Es Louilletnó folyton ezt mondta:
— Nos, valld be, válld be. Légy őszinte. 

Hisz ez nekem csak nem kellemetlen I
Akkor nagy nevetve ezt mondta az asszony:
— Ilát igen.
Az ura tovább faggatta:
— Micsoda igen? Mondj meg mindent.
Most már diskrétebben nevetett az asszony, 

közolebb hajolt az urához, aki valami kellemes 
vallomást várt, és ezt súgta:

— Igen ... megcsaltam.
Mintha joges vizzel öntöttók volna végig, 

dadogni kezdett Leuillet:
— Te ... te ... megcsaltad? . . . egészen?
Az asszony az bittó, hogy ez tetszik neki 

és örömmel felelt:
— Igen ... egészen, egészen 1
Leuillet kénytelen volt felülni az ágyban, 

annyira megrendítette a dolog, a lélekzete elakadt, 
mintha azt vette volna tudomásul, hogy őt magát 
csalta volna meg.

Eleinte nem szólt semmit Aztán néhány 
perc múlva egyszerűen ennyit mondott:

— Ahl
Az asszony abbahagyta a nevotést, későn 

véve észre, hogy bakot lőtt Aztán ezt kérdezte 
Leuillet:

— És kivel csaltad meg?
Az asszony elnémult, magyarázatokat ke­

resve magában. A férj faggatta:
— Kivel? Kivel?
Végre nagy nehezen megmondta:
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A pénzügyi tárca.
Budapest január 14.

A képvíselóház pénzügyi bizottsága ma bole.o- 
gott a pénzügyi tárca költség vetésének tárgyalásába. 
A vita során Lukács László pénzügvmimszter érdekes 
nyilatkozatokat tett az állami tisztviselők fizetésinek ren­
dezéséről s e nyilatkozatokból egy nagy megnyugtatás 
hangzik ki: hogy a minisztériumokban sürgősen ta­
nulmányozzák a rendezés módját s a kormány semmi­
esetre 6em szándékozik a kérdés megoldását elodázni 
vagy hosszabb időre halasztani.

A bizottság mai tanácskozásáról tudósításunk a 
következő:

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt 
11 órakor Fáik Miksa elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen a pénzügyi tárca 1902. évi költségvetését 
tárgyalta. A kormányt Lukács László és Hegedűs 
Sándor miniszterek, Granzenstein Béla és Toepke Aliréd 
államtitkárok éu Pap Elek pénzügyminiszteri osztály­
tanácsos képviselte.

Keményt Ambrus előadó mint uj tételre utal 
arra a három millióra, amely a tisztviselők fizetésé­
nek javítására fog szolgálni. A bizottság már régeb­
ben foglalt állást a tisztviselői fizetéseknek a mai 
viszon' oknak megfelelő rendezése érdekében, de most 
is hangsúlyozni kell, hogy a tisztviselők számát 
óvről-évre szaporítani és ugyanakkor a fizetéseket 
rendszeresen emelni lehetetlenség. Mikor tehát a fize­
tések rendezésének első lépése megtörténik, helyén­
való, hogy a miniszter tájékoztassa a bizottságot arra 
nézve, hogy miiven eredménye volt azoknak a tanács­
kozásoknak ame vekaz egyes minisztériumokban foly- 
tak a végből, hogy a személyzet lolytonos szaporításának 
jövőre gátat vetni lehessen. Áttérve a beruházásokra, 
kérdi, vájjon a pénzügyminiszter van-e abban a hely­
zetben, hogy a kormánynak újabb beruházási tervei­
ről és az ezen beruházások céljaira szolgáló esetleges 
pénzműveletekről nyilatkozzék? Fölemlíti azután a 
valuta-ügyet Szerencsés lépés volt, hogy az arany­
pénzt tényleg forgalomba hozták. Ezen az utón kellene 
haladni és addig is. mig a készfizetések a törvény­
hozások által el nem határoztalak, a lorgalmat minél 
bővebben kell aranypénzzel ellátni. Az előadó utal 
arra a vitára, amely újabban az Osztrák-Magyar Bank 
kamatlábpolitikája körül kilejiődött Nem kívánatos, 
hogv csak a látszata is lelmerülhessen annak, mintha 
a bank megnehezítené az idegen aranynak a monarkia 
területére való beözönlésót, vagv mintha karaat.áb- 
poliiikáját a valuta-akció gyorsabb beiejezésének rová­
sára rendezné be. A pénzügyminiszter személye külön­
ben a közönség szemeben joggal első garanciája annak, 
hogy a valutarendezés zavartalanul s gyorsan fog azon a 
módon belejeztetni, amelyet az oxpozó tisztán és világo­
san kijelölt. Áttérve a költségvetés részleteire, a fogyasz­
tási adóknál fölemlíti a magyarországi városok és közsé ■ 
gek fogyasztási adó-természetű jövedelmeinek ideig­
lenes rendezéséről szóló törvénynek tavalyi módosí­
tását és kérdi, mennyire haladt az az eszme, hogy a 
hús- és borfogyasztási adók a községek és városok 
kezelésébe átengedtessenek ? Az állami vasgyáraknál 
kiemeli a hadsereg és a haditengerészet részére a 
kormány által megszerzett szállításokat, valamint a 
gyáraknak tüzérségi leiszerek si cikkekre történt be­
rendezését. Végül magyarázatot kér arra a lővárosi 
hatóságok közölt vitás kérdésre nézve, amely a kö­
zönségnek legszegénvebb részét nagyon is közelről

— Egy fiatalemberrel 1
Leuiilet szigorúan fordult feléje és száraz 

hangon szólt:
— Azt tudom, hogy nem ogy szakácsnéval! Do 

azt kérdezem, hogy micsoda fiatal emberrel, érted?
Az asszony nőm szólt.
A férj dühöngeri kezdett.
— Tudni aknrom, hogy micsoda fiatal em­

berrel 1 Miért nem felelsz?
— Mert nevettem — nyögte az asszony.
A férj most már reszketett a dühtől.
— Micsoda? Mi? Nevettél? Az ón rová­

somra nevettél? Belőlem ne űzz csúfot! Azonnal 
mondd mog a fiatalember nevéti

Az asszony nem föleit, mozdulatlanul hall­
gatott. A férfi brutálisan megfogta a karját.

— Hát nőm hallod, mit kérdezők? Paran­
csolom, hogy felölj I

Ekkor idegcson mondta az asszony:
— Megbolondultál? Hagyj békében!
Reszketett a dühtől, már nem tudott mit ; 

mondani, haragosan rázta az asszonyt és folyton 
ezt ordította a fülébe:

— Felelj! Felelj!
Hirtelen mozduluttal kiszabadította magát az 

asszony, do a férj utána ugrott s teljes erejéből 
verni kezdte, ezt kiáltozva:

— Nesze, noszo! Ez a tied! Te céda! To céda 1
Amikor aztán már belefáradt, az asztalhoz 

ment egy pohár vízért, mórt fogytán érezte erejét. 
Az asszony pedig ott sirdogált az ágyban és ugy 
érezte, hogy vége a boldogságának. És ennek Ő 
az oka. Sirás közbon aztán ezt mondta az urának:

— Gyere ide ... majd megmagyarázom . •. 
hazudtam ... hallgass csak idő ...

Es neki készült a védőiemnek már föl fegy­
verkezett érvekkel és ravaszságokkal. A férj po­
fiig odamont hozzá, szégyelto, hogy megverte, de 
megérezte, hogy férji szive melyén rettenetes 
gyűlölet ébred oz ellen az asszony ellen, aki meg­
csalta a másikat, Sourist. 

érinti, hogy t. i. az a miniszteri rendelet, amely sze­
rint ha az adóháiralékos a végrehajtó előtt igazolja, 
hogy adóhátralékának egy harmadát megfizette, vagy 
az egy harma dót a végrehajtónak kifizeti, akkor az 
ingóságait nem kell elszállítani, miképpen értelme­
zendő ? A költségvetést ellogadásra ajánlja.

Búrt a Ödön e>ső sorban is a kormánvnak a 
bankkamatláb megállapítására való befolyása tárgyá­
ban tett kérdést. Ismét sürgette, hogy a kisbirtokosok 
hitelét állami beavatkozással konvertálják. Nézete sze­
rint az államnak kötelessége, hogy ezeket az adó- 
egyedeket ismét adófizetőképesekké tegye. Sürgeti 
továbbá az átruházási illeték mérséklését, majd taga­
dásba veszi hogy az általános jövedelmi pótadónak 
létjogosultsága volna. A harmadosztályú kereseti adó uj 
kivetésénél a nehéz gazdasági viszonyok tekintetbe­
vételét óhajtja. Nem látja azt a költségvetésben, hogv 
az állami vasgyárak kamatoznának, holott versenyük 
a magángyárakkai szemben ugyancsak veszedelmes. 
Végül az iránt kér felvilágosítást, hogy a temes- 
megyei árvaalap lölöslegét miért kebelezték be az 
állam vagyonába.

Lukács László pénzügyminiszter a felvetett kér­
désekre a következőket válaszolja: Még nincs el­
döntve. hogy a tisztviselők fizetésjavitását milyen rend­
szer szerint oldják meg. Ideiglenesen azonban három 
millió koronát vett fel a költségvetésbe ideiglenes se­
gítségre, ami annak a bizonyítéka, hogy a kormány 
a tisztviselők fizetésrendezésénck kérdésével komolyan 
foglalkozik. A miniszter reméli, hogy a fizetésrendezési 
törvény még ez évben létrejöhet, a szükségelt összeget 
illetőleg azonban a különböző alapú számítások kü­
lönböző eredményekre vezettek eddigelé. A kérdés 
alapos megoldása különben szoros összefüggésben 
van a közigazgatás egyszerüsítésóvol és a létszám 
apasztásával. melyre nézve az egyes minisztériumok 
most állítják össze munkálataikat. A miniszter esetleg 
hajlandó arra is, hogy ideiglenesen a tisztviselői fizetéseket 
bizonyos százalékkal pótolja. Alaptalannak jelenti ki az­
után azt a hirt, mintha uj központi igazgatóságot 
akarna felállítani a számvitelre.

A beruházások kérdésére nézve azt válaszolja, 
hogy ez a kérdés a gazdasági pangástól külön áll, 
mert ez a pangás nem olyan természetű, hogy állami 
beavatkozással is meg lehetne szüntetni. A főváros­
ban mutatkozó gazdasági viszonyok momentán javítá­
sára 45 milliót fordítottak. A beruházások azonban 
ettől függetlenül állanak, mert itt a kormányt az 
vezeti, hogy egv bécsi lapnak a beruházásokról szóló 
közleménye az ő tudta és hozzájárulása nélkül jelent 
mog. Az a hir anticipálva volt, annyira, hogy a mi­
niszter még a beruházási programm felállításáról sem 
nyilatkozhatik, valószínű azonban, hogy beruházási 
tervébe a vasúti építkezéseket s különösen a közúti 
vashidakat (7 millió korona) felveszi.

Konstatálja azután a miniszter, hogy az Osztrák- 
Magyar Bank semmiféle oly lépést nem tett, melylyel 
késleltette volna a valutarendezést, ami különben a 
banknak érdekébon sem állna. A pénzügyminiszter 
barátja az alacsony kamatlábnak, de tudatában van 
annak, hogy az általános gazdasági érdeket és a va­
luta szempontjait itt egyaránt figyelembe kell venni. 
A bankstatutum értelmében különben sem léphet 
közbe a tekintetben, hogy a jegybank a kamatlábat 
leszállítsa, reméli azonban, hogy a pénzbőség növe­
kedése mellett a kamatláb végre is le lóg szállanű

Kijelenti azután a miniszter, hogy a hús fogyasz­
tási adónak a községekhez való átadása az adó­
reformmal kapcsolatosan fog megoldatni. Az előadó­
nak a lővárosi transzferálások tekintetében tett kér­
désére azt válaszolja, hogy az árvorési csarnok lé­
tesítését a főváros javasolta az árverési hiénák 
elleni védekezésre, a bútorok transzferálása pedig 
törvényen alapszik. 1901-ben különben összesen osak 
173 transzferálás fordult elő, ami a kitűzött 
transzferálásoknak csak egy percentje. Az úgynevezett 
egyharmad lefizetés uzu6on alapszik s a törvényes 
alap csak az, hogy a léi köteles haladékot kérni il­
letékes fórumától. A miniszter ezt az uzust nem akarja 
megbolygatni, de ragaszkodik az adóielügyelő á.tal 
adott magyarázathoz. Barta Ödönnek azt válaszolja, 
hogy a kisbirtokosok hitelkonverzióját fizikailag és 
pénzügyi eg ugyan képzelhetőnek tartja, de ma is 
azt hiszi, hogy ez a konverzió az állam hitelre nézve 
nem volna kedvező. Azonlölül a konverzió következ­
tében a kölcsönző pénzintézeteket megingatná a hir­
telen visszaözönlő felszabadult tőkékkel. Szociálpoliti­
kai szempontból fölmerült továbbá az az aggály, 
hogy a középbirtokosok, iparosok stb. joggal köve­
telhetnék a maguk érdekében ugyanazt az állami 
közbelépést. A miniszter az eszmét kétségkívül 
fontosnak tartja, mert a kisbirtokosok olosó hi­
tele elsőrangú érdek, de a Barta által ajánlott 
kiviteli módozatok aggályosak. A központi hitel­
szövetkezet máris üdvösen segít némely bajokon 
s ennek az intézetnek vidéki szerveit a kisbirtokosok 
hitelintézetével össze lehet kapcsolni. Ily módon igen 
s'ép eredményre lehet kilátásunk. Az egész kérdéssel 
a pénzügyi kormány állandóan foglalkozik. Az át­
ruházási illeték leszállítását most alig lehetne keresz­
tülvinni, tekintettel az államkincstár iránt támasztott 

folyton nagyobb igényekre. Az általános jövedelmi 
pótadőra nézve meg fogja vizsgálni, hogy a jelzáiog- 
terüek évi bejelentési kötelezettsége alól fel lehet-e 
menteni a kisbirtokosokat. Harmadosztá yu kereseti 
adó kivetésére semmiféle titkos rendeletét ki nem 
adott. Konstatálja továbbá a miniszter, hogy az összes 
vasgyárak üzemi eredménye kedvezőtlen nálunk is, 
Ausztriában is s ezt érzik az állami gyárak is. Nem is 
járulna ő ma hozzá állami vasgyárak létesítéséhez, 
másrészt azonban ma nagy állami tőke van ezekben 
a gyárakban s nagyon is kényes kérdés az, vájjon 
helyes vo na-e, ha az állami gyárakat ma magán' 
kézbe bocsátanak. Szóló rajta van. hogy az á.lami 
gyár no csináljon versenyt a magángyöraknak és 
éppen ezért a kereskedelmi miniszterrel abban álla­
podott meg, hogv az állami gyáraknak a megrende­
lésekben csak bizonyos százalékot engedélyeznek. 
Végezetül Bariénak kijelenti, hogy a régi eredetű 
temesmegvei árvaalap ügyét tisztázni fogja s a mél­
tányosság tekinteteit tart,a szem előtt.

A pénzügyminiszter fejtegetései után a bizott­
ság a költségvetés általános tárgyalását holnapra ha­
lasztotta.

Az autonómiai kongresszus.
Budapest, január 14.

A katholikus autonómiai kongresszuson Vaszary 
Kolos bíboros hercegprímás elnökölt Ez a tanács­
kozás ötödik napja volt, de a huszonhetes bizottság 
javaslata fölött az általános vitát még ma sem sike­
rült befejezni. A vita különben most inkább gróf 
Apponyi Albert hatalmas beszéde körül lolyik s a 
mai ülés szónokai jóformán csak ezt a beszédet 
támadták vagy ahhoz csatlakoztak.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:
Vaszary Kolos bíboros hercegprímás elnök 

beterjeszti az igazoió-bizottsag jelentését, amelynek 
tudomásul vétele után a napirendre, a huszonheted 
bizottság jelentésének általános tárgyalására tért át a 
bizottság.

Dr. Demkó Kálmán fejtegeti, hogv a vita eddigi 
során három főelvet hangsúlyoztak. Gróf Apponyi a 
szervezeti propoziciót jogienntartó nyilatkozattal óhaj­
taná eltogadni; gró! Zichy Nándor a kormány iránt 
való bizalmatlanság hangsúlyozásával a régi javaslat 
eltogadását kéri, végűi Prohászka Ottokár inkább 
nem kér semmit, mintsem olyan autonómiát, aminőt a 
mostani projektum tervezne. Az ő íeltogása az, hogy 
az autonómiának okvetlenül meg kell lennie. A hu­
szonhetes bizottság javaslatának kerete tatán szűk, 
legalább ő maga is ilyennek találja, de ba ezt a ke­
retet betöltjük a hité et belső tartalmával, fejlő- 
désképes autonómiát nyerünk. Minden tekintetben 
csatlakozik gróf Apponyi Albert felfogásához. Ősz­
szeg ez ve a vita során felhozottakat, kifejti, hogy 
a fennálló törvények, ha teljes kiegészítést nem 
nyújtanak is, sok olyan becses intézkedéseket tartal­
maznak. hogy ba azokat teljes mértékben életbe lép­
tetjük, azok valóban áldássá válnak reánk, katoliku­
sokra nézvo. De ebhez a katholikus hitélet fölébresz­
tése szükséges elkerülhetetlenül, amit pedig eddig 
meg sem kísértettünk. Erre a huszonhetes bizottság­
nak a jogienntartás záradékával kapcsolatos tervezetét 
éppen megfelelőnek és elegendőnek találja s kéri a 
kongresszust, hogy fogadja el ezt. Es osak még egyet 
kér, mint elkerülhetetlen dolgot a katolikus hitélet 
érdekében: ez pedig a pénz. Ez is kell a katholikus 
hitélet löllendítéséhez, nemcsak — jóakarat

Gróf Zichy Nándor személyes kérdésben szó­
lal fel.

Rakovszky István kijelenti, hogy gróf Zichv 
Nándor álláspontján van. Lépten-nyomon azt látja, 
bogy a kormány minden ténykedése oda koncent­
rálódik, hogy az egyházat elnyomja s az egyház 
közjogi helyzetét is eltörölje. Nein hiszi, hogy volna 
kormány, ameiy ugy packáznék, mint a magyar kor­
mány a katolikusokkal, holott ezek osak a saját jo­
gukat kérik. Nem mondja ezt az elaboratum ellen, 
megcsinálta ez a tervezet a hangulatot már önmaga 
ellen itt is, a kongresszuson kívül is. Itt három 
álláspontról hallottuk már a javaslat aposztroTála­
sát. Az egyik álláspont gróf Apponyié: rossz a 
tervezet, nem éppen kielégítő, de azért eltagadja. 
A másik á láspont Zichy Nándoré: rossz az elabo- 
rátum, tehát elutasítja. A harmadik álláspont még 
nem nyilatkozott de majd megszólal s azt tagja mon­
dani, bogy a propoziciót elfogadja és pedig azért, mert 
az nag\ on jó. Csodálja, hogy gróf Apponyi. akinek 
kétségtelen, hogy nagy befolyása van a kormányra, 
annyit nem tudott kivívni hogy ilyen szükkörü javas­
lattal most ne kelljen előállni. Vázolja a tizenkettes 
bizottság mandatáriusainak a miniszterrel való purpar- 
léját, amiben az volt a fontos, bogy titok, az egyik 
félhivatalos u;ság azonban sürgősen publikálta volt Az 
ellenben, hiábavaló volt minden kérdezősködés, nem 
lordult elő, hogy a miniszter akár a iőpapi kinevezé­
sek, akár az iskolák, akár az alapok és alapítványok 
ügyében egyetlenegy határozott választ adott volna. 
Ez, ba abban az állásban Apponyi vagy Horánszky 
vau, bizonyosan nem fordul elő. A püspöki kart a 
kormány már több Ízben meggyanúsította, nyíltan 
lázitották a felekezeteket, féltékenységet keltettek 
bennök a katholikusok ellen azért, mert ezeknek egy­
házi vagyonuk Wu. Foglalkozik ezután az 1871-iki 
kongresszus 6orán mondottakkal, Cziráky János, 
Horánszky Nándor báró Hornig Károly és a püspöki 
kar kijelentésével, amelyek mind abban konk>udáitak, 
bogy az autonómiának minden külső befolyástői ment­
nek kell lennie. Most, amikor ő és a kongresszus tag­
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jainak az a része, amely ezeken az elveken építette 
iöi az autonómiai kérdésben való nézeteit, amely 
intranzigensül ragaszkodik ahhoz, hogy a magyar­
országi katholikus autonómia terjedelme azonos le­
gyen az erdélyi katholikusok önkormányzatával, büsz­
kén és bátran mondhat!a, hogy csakugyan ő képviseli 
a katholikusság érdekeit.

A lópapi kinevezésekkel is foglalkozik röviden, 
amelyekről csak azt jegyzi meg egyelőre, hogy majd 
lesz alkalom ezeknek alaposabb, részletesebb szóvá- 
tételére is. Majd azt íejtegeti. hogy a protestánsoknak 
a törvény minden biztosítékot megad arra, hogy 
protestáns műveltséget, protestáns középosztályt ne­
veljenek és ezt a katolikusoktól ugyancsak a törvé­
nyek a leghatározottabban megvonják. Mi ez, ha nem 
jogfosztás? (Zajos tetszés a kisebbségi oldalon.) Is­
kola nélkül autonómia neki nem kell, mert ez a nél­
kül nyűg. Azt mondja gról Apponyi, hogy ez az 
autonómia a magyar közjog talajából fejlődött. Helyes. 
De ez nem ismer mást, mint egyenjogúságot, már 
pedig ez az autonómia szemben a protestánsokkal 
egyáltalán nem egyenjogú, itt a fegyver sokkal inte- 
riorisabb, mint a minővel a protestáns íeleuezetek 
rendelkeznek. A jogfenntartó nyilatkozat, az más, en­
nek tartalmához Ő hozzájárul, de ez csak egy .,csa­
pás a vízben1*.

Ez a jogfenntartás azonban, amelyet Apponyi 
íniciál, tulajdonképpen csak jogfeladás, összehason­
lít a az 1871-iki kongresszusi tárgyalásokat és ezek­
nek eredményeit a mostani kongresszusi munkálatok­
kal. Nagyon megegyeznek azok s ebből egész biztosra 
veszi, hogy ma sem lesz az autonómiából egyéb 
mint lett 1871-ben, L i. semmi. Gyermekkora óta a 
katholicizmus egyik bajnokát tisztelte Apponyiban s 
azt hitte, hogy most, mikor az autonómiáért kell síkra 
szállni, együtt fognak küzdeni. Nem igy történt; 
pedig ha igy volna, ha Apponyi ott foglalna helyet, 
ahol ő, akkor a mostani kisebbségnek, a katholikus 
érdekek igazi szószólóinak nem volna mitől tarta- 
niok. A hammelni patkánytogó mesé ét applikálja rá. 
párthiveire és a magyar katholicizmusra. Az ő édes 
szava el fog a csábítani a magyar katholikusokat, va­
kon rohannak ezek utána és vesztükbe rohannak. Hogy 
ha a többség elfogadja is az e ab órát úrnőt, biztositia, 
hogy az nem diadalkapu lesz, hanem a rabszolgaság 
járma. Zichy Nándor álláspontjához csatlakozik.

Vlczmándy Ödön szivesen vállal felelősséget a 
legnagyobb lelki megnyugvással azért az álláspont­
ért. ame yet gról Apponyi iejtett ki. Szükséges és el­
odázhatlak hogy a magvar katholikusság ne legyen 
annvira mélyen tagolt, mint most. Es a szervezkedés, 
ha egyéb üdvös gyümölcsöt nem hoz, mint azt, hogy 
a katholikusok az értekezések, kérvényejtések során 
megismerkednek, maguk közé erkölcsi kapcsolatot 
fűznek, ez az autonómikns akció és az ennek elaborá- 
tumába foglalt intézmény már akkor is nagyszerű 
eredménvt, következményeiben végtelen fontos viv- 
mánt jelent. A kongresszus óhajtja, bogy ha csak 
lehetséges és amennyire csak lehetséges, a szervezeti 
szabályzat megalkottassék. Kétségtelen, hogy a vagyon­
kezelésben is, az iskola és a lőpapi kinevezés ügyé­
ben is sok orvosolni valót hagy lenn az elaborátum, 
de az orvoslás jogáról nem mond le, azt egyenesen 
fenntartja s igy a jelen körülmények között a ma­
gyar katholikusság bátran és teljes megnyugvással 
magáévá teheti. Azok a kiiogások. amelyeket a pro­
jektum ellen lelhoztak sem egyeukint, sem egyelem*  
leg nem olyanok, hogy azok miatt az egész javaslatot 
el lehetne, lelkiismeretes megfontolás után szabad 
volna elvetni. Az uj intézménytől, kétségtelen, sokfé e 
befolyást várhatunk. Mi.éle befolyás érvényesül ma a 
katholikus világ javára ? Semmi más, mint a püspöki 
karé. Közvéleményt teremt a katholikus autonómia, ha 
abban a formában létesül is. amelyben a huszonbetes 
bizottság most javasolja, katholikus közvéleményt, 
amely ellen a felelősséget aligha lógja elviselni a 
kongresszusnak az a része, amely a merev negáció 
alapján áll. A katholikus közönség akciójához, érde­
keinek érvényesítéséhez békességre van szüksége, 
nem aggresszivitásra és a békés lejlődés eszköze más 
nem lehet, mint az autonómia. Nem foglalkozik a mi­
niszter álláspontjával sem az egyik, sem a másik 
eddig itt produkált megvilágításban; de ő ügy érte­
sült s azt hiszi, egészen kompetens helyen értesült, 
hogy a miniszter egyáltalán nem bujkált, hanem ke­
reken és lakonikusan kijelentette, mi az ő nézete.

Rakovazky István : Hol ?
Viounándy Ödön: Hol ? — hát az e célból ki­

küldött háromtagú bizottság előtt (Zaj a kisebbség­
nél.) Nem azt vitatja ő, hogy a miniszter álláspontja 
helyes volt-e, hogy a miniszter a törvényt helyesen 
magvarázta-e, csak azt akarja leszögezni hogy a mi­
niszter nem gyanúsítható meg azzal, hogy nem visel­
kedik elég nyíltsággal. A mi a reformátusok önkor­
mányzati szervezetét illeti, erre nézve kénytelen meg­
jegyezni, hogy ezzel a katholikusoké minden tekin­
tetben, már a hierarchia miatt sem kvadrálhat, de jo­
gokat csak úgy gyakorolhat Kéri a kongresszust, 
csatlakozzék Apponyi álláspontjához.

Elnök a tárgyalás folytatását holnap délelőtt tiz 
órára halasztja s az ülést dé.után ’/42-kor berekeszti.

KÜLFÖLD.

A Reichsrath özazehlváza. A prágai Poliiik ér­
tesülése szerint a Keichsrathot január végére hivják 
össze.

Anglia éi Németonság. A német és an­
gol politikusok és hírlapok tolT- éa szóharca sok­
kal élesebb ellentéteket támasztott a két hatal­
masság közvéleményében, mintsem azt a két 
ország fojodelmei szeretnék. Chamberlain és Bülow 
csatája fölzaklatta a némol és angol közönséget, 

amely valósággal farkasszemet néz egymással. 
Ennek elkerülhetetlen következményei lesznek. A 
komolyabb hírlapok most éppen ozokkel a leg- 
közelebbre várható következményekkel foglalkoz­
nak. így a Daily Mailnek azt jelentik Berlinből, 
hogy Vilmos császárnak Anglia iránt való szim­
pátiája csöppet sem változott meg, ellenben gróf 
Bülow állása megrendült. A Moming-Post azt Írja, 
hogy Nagy-Britanniában inogván a hajlandóság 
arra, hogy jó viszonyban maradjon a rokon német 
nemzettel, amelynek jó tulajdonságait toljescn 
elismeri, amelynek uralkodója öccse az angol 
királynak és szivesen látott vondégo ennek a 
szigetnek s amelynek politikai érdekei sok ponton 
egybeesnek az angol érdekükkel. A Köln. Ztg. 
értesülése szerint az angol politikai körök rendkívül 
el vannak keseredve és azt a reményüket fejezik ki, 
hogy a walesi hercegnek bejelentett berlini láto­
gatása a fennforgó körülményok közt el fog ma­
radni, sőt már arról is beszélnek, hogy a két 
nagykövet hosszabb szabadságot foq kapni. Habár a 
leíelös tényezők minden túlzástól óvnak, mégsem 
tagadható a helyzet komolysága.

Egy londoni táviratunk jelentése szerint báró 
Senden-Bibran német altengernagy kihallgatáson 
volt Edvárd királynál és átadta Vilmos császár­
nak egy levelét. A Times erről a következőt írja : 
Nem először történt, hogy Senden-Bibran alten­
gernagy a két ország között támadt politikai el­
idegenedés pillanatában külön küldetéssel a brit 
udvarhoz jött. 1886-ban a Krüger elnökhöz inté­
zett ismort távirat után szeretettel teljes levelet 
hozott Vilmos császártól Viktória királynőnek, 
amoly lovéllel sikerült eltörölni azt a kínos be­
nyomást, amelyet az a szerencsétlen incidens 
Anglia legmagasabb köreiben előidézőit.

A berlini félhivatalos Wolff-ügynökség a 
Senden-Bibran altengernagy állítólagos misszió­
járól szóló hírre a következőket jegyzi meg: Ér­
tesülésünk szerint itt az altengernagynak ilyen 
küldetéséről semmit sem tudnak. Senden-Bibran, 
mint minden esztendőben, az idén is Angliába 
ment, hogy a yaehtsport barátainak rendes januári 
találkozóján jelen legyen.

Az angol llberáü.ok és Rosebery. Tegnap 
Londonban gyűlést tartottak a liberálisok, amelyen 
szó esett Rosebery kezdeményezéséről is. Az első szó­
nok, Campbell-Lannermann, nevetségesnek mondotta azt 
a híresztelést, hogy egy harmadik pártot akarnak 
alakítani és megjegyezte, hogy a liberális unionisták 
sorsa borzasztó intelem volt arra, hogy óvakodjunk 
a mértéktelen becsvágytól. Minthogy a háború tekin­
tetében egy nézeten van Roseberyveí, úgy véli, hogy 
semmmi sem állja útját annak, hogy a liberálisok 
Roseberyvel karöltve járjanak el a háború kérdésében, 
és nem szóló lesz az oka, ba nem úgy lesz. Campbcll- 
Bannermann után lord Spencer beszélt, aki hozzájárult 
Rosebery beszédéhez, amely, úgy látszik, arra vall, 
hogy Rosebery együtt akar munkálkodni a kiilöntéle 
liberális csoportokkal. A gyűlés mind a két szónokot 
nagy lelkesedéssel hallgatta. A gyűlésen jelen volt 
Hobhouse kisasszony is, aki lelkes ovációkban része­
sült. A szónokok beszéde alatt a karzatokról brosü- 
rákat dobáltak le, amelyek Roseberyt azzal vádolják, 
hogy elárulta a liberális párt ügyét Roseberynek azt 
a levelét, amelyben kimenti elmaradását, tetszéssel, de 
közben piszszegéssel is iogadták.

Oroazoraxág költségvetése. Hivatalos 
oroBz kommüniké közli Oroszország ezévi költség­
vetésének fontosabb adatait A végösszegek igy 
csoportosulnak: Bevételek: Rendes bovótelek 
1.800,784.482 rubel, rendkívüliek 1,800.000 rubel, 
a birodalmi pénztárak szabad pénzkészleteiből 
143,987.494 rubel, összesen 1.946,571.976 rubel. 
Kiadások: Rendes kiadások 1.775,913.481 ru­
bel, rendkívüliek 170,658.495 rubel, összesen 
1.946,571.976 rubel. Ebből a külügyi kiadásokra 
5,867.350 rubel, a hadügyminisztérium költségve­
tésére 322,638.537 rubel, a haditengerészeti mi­
nisztériumra 98,318 984 rubel, a közoktatásügyi 
minisztériumra 36,624.312 rubel jut. A rendes^bevé- 
tolok 24,871.001 rubellel haladják meg a rendes 
kiadásokat

A pénzügyminisztérium jelentése a birodalmi 
költségvetésről a kövclkező megjegyzésekkel végző­
dik: A mondottakból azt lehet következtetni, hogy 
pénzügyeink állandóan a költségvetés egyensúlyán 
alapszanak és teljesen kielégítő állapotban vannak, to­
vábbá, hogy pénzrendszerünk teljesen kielégítő és 
vasúti hálózatunk állandóan kodvezően fejlődik. 
Ellenére azoknak a kellemetlen komplikációknak, 
amelyeket az utolsó évek gazdasági életünkre múló 
jelenségekkel, mint rossz terméssel, tökehiánynyal és 
egyes iparágak nehéz helyzetével hoztak, az ország 
általános jólétében semmi jele sem mutatkozik a ha­
nyatlásnak. Az 1893. évi költségvetésről tett jelenté­
semben Oroszország termelő erejében való erős hite­
met és azt a meggyőződésemet fejeztem ki, hogy' ez 
a termelő erő iolyton fojlódni és gyarapodni fog. Az 
utolsó évek tapasztalásai megerősítették ezt a bizal- 

' mamat és ma, mikor tizedik költségvetési jelentésemet 
terjesztem a császár elé. annál erősebben bízom 
benne, hogy hazánk ő felsége változatlan békeszero- 
tetének és gondosságának oltalma alatt gyorsan fog 
fejlődni.

Waldeck-Roussean. Azt sugdossák párisi 
politikai körökben, hogy W aldech-Rousseau mi­
niszterelnök nem sok idő múlva otthagyja a mi­
niszterelnöki székot és visszavonul a magánéletbe, 
ügyane hirek szerint a miniszterelnök most már 
biztosítottnak látja a köztársaságot s ekként meg­
oldotta azt a föladatot, amelyre kormányra jutá­
sakor vállalkozott. Sok nehézség közt munkálko­
dott a nagy cél érdekébon, amelyet fényesen elért. 
A nacionalisták áskálódásait sikerült lelepleznie, 
cselvetéseiket ártalmatlanná tennie. Kormányzása 
folyamán egyszer sem történt változás kabinetjé­
ben, csak legutóbb kérte két minisztere, tisztán 
magánjellegű okokból,az elbocsáttatást, de Waldeck- 
Rousseau ebbe sem ment bele. Nyilván azért, 
mert hűséges munkatársaival ogyütt akar dol­
gozni, mig az uj választásokon túlesik Francia­
ország s akkor aztán a híven teljesített munka 
után az egész kormány lemond.

Holnap nyílik meg a törvényhozási periódus 
utolsó ülésszaka. Az 1898. május 3-án megválasz­
tott kamara mandátuma május 31-én lejár. Ez a 
kamara Waldeek-Ronsseau köztársasági kormányát 
harmadfél éven át a reakció és a jezsuiták min­
den támadása ellen megvédolmezte. Az uj válasz­
tást kétségtelenül Waldeck-Rousseau kormánya 
fogja vezetni. A választás határideje még nincs 
kitűzve, csak az biztos, hogy május 31-re meg 
kell választva lenni az uj kamarának. A kamara 
a napokban megválasztja a legutolsó elnökségét, 
azután elintézi az 1902. évi költségvetést és vé­
gül a választási törvény reformjával kell foglal­
koznia. A választási törvényt előreláthatólag úgy 
fogják módosítani, hogy minden jelölt egyszerre 
két helyen is fölléphet.

Még a kamara megnyitása előtt, tegnap nagy 
beszédet mondott Firminyben Millerand kereskedelmi 
miniszter egy tiszteletére adott banketten. Igazolta a 
szocialista pártnak belépését a kormányba és részvé­
telét a kormány munkájában. Ezt a belépést szüksé­
gessé tették azok a veszedelmek, melyek a köztársa­
ságot környékezték. Az általános szavazati jog köz­
társaságában a demokratikus reformok megvalósításán 
dolgozó szocialistáknak el kell vállalnia azt a fele­
lősséget, amely egy politikai pártra a közéletben 
háramlik. A szocializmus magasztos becsvágya, 
hogy az egyént íelszabaditsa a tudatlanság és 
a nyomor rabszolgaságából és részesítse a tár­
sadalmi javakban. Egy pártnak, mely át akarja 
alakítani a világrendet, első sorban meg kell változ­
tatnia azt a milieut, melyben él. De hogy tehesse ezt, 
ha nem ismeri ennek a milieunek szükségleteit és 
érdekeit? így a szocializmus abban a szerencsés 
helyzetben van, hogy minden kérdéssel szemben, 
akár a külügyi, akár a belügyi, akár a gyarmatügyi 
politika kérdéseivel szemben állást loglalhat. A mi­
niszter azt a reményét le.ozte ki, hogy a szocialista 
párt képes lesz fegyelmezni magát és avval végezte 
beszédét, hogy a szocialisták felfegyverkezve állanak 
helyükön a választások előestéjén, amelyekre a csá­
szárság, a királyság és a plebiscitum zászlóaljai ké­
szülnek.

Pária, január 14.
A kamara és a szenátus megnyitása minden 

inoidens nélkül folyt le. A karzatokon nagy közönség 
jelent meg. A szenátus csütörtökig elnapolta üléseit, 
amikor megválasztja az elnökséget. A kamara Descha- 
nelt 307 beadott szavazat közül 288 szóval elnökké 
választotta. Alelnökök lettek Cocheri, Ayntard, Maurice 
Faure és Mesureur. A kormány törvényjavaslatot nyúj­
tott be, mely felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy 
az annak idején Franciaország, Anglia, Olaszország 
és Oroszország által hozott határozat értelmében a 
krétai kormánynak egy millió franknyi visszafizetendő 
előleget adjon.

Illand nj alkotmánya. Izland, a Jegestenger 
szélén fekvő szép sziget, uj alkotmányt kap. Eddig az 
1874 óta Dániával perszonális unióban levő szigetet 
egy Kopenhágában székelő felelős miniszter kormá­
nyozta, még pedig a Reykjavikban, Izland fővárosában 
lakó lőkormányzó révén. De ez az állapot most elvál­
tozik. A dán király nyilt levelet intézett az izlandi aUhing- 
hoz (törvényhozó testület), amelylyel ezt a testületet 
1902 julius 27-ére gyűlésre hívja s kilejezi abbé i hajla- 
d óság át, hogy kész az izlandi nép óbajának meg­
felelően az alkotmányt megváltoztatni. Az althingnsk 
alkalma lesz az alkotmányrefor.-n-tervezettel foglal­
kozni, amelynek értelmében Izland számára egy, az 
izlandi nyelvet is értő külön minisztert nevez ki a 
király és az izlandi minisztérium székhelyét áthelyezi 
Kopcuhágábói Iieykjavikbe. Izland önkormányzata, 
nem szenved változást. Ez az önkormányzat mindem 
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tekintetben modern, annyira, hogy a községi tisztvise­
lők választásánál a nőknek is van szavazati joguk 
1882 óta.

A paraguayi forradalom. A napokban 
rövid távirat érkezett Európába Kio-Janeiroból, 
jelentvén, hogy Paraguayban forradalom tört ki 
és hogy Aceval elnököt elfogták. Ma Londonon 
át újabb jelentés érkezett a forradalomról. E sze­
rint az első összeütközés a kongresszus épületé­
ben történt és az első áldozat Aceval elnök lett, 
akit olfogtak; Faeundo Zusfran szenátort megöl­
ték, Caballero tábornokot, továbbá Afiguei, Corbelan, 
Freitas szenátorokat és Carreras képviselőt súlyo­
san megsebesítették. A kongresszus az alelnököt 
teljes végrehajtóhatalommal bízta meg. A forradalmat 
maguk a miniszterek szították, akik Guglielmo Ricsi 
akarják elnöknek megtenni.

A bagdadi vasat. Nemzetközi versengés indult 
meg egy politikailag is lontos közlekedési vonalnak, 
a bagdadi vasútnak koncesszió-kérdése körül. Ez ma 
már nagyon időszerű. Bartissol francia állampolgár­
nak, a szalonoki kikötő építőjének képviselője kér­
vényt nyújtott át a török nagyvezérnek, amelyben a 
bagdadi vasútra koncessziót kér kilométer-garancia 
nélkül. Bartissol természetesen több nagy pénzoso- 
portnak érdekeit képviselt Minthogy olyan hatalmas 
mű, mint a bagdadi vasút, óriási tökét követel meg, 
eleve is a német és a francia pénzvilág együttes eljárását 
határozták el, azzal a feltétellel, hogy a többi nemze­
teknek is helyet juttatnak a vállalatban, ha kívánják. 
Ennek a részesedésnek a nagyságára nézve végleges 
megállapodások eddig egyáltalán nem jöttek létre. Az 
ilyen részesedéseket a két eredeti szerződő fél min­
denesetre eredeti részesedése arányában fogja áten­
gedni a hozzájuk csatlakozó harmadik személyeknek. 
Egyébként az egyezmény végleges megkötéséről még 
semmit sem lehet tudni.

A berlini lengyel vita.
Berlin, január 14,

A porosz képviselőház ma folytatta Hobrecht és 
Jezdzewski lengyel interpellációinak tárgyalását.

Sieg (nemzeti szabadelvű) azt mondja, hogy 
pártjának és a németségnek általában eszeágában 
sincs izgatni. Csak a lengyelek izgatnak, különösen a 
sajtó utján. Eddig ez az izgatás lényegébén a protes­
tánsok ellen irányult és csak az utolsó időben nem 
tettek többé kivételt a katolikusokkal. Stichel kép­
viselő tegnap Oroszországot is íelhozta például; ott 
még sokkal rosszabbul bánnak a lengyelekkel. Litvá­
niában még ma is érvényben van az a rendetet hogy 
lengyelül egyáltalában nem szabad beszélni. Mi né­
metek a Keleten védelmezni fogjuk bőrünket és ren­
dületlenül kitartunk a császár és a birodalom mellett 
(Tetszés.)

liedemann azt tartja, hogy a német tannyelv 
ellen egyszerre kitört heves izgatottságot csak kívül­
ről szíthatták fel. Az iskolában csak az iskolai legye­
lem és az állami szabályok lehetnek irányadók. De 
mennyire megkeserítik ott a német tanítók életét még 
ha jó katholikusok is, ba német nyelven tanítanak I 
Csak nézzen oda a centrum. Megijedne azokon a 
kínokon, amelyeket ott a felekezetéhez tartozó taní­
tóknak okoznak. Egy lengyel képviselő évekkel ezelőtt 
azt mondta, bogy Németország háborúja Oroszországgal 
elkerülhetetlen. Németország gyó. ni tog, de mit csinál­
jon Németország az uj idegennyelvü területtel ? Enged­
jék át az uj országot a lengyeleknek. Mindnyájan 
odavándorolnának ki és egv Hohenzollern herceget 
választanának királyukká. Most, midőn a Caprivi-kor- 
szakban alázatossággal sem értek el semmit, kísér­
letet tesznek az erőszakkal. Hatvan év óta a Sokol- 
egyesületek annyira elterjedtek, hogy a németek 
egyesülése szükségessé vált Most, midőn ez a Haka- 
tista-egyesületben megtörtént, annyira rossz néven 
veszik nekik, hogy bőrüket védték. Hálásak vagyunk 
a miniszterelnöknek tegnapi kijelentéseiért. Mi is meg 
vagyunk győződve, hogy csak szilárd rendithetetlon 
.politika adhat orvoslást a nagylengyel törekvésekkel 
szemben. Örvendünk, hogy a kormányra bizalommal 
námithatunk.

Czarlinski (lengyel) első sorban Tíedemannal 
polemizál. A lengyel egyletek nem érdemük meg ezt 
& bizalmatlanságot. Nem a lengyelek izgatnak, hanem 
a németek. Mindenféle pereket indítanak a lengyelek 
ellen semmis okokból Ezt nyugodtan tűrjék a lengye­
lek? Fennállhatnak-e továbbra is ezek az állapotok, 
amelveket a német birák teremtettek, anélkül, hogy 
minden müveit ember gunykacaját provokálják? (De­
rültség.) Mindig a nagylengyel mozgalomról beszél­
nek: ez sértés. A lengyel agitáció igyekszik fenntar­
tani a lengyelek anyanyelvét, erkölcseit és szokásait. 
Ez nemzeti kötelesség és gazemberek volnánk, ha ezt 
nem tennék. Ami a tudományt, művészetet és irodal­
mat illeti, a lengyel nemzet mérkőzhetik a némettel. 
A gyárkéménvek száma nein lehet irányadó.

A birodalmi kancellár tegnap kijelentette, hogy 
bennünket nem akadályoznak anyanyelvűnk has nála- 
tában. Erre azt mondom, bogy minden függő állásban 
lévő embernek eltiltják nálunk, hogy lengyelül beszéljen. Egy 
tanítónőnek eltiltották a lengyel nyeiv tanítását, mert 
a hozzá intézett kárdésre azt válaszolta, hogy anyjával 
lengyelül szokott beszélni. Hogy vehetik ily körülmé­

nyek közt rossz néven a lengyel szerkesztőktől, ha 
a lengyel nemzet rendszeres leyyilkolásáról beszélnek. Mi 
egyáltalában nem gyűlöljük a németeket mind a két 
nemben. (Viharos derültség.)

Báró Hammerstein belügyminiszter: Czarlinski ur 
rosszalta, hogy a lengyel gyermekeknek németül kell 
beszélniük az iskolában. Az iskolák nyelve Német­
országban és Poroszországban a német. Ez igy volt 
az alkotmány előtt és után is. Az előttem szóló 
hangsúlyozta a lengyel lakosság lojalitását Czar­
linski képviselő régebben egyszer egy gyűlésen 
kijelentette, bogy nem vett részt egy német ügy 
tárgyalásában, mert az a meggyőződése, hogy csak 
oly gyűlésekben kell résztvennie. melyek egy nagy­
lengyel birodalom létesítésével foglalkoznak. (Czar­
linski: Ez nem igaz !) Ez a nyilatkozat 1882-ben tör­
tént. Ha Czarlinski azóta megváltoztatta nézetét, ennek 
Örvendek. Azután idézeteket olvas fel a lengyel la­
pokból. A Szokol-egyesületek vezércsillaga N’agy- 
Lengyelország helyreállításának gondolata. A német­
ség elleni gyűlölet mélyen gyökerezik a lengyel lel­
kében és a bölcsőtől a sírig kiséri őt. Nincs értelme, 
ha a lengyet képviselők a parlamentekben legalitástól 
áradozó nyilatkozatokat tesznek. A kormány gondos­
kodni fog arról, hogy a németség mégis felülkerekedjék. 
(Bravó I)

Kopsch (szabadelvű néppárt): Mi nem támogat­
tuk a lengyel politikát, hiszen látjuk is, hogy meny­
nyire gyűlöletes. Mert a németség hanyatlik. A tele­
pítési alap adta meg igazában a lengyeleknek az esz­
közöket, hogv hathatós ellentállást fejtsenek ki. Ezért 
ellenezzük ez alapoknak minden további emelését 
De a birodalmi kancellár egyéb javaslatainak értéké­
vel sem vagyunk tisztában. A legutóbbi években a 
csak lengyelül beszélő gyermekek száma emelkedett. 
Ennek oka nagy részben a népiskolák tultömöttsége 
és a tanítók tulbalmozása. Hogy ezeket a tanítókat 
ott tartsuk, szükséges, hogy megíelelőleg díjazzuk 
Őket. Éppen ezekben a tartományokban ismét bizalmi 
álláshoz kell segíteni a tanítókat. Készek vagyunk 
a németség megóvására minden pozitív intézkedést 
támogatni, mely a lengyel lakosság jogosult sajátos­
ságának megóvásával alkalmas arra, hogy az ország­
nak ama részében emelje a német nyelvet és a né­
met kultúrát (Tetszés balról).

Glowatzki (centrum): Nálunk Felső-Sziléziában 
sincs minden rendben a vallásoktatás körül. Jóllehet a 
lengyel nyelv túlnyomó az országban, a vallásoktatás német. 
Ez nagy vigasságokra vezet, mert sok helyen csakis 
németül beszélő tanítókat alkalmaznak, bár az alsóbb 
osztályokban lengyel nyelven kellene tanítani. Mi 
lelső-sziléziaiak jó poroszok vagyunk, tel esen Fritzen 
tegnapi nyilatkozatának alapjáu állunk és ezt tavaly 
készségesen elismerte Rheinbabcu miniszter és Reyd- 
brandt képviselő is. Éppen az állami érdek követeli 
a lengyel vallási oktatást. Az állam csak akkor pros­
perálhat, ba alattvalói jó keresztények. Végül kéri a 
kultuszminisztert hogy Felső-Szi’óziaban engedje meg 
a lengyel oktatást.

Számos személyes felszólalás után a tanácsko­
zást holnap délután 1 órakor folytatják.

HÍREK.
Budapest, január 14.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 15-én uj 
előfizetés nyüt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méllóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessuk tovább.

— A király legújabb arcképe, ó felsége, mint 
egy bécsi tudósításunk jelenti, ma délután megláto­
gatta Horovitz Lipót festőt és most készülő arcképé­
hez ötnegyedóra hosszat ült a művésznek.

— Vilmos császár Bécsben. Vilmos német 
császár, mint Becsből jelentik, Raincr főherceg 
arany lakodul mára Becsbe érkezik. Ennek ellené­
ben Berlinből azt jelentik, hogy a császár bécsi 
utazásának programmját és annak pontos idejét 
még nem állapították meg vágérvényosen. Annyi 
bizonyos, hogy a császár a legközelebbi jövőben 
meqlatogatja királyunkat, de hogy mikor érkezik 
Bécsbe, az még nincs eldöntve.

— A pozsonyi eljegyzés. Pozsonyból jelentik a 
Jf. Táv. lrodá-nak, hogy Izabella és Mária Krisztina 
főhercegnők ma délután fogadták a háziipar-egylet, a 
vörös-keresztegylet. a pozsonyi jótékony nőegylet, a 
népkonyha, az Erzsébet-egylet és az evangélikus nŐ- 
egylet egy-egy küldöttségét, melyek a fenségeket 
Mária Krisztina főhercegnő eljegyzése alkalmából 
üdvözölték. Azután Frigyes főherceg és a menyasszony 
fogadta Pozsony város és megye küldöttségét. Brolly 
Tivadar polgármester üdvözletére Frigyes főherceg 
magyarul ezt válaszolta:

— Pozsony város közönsége, mint mindig, ugy 
leányunk eljegyzése alkalmából is számos jelét adta 
őszinte és meleg rokonszenvének. melylyel családom 
iránt viseltetik, és különös örömömre szolgál, hogy 
alkalmam nyílik önöknek ezért ugy a magam, mint 
családom nevében legszivélyesebb köszönetéi mondani.

Klempa Bertalan alispán üdvözlésére a lőherceg 
magyarul ezt mondta:

— Őszinte örömmel vcszszük Pozsonymegye 
közönsége jókivánafait leányunk eljegyzése alkalmá­

ból és kérem önöket, fogadják legszivélyesebb köszö- 
netünket ugy a magam, mint családom nevében.

A cercle alkalmával Mária Krisztina főhercegnő 
ismételten hangsúlyozta, hogy ugy szereti Pozsonyt, 
mint második szülővárosát, ahol élete javát töltötte 
és a hova nemcsak mindig szeretettel fog vissza­
gondolni, de valahányszor csak lehet, mint asszony 
is el akar látogatni.

— Szilágyi Dezső hagyatéka. Mióta a 
nagy halott örök álmát aluszsza, rideg össze­
visszaságban maradt hátra agglegény tanyája. Híi 
tükre volt ez a lakás Sziláqyi Dezső lelkűidének 
s az oda összehordott sok jellegzetes műtárgy 
mutatta, hogy ez a gyakran ridegnek látszó ha­
talmas ember lelkében az édes melankóliának, 
az ellágyulásnak s a szeretetnek húrjait is meg­
pendítette. Ma ismét megnyílt a legénytanya, az 
utolsó szomorú aktusra. Hogy széthordják a sok 
csecsebecsét, képet, fegyvert és szőnyeget, amik­
nek összehordásában oly nagy gyönyöre tel­
lett hajdanában az immár csöndes embernek. 
S akik szerették, tisztelték avagy bámulták 
valaha Szilágyi Dezsőt, seregestül sietnek az 
eladás helyére, hogy emléket váltsanak ma­
guknak a csodálatos ember hagyatékából, vagy 
bogy gyűjteményüket kiegészítsék valamelyes 
ritka darabbal. Folyik a vásár öt-hat na­
pon keresztül Szilágyi Dezső lakásán s gazdát 
cserélnek majd Napóleon, Augustus és Caracalla 
szobrai, a három imperátoréi, kikkel sokszor néz­
hetett farkasszemet a hatalmas ember, mikor ma­
gános óráiban sok szenvedélyt, indulatot küzdött 
le otthonában és bizonyára uj munkára merített 
ihletet e három márványarc cézári múltjából. S a 
sok hideg márványt, acélpengét és fegyvert me­
leggé tette a temérdek puha szőnyeg, amely fa­
lon, padozaton elterült. Most mindez elvándorol 
szerteszét és külön-külön, hogy apró tűzhelyeknél 
is emléket állítson a nagy halottnak.

— József nádor emléke József főherceg nádor 
halálának évfordulóján tegnap Alcsuthon a íóhercegi 
udvari templomban gyászistentisztelet voit reggel 9 
órakor. A főhercegi családon kívül, akik a templom 
oratóriumában voltak, a padsorokban láttuk még a 
tisztséget, a belső és külső udvari személyzetet, a 
kegyúri iskolák tanulóit, tanítóit stb. A tőhercegi csa­
lád előreláthatólag még hosszabb ideig marad a'csuthi 
otthonában.

— Milán király emlékezete. Báródból jelentik, 
hogy február 8-ikáu a Szlavóniában levő kruzsedoli 
kolostorban, ahol Milán király el van temetve, ünne- 
pies rekviem lesz a király lelkiüdvecrt. A gyász­
ünnepen Sándor király is résztvesz.

-Régiia, börtönben. Algírból jelentik, 
hogy Max liégist, a hírhedt algíri polgármestert 
ma délelőtt letartóztatták. Régist több rágalma- 
zási pörben pénzbüntetésre Ítélték, de ezeket a 
pénzbüntetéseket behajthatatlanság miatt háromévi 
jogházra változtatták. Ennek a büntetésnek kitöl­
tése végett tartóztatták le.

— Magyar fő arak Afrikában. Gróf Teleki Samu, 
a hírneves Airika-utazó, aki már több expedíciót 
vezetett a sötét világrészbe, ahol nevezetes löldrajzi 
fölfedezéseket tett, újabban ismét nagy útra készüL 
Gróf Teleki ezúttal Szudánba, Afrika legnagyobb 
államába megy, ahol oroszlánokra és tropikus álla­
tokra fog vadászni. A gróf még e hónap végén útra 
keL — Hosszabb afrikai útra indult báró Bornemisza 
Pál is, aki egyenesen Transvaalba utazott, hogy a 
boer hadseregben tovább harcoljon. Bornemisza már 
hosszabb ideig lent volt Dél-A rikában. A múlt év­
ben hazatért, de kipihenvén a had árat fáradalmait, 
ismét visszatért, hogy küzdjön a boerok szabadságáért.

— Választások az egyetemen. Az Egyetemi 
Körben az uj alapszabálytervezet szerint holnap, 
január 15-én kellett volna a választásokat megejteni*  
Az uj alapszabályokat azonban, amelyeket az egye­
tem tanácsa a közoktatásügyi miniszterhez löiterjesz- 
tett a miniszter eddigelémég nem hagyta jóvá. Mind­
addig tehát, a mig az uj alapszabály miniszteri jóvá­
hagyást nem nyer, a lisztu itás sem ejthető meg. 
Egyébként az ifjúság bárom pártra szakadt, a reform­
pártra, a nemzetipártra és a szabadelvű agrárpártra.

— Segítség orvosok özvegyeinek. A tudomány­
egyetem orvoskart tanártestülete pályázatot hirdet a 
Jakobovics-fé e segélyalapra, amelynek 720 koronát 
tevő kamata Mag\ arorszagon gyakorlatot űzött orvo­
sok szegény és tisztes Özvegyének vagy árva ának 
adományozandó. A pályázati határidő január hónap 
30. A kérvények a budapesti tudomány egyelem orvos­
karánál nyújtandók be.

— Egymillió forint jótékony óéira. Nemrégiben 
mi is hirt adtunk Bloch varsói dúsgazdag ember halá­
láról. A megboldogult végrendeletét most bontották 
el s ebből kitűnt, hogy az emberbarát egymillió forintot 

hagyott jótékonycólra. Érdekes, bogy Bloch végrende- 
letileg megbízta fiát, hogy a berni bókebizottsággal 
együtt működjék a világbéke érdekében és erre a 
célra százezer lorintot biztosított a végrendeletben.



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902, január 16. 14. szám.

— A pipa életmódja. A pápa életmódjá­
ról egy aDgol lap a következőket írja:

A pápának ninosenek bizalmasai. () az 
egyetlen ember a földön, akinek senki ellent nem 
mond. Testi gyöngoségo dacára szeme még min­
dig! élénk s tiszta. Halálát számtalanszor meg­
jövendölték már, sokkal gyakrabban, mint bár­
mely más hírneves személyét, de a tisztoletro- 
méltó egyházié mosolyog, ha eszébe jut, hogy 
majdnem valamennyi kardinálist oltemették már, 
aki utódjának volt kiszemelve. Ki gondol ma már 
Batlaglianira, Diliora, Alimondára, Sanfelicero vagy 
Lavigeriere, kik valamennyien ngy szerepeltek, 
mint a pápai trón utódai? XIII. Leó csa­
ládjában minden omber hosszuélotü volt. Mér­
tékletes életmód mellett a pápa ezt a csa­
ládi tradioiót is diadalra juttatja. Már akkor, 
mikor Perugia érseke volt, hozzászokott ahhoz a 
mértékletességhez, mely véleménye szerint a va­
tikáni életmódhoz szükséges. Érseki palotája tele volt 
papokkal és szeminaristákkal s a maga számára 
csak néhány szobát tartott fenn. Ebédre ugyanazt 
otte, amit a noviciusok s kertjo határait csak 
nagyritkán lépte át. A hideg iránt nagyon érzé­
keny volt s tél-időben ritkán hagyta el dolgozó­
szobáját, ahol legtöbbnyire az asztal mellett ült 
Ilyenkor egy szürko takaróval óvta magát a hi­
degtől. Ezt a takarót büszkén mutogatta Boccali 
nevű szolgája,mikor Peccibibornokból pápa lett. A 
pápa huszonhárom ev óta nem hagyta el a Vati­
kánt. Emberi lény azóta nem ült még vendég­
ként asztalánál, a német császár kivételével; élő 
lény nem szorította meg vértelen kezét, melyet 
fehér selyemkeztyü takar. A pápa dél idején ebé­
del, utána sziesztát tart. A legkülönbözőbb éte­
leket egyszerre adják föl asztalára. Olykor gyor­
san eszik, olykor azonban tűnődve ül asztala 
előtt s hozzá sem nyúl az ételhez. Naponként 
ötször-hatszor étkezik, bordeauxi bort iszik, mely- 
lyoi egy girondéi vallásos testület látja el. Ez a 
testület, mely törvényes hitelességet nem nyert, 
kénytelen lesz nemsokára elhagyni Franciaorszá­
got 1878 óta a pápa nem ivott másfajta bort A 
burgundi katholikusok híres borát, melyet éven­
ként ajándékba küldenek a pápának, az állam­
titkár pincéjébe viszik s csak diplomáciai ebédek 
alkalmával adják föl. Ezeken az ebédeken azon­
ban a pápa soha sem vesz részt Négy-Öt 
hónap óta nem izük a pápának a szilárd 
étel s ezért olyan szakácsot fogadtak, aki 
csak erős leveseket és puha ételeket készít. 
Egyideig a pápa a tejet sem itta, dacára, 
hogy orvosai gyakran ajánlották, do mikor nem­
régiben kertjében sétálgatva, meglátta azt a nagy 
tejgazdaságot, melyet kertésze folytat, megizlelte 
a tejet s azóta minden éjjel megiszik egy csészére 
valót. A pápa egészségét kétségkívül az is bizto­
sítja, hogv nem kell részt vennie azokban a 
hosszú és fárasztó szertartásokban, melyek 1870. 
előtt kötelezőek voltak a pápára nézve. XIII. Leó 
toljesen mogszüntette az elődei által olyannyira 
kedvelt vendéglátást, ájtatóskodó hölgyek soha 
ritkábban nem fordultak meg a Vatikánban, mint 
mostanában. A pápa mindig erősen hitt abban a 
befolyásban, melyet a sajtó a közvéleményre 
gyakorol, sokáig tervezgette, hogy lapokat alapit- 
tat, de aztán fölhagyott evvel a tervével. Örül, ba 
a lapok dicsérik, s rendesen csak dicsérő cikkeket 
adnak elébe. A pápához intézett minden levél 
Angeli püspök kezébe jut, akinek első sorban az 
a föladata, hogy mindentől megóvja az ősz egy- 
házfejedclmet, ami nyugtalaníthatná.

— Az egyetemi kórhátegyletz A király védő- 
sége alatt működő egyetemi kórbázegvlet az elmúlt 
esztendőben is áldásos tevékenységet lejtett ki. A leg­
több beteg október hónapban jelentkezett, tehát a 
tanév legelején, a legkevesebb júniusban, tehát a 
szorgalmi idő legvégén. A szembaj leginkább a böl­
csészeknél és teknikusoknál nyilvánult, az idegbaj 
száma pedig a jogászoknál és orvosoknál volt a leg­
nagyobb. Fekvőbeteget hetvenet kezeltetett az egylet 
346-an ingyen gyógyszert kaptak. 70-on pedig ing.) e- 
nes hidegvizgyógymódban részesültek.

— Hadihajóink Fiúméban. ,A téli hajóraj e hó 
24-én Fiúméba érkezik és február 2-áig ott marad. 
Gróf Szapáry László kormányzó 31-ikén nagy bált 
rendez, melyre a flotta összes tisztjeit meghivta. Hir 
szerint Adalbert herceg, ki a Ckarlotte német iskola­
hajón csütörtökön Triesztbe érkezik, Fiúméba és 
Abbáziába is ellátogat Ha a látogatás megtörténik, 
a herceg tiszteletére a kormányzó ünnepséget rendez.

— Tompa Mihály szobra Tompa Mihálynak a 
virágregék költőjének, szobrot álittat Rimaszombat, a 
költő szülővárosa. A szobrot már lel is állították a 
város lőterén, de csak a tavaszszal leplezik le nagy­
szabású ünnepségek közt

— Konfliktus a főkapitány és a sajtó között. 
Azok a kommentárok, amelyekkel a fővárosi sajtó 
nagyrésze a Tomka-téle esetet kisérte, kínos inci­
densre szolgáltattak okot a iókapitány és a rendőri 
rovatvezetők szindikátusa között A főkapitány ma 
délelőtt magához kérette a szindikátus két vezető tag­
ját és jelenlétükben a sajtót majd újságírói minősé­
gében a két szindikus egyikét heves invektivákkal 
megtámadta. Az ügy e heves jelenettel nincs elin­
tézve mert a sajtó a főkapitány e fellépésével már a 
legközelebbi órákban foglalkozni lóg. Holnap, január 
15-én délután az Újságíró Egyesüet választmánya és 
a rendőri rovatvezetők szindikátusa rendkívüli ülést 
tartanak, a iökapitánynyal szemben való állásfoglalás 
megállapítására. *

A Budapesti Újságírók Egyesületének választmánya 
holnap, január hó 15-én délután 4 órakor sürgés ügy­
ben, mely az egész sajtó érdekeit érinti, rendkívüli vá­
lasztmányi ülést tart. Minthogy külön meghívók szét­
küldésére nincs idő, az egyesület elnöksége a lapok­
ban hívja meg a választmány tagjait

— Sóidéi tanár menesztése. A Wolf-Seidel 
esőt, amely jó idc.jo húzódik már botrányos rész­
leteivel az osztrák sajtóban, az egyik félnek, 
Seidelnek érzékeny veszteséget hozott. Mint Becs­
ből ugyanis jelentik, az osztrák földmivelésügyi 
minisztérium fölmentotte őt a liobwerdai mező­
gazdasági intézetnél viselt tanári állásától. Seidol 
tudvalevőleg nagyon szánalmas szerepet vitt 
mint megcsalt férj, egyebet som tett, mint folyton 
csak panaszkodott a lapokban és beszédeiben az 
őt ért gyalázat miatt, s Wolf barátai a múltjából 
is kellemetlen adatokat közöltok. A töldmivelés- 
ügyi kormány nyilván nem tartja üdvösnek, hogy 
egy ennyire agyonkompromittált férfiú serdülő 
ifjak nevelésében részt vegyen, s ezért menesztotte.

— Csutornavlta. a Mérnök-Egyletben. A Mérnök­
éé Építész-Egylet összes szakosztályai ma délután hat 
órakor folytatták a csatornakérdés tárgyalását Első­
nek Kisfaludy Lipthay Sándor műegyetemi tanár szólt 
a tárgyhoz. Rendkívül érdekes előadásában mindenek­
előtt a vasutak, aztán a hajók önköltségével foglal­
kozott. Huszonegy esztendőnek statisztikáját halmozta 
egybe, ami a vasutakra vonatkozik s fáradságos mun­
kával grafikus táblázatokat készített s ezekből kimu­
tatta, hogy ma a vasút önköltségen alul szállít, kö­
vetkezésképp minden tonna szállítmányra 08 fillért 
ráfizet A csatornák hívének vallja magát s hazánkra 
igen fontosnak tartja minél több csatorna építését. 
A csatornáknak kétféle hátrányuk van, az egyik 
tisztán technikai s igy legyőzhető, de a másikkal 
nehezebb megküzdeni s ez az államvasutaknak 
viselkedése a hajózással szemben, úgy hogy amit 
az állam az egyik kezével ad, a másikkal el­
veszi. A vasút valóságos versenytársa a hajónak. Ez 
abuzus, de ennek nem az áiiamvasut az oka, hanem 
az, hogy a kereskedelmi minisztérium annyi hetero­
gén ágazatra oszlik, amelyek egymással homlok­
egyenest ellenkeznek. Szükséges ezeket különválasz­
tani, külön vasúti minisztériumot szervezni, a hajó­
zást áttenni a löldmivelési minisztérium hatáskörébe. 
(Helyeslés.) A leglontosabbnak tartja a Duna-Tisza 
csatorna minél előbbi kiépítését, a fiumei Csatornának 
nem barátja, hanem inkább a vukovár-salaoi csatornát 
és a Károlyvárosig terjedő ulat kell kiépíteni, a Kul- 
pát és Szávát szabályozni. Mindezek a csatornák 164 
millió koronába kerülnének, s igy volna 4000 kim. 
hajózható víziutonk. Szólt ezután Heincz Albert, a 
Fereno csatorna igazgatója és Bupesics György, minda- 
ketten a csatornák érdekében. A vitát a jövő héten 
folytat ák.

— Jótékony adományok. N. J. (Budapest) 5 
koronát küldött az ingyenkeuyér és 5 koronát az 
ingyentej svára. — Január 8-iki számunkban közölt 
kimutatásból nvomdai tévedés következtében kimaradt 
dr. Mátrai Gábor (Budapest) 10 korona adománya az 
ingyentej javára. — A sziveB adományokat rendelte­
tési helyére juttatjuk.

— Meghiúsult dinamit-merénylet. Brüsszelből 
táviratozza tudósítónk, bogy a lauban-markrissieri 
vasutvoualon ismeretlen tettesek pokoli merényletet 
kíséreltek meg. A gyorsvonat beérkezése előtt egy 
pályaőr észrevette, hogy a síneken három dinamit- 
bomba van. Még szerencsére idejekorán eltávo.itotta 
a pokolgépeket. A tetteseket eddig nem sikerült kézre- 
keriteui.

— Életunt nyomdatulajdonos. Garat Zoltán 
könyvnyomdatulajdonos tegnap esto lélkilenokor a 
Millennium-szállodában forgópisztolyból magára lőtt. 
A mentők a sebészeti klinikára szállítottak. Állapota 
súlyos. Hátrahagyott levelében azt Írja, hogy remény­
telen szeretem miatt unta meg az életét.

— Alnrooa-bálok. Hova tűntek uz egykor 
hircs álarcos-bálok ? Hiszen még nehány esztendő 
előtt is a szivárvány inindou színével hirdették a 
falragaszok az álarcos mulatságokat s a fur-ang 
minden napjára jutott egy-kettő; uriasabb is, 
parasztos is. Itt a farsang, de „maszka-búl“-nak 
alig van hiro is. Mintha megcsökkent volna a 
jókedv s mintha az embereknek, akik nagyrészt 
úgyis álarcban vonulnak át az egész életpn, nem 
telnék többé már örömük abban, hogy estére kü­
lön álarccal jelenjenek meg ragyogó csillárok 
alatt Azután régen eltűntek a finom, kedves, 
szellemes dominók isi Az álaroos-bálok mu­
latsága napjainkban nem mulatság már, ha­
nem trivialitás, és finomabb érzésű nők nem mer­
nek dominó alatt annyi kellemetlenséget hallaná 
Mert az elpirulás nem történik az akarat parancs­
szavára, s az álarc logföllebb attól óv, hogy más 
a pirulást nem veszi észre. Pedig kár, hogy 
kihalóban van Carnevál legtarkább ünnepe. Hány 
szerelmes szív közeledik egymáshoz nagyobb 
bizalommal álarc alatt s ügyes kezek hány há­
zasságot bogoznak össze a Picrettek és Pierrot-k 
ostéin. A sziporkázó szellem és ötlet mulatsága 
lehetne minden álarcos-bál, de hát manapság az 
ötlet odahaza marad s jelmezos látogatója alig 
akad a farsang játékainak. Lassacskán egy szin, 
egy kedves hangulat újra tovaszáll ebből a szürke, 
bús világból.

— Kléh István ünneplése. Szép ünnepély iolyt 
le ma este a Sas-Kör helyiségében. Ma leplezték 
ugyanis le a kör tiszteletbeli elnökének, az öreg Kléh 
István udvari tanácsosnak arcképét Az ünnepi be­
szédet Sigray Pál mondla. kiemelve az ünnepelt nagy 
érdemeit a közélet s a Sas-Kör felvirágoztatása körül. 
Kléh István meghatva mondott köszönetét a kitünte­
tésért s arra kérte a kört, engedje meg, hogy az első 
elnököt, Királyi Pált a maga költségén lefestethesse. 
Nagy éljenzés követte e szavakat Az ünnepi aktust 
diszlakoma követte a földszinti helyiségben. Ott voltak: 
Márkus József főpolgármester, Halmos polgármester, 
Matuska és Bózsavölgyi tanácsosok, Györy Elek, Heltai 
Fereno képviselők, Morzsányi Károly, Hock János 
a belvárosi bizottsági tagok, Polónyi Géza, Partik Ottó 
stb. Az ünnepeltet igen szép tósztban Márkus József 
köszöntötte löl, Eulenberg Salamon idősb Vastagh 
György festőművészt, a kép alkotóját, Polónyi Géza a 
Sas-társaságot, Heltai Ferenc a két polgármestert éltette.

— Fagy. Az ég ragyogó kék, akár Itáliában, 
vidékről virágot küldenek bo a szerkesztőségbe, 
annak bizonyításául, hogy januárban is lehet ki­
kelet, — do a metoorologia mindozzel nőm törő­
dik s jövendöléseiben fagyot jolez. És csakugyan 
reggel feló éles, csípő a levegő, utcahosszat apró 
jégcsillagok képződnek a kőkockák között, a kor­
csolyázók tele vannak reménységgoi s ma délben 
szinto mámorosak lettek, mikor alig egy percig 
hópihék szállingóztak, de aztán megint kibújt a 
nap, a jég elolvadt, hó nincs. Hiába I a tél bará­
tainak nem marad más hátra, mint a meteorológiai 
jelentés. Ott fagy, hideg várható, valami hó is. 
Hazug az utcák verőfényes ragyogása, a meteoro­
lógia tudomány, bizzunk tehát, testvéreim Halifax­
ban, ha nem ma, ha nem holnap, de nemsokára 
korcsolyát kötünk. Ha ezidén nem is, de jövő 
évre biztosan!

— Vaantl tanfolyam. A vasúti tisztképző-tan- 
folyam felügyelő-bizottsága Mándy Lajos miniszteri 
tanácsos elnöklésével a napokban ülést tartott, amelyen 
konstatálták, hogy az elmúlt tanév végén 170 rendes 
hallgató és 42 magántanuló látogatta a tanfolyamot s 
hogy a tanulmányi eredmény eléggé kedvező, amennyi­
ben csak 4 hallgatótól tagadták meg a távozási bi­
zonyítványt. A folyó tanévre 180 nyüvános rendes 
hallgatót vetlek föl akik közül 3 időközben küópett; 
a magántanulók létszáma 30. Az elmúlt öszszel tartolt 
képesitő vizsgálatokon megjelent 160 végzett hallgató 
és 27 volt magántanuló, ezek közül jelesen vizsgá­
zott 10, jó eredménynyel 67, elégséges eredménynyel 
66 totto le a vizsgálatot. 47-et visszavetettek.

— Kanáriverseny. Mert már ilyen is van. A na­
pokban alakult meg Budapesten a Kanáritenyésztők 
Egyesülete, mely a kanárimadarak tenyésztésével nem 
hivatásszerűen loglalkozókat egy társaságba gyűjti és 
a kanárimadarak nemesítését igy közös erővel elő­
mozdítja. Hogy a kanárimadarakat kedvelők körében 
az egyesület iránt az érdeklődést lelkeltsék, most va­
sárnap a Sándor-utcai Kurucz-ft'.e vendéglő külön 
szobájában kanáríversenyt reuueztok. A versenyered­
ményeként a zsűri a legszebben éneklő kanárinak 
Vváry József madarát deklarálta, akit aranyéremmel ki 
is tüntettek. Ezüstérmet kapott Komor János, a bronz­
érmet Zobel Henrik kapta, mig a negyedik díjul sze­
repelt elismerő-oklevél Baranyai Ferencnek jutott A 
zsűri Parthay Géza elnökből. Batka Sándor és Ulrick 
Győző tagokból állott. A dijak kiosztását tombola 
követte.

A modem 
magyar konyha 

kódexe: A HÉT SZAKÁCSKÖNYVE Kincsestára minto nazdanmonynat Ara ""”?n2é’.T
Kiegészítője mimien szakácskőnyvneL Kapható
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— Nagy bányaszerencsétlenség. Nagy 
katasztrófa történt ma a brüxi szénbányában. A 
jupitor-tárnába ma dói bon behatolt a viz, meg­
lepve az ott dolgozó 116 munkást. A mentés 
azonnal megindult, do 43 ember még nem került 
elő. Attól félnek, hogy ezek valamennyien oda­
vesztek. Köztük van Bindcr mérnök, Scemann 
bányamester és két felügyelő. A montési munká­
latokat nagyon megnehezíti az, hogy a tárna a 
magas vízállás miatt csak nehezen hozzáfér­
hető. Ma este hét órakor feladott távirat 
szerint a lent dolgozó bányászok egy ré­
szének sikerült egy mellékajtón a szomszédos 
aknába menekülni. Teljességgel lehetetlen, hogy 
a bennszorult munkások még éljonek. Este­
felé a viz már csak hat méter magas volt az 
aknában, de azért még mindig lehetetlen hozzá­
fogni a mentéshez. Csehország helytartója és a 
bányakapitány Brüxbe utaztak. A katasztrófa 
előtt a munkavezető gyanús jeleket vett észre és 
azonnal intézkedett, hogy a bányászokat felvon­
ják. Nagy sietvo feljött az első csapat, de már a 
második lennszorult, mert a vizár betódult az 
aknába.

Brüx, január 14.
Az észak-cseh szénbánya-társaság Kommern 

melletti Jupiter-tárnájában bennrekedt bányászok 
megmentésére’ még mindig nem lehet végre­
hajtani a segélyakciót, mert a nagy vízállás 
miatt lehetetlen a bejárathoz férni és más utón 
nem lehet bejutni. Miután az a hir terjedt 
cl, hogy a bennrekedtek közül tizenhatan 
az 1. légtárnához menekültek, itt is segély­
akciót tettek folyamatba. Három ember le­
szállt a tárnáb:*  és annyira hatolt, ameddig az 
ártalmas gázok miatt lehet. Az eltűntek nyomára 
nem akadtak. Minthogy minden segélyakció lehe­
tetlennek látszik, a 43 szerencsétlenül járt bányász 
alighanem menthetetlenül veszve van.

— A osalódás. Párisban egy különös szerelmi 
drámáról beszélnek most sokat. Egy ottani automobil­
gyáros, akinek a Lesureur-utcában csinos palotája 
van, a múlt évben megismerkedett B. Angélával, egy 
elegáns lélvilági hölgygyei, aki cskkhamar be is köl­
tözött az automobil-gyáros palotájába. A gyáros a 
háztartás dolgait is rábízta, de a szép Angéla, aki a 
pénzzel nem tud bánni s már az első hónapban száz­
ezer lrankot költött. A gyáros, noha igen gazdag em­
ber, csakhamar megsokalta a dolgot, s külön lakást 
bérelt Angélának az Acacias-utoában. Havonkint há­
romezer lrankot adott neki a lakásbéren kivül, s néha- 
néha meglátogatta, de végül már egészen megieledkezett 
voma róla, ha Ange a is el nem látogatott volna hozzá. 
A minap a szép Angéla megint elment a Lesureur- 
ntcába, de az automobil-gyárost nem találta otthon. 
Mivel éppen unatkozott, elment egy barátnőiéhez, egy 
csinos színésznőhöz, hogy elbeszélgessen vele. A 
művésznő komornája azonban azzal lepte meg, hogy 
úrnője csak délután öt óra után logadhat látogatót; 
addig nem. A szép Angéla csupa kíváncsiságból a 
portástól tudakozódott s megtudta, hogy egy ur van a 
művésznőnél. Ennek az urnák a személyleirása töké­
letesen ráillett az automobil-gyárosra. Angéla meg akart 
bizonyosodni s az utcán megvárta az automobil-gyárost 
aki félóra múlva csakugyan ki is jött a házból, a 
a művésznőt karonfogva. A léltékeny Angéla utánuk 
rohant s alaposan összeszidta őket Az automobil­
gyáros nagy zavarban volt s odaintett egy bérkocsist.

— Menjünk haza — szólt Angélához, — otthon 
majd elintézzük a dolgot.

Útközben Angéla nagyon csöndesen viselkedett 
s nyugodtan íöiment a gyáros lakásába. De amint a 
dolgozószobába értek, lölkapta az íróasztalon hoverő 
revolvert s egy pillanat alatt lőbelőtte magát.

— Jótékony mulatság. A fehérgyarmati vá­
lasztó kerület iiez tartozó szatmári reiormátus egyház­
megye lelkészi és tanítói gyámintózete javára lebruár 
havában bangversenynyel egybekötött táncestét ren­
deznek. A rendezőbizottság elnöke: Luby Géza, al- 
elnöke: dr. Hódy Lajos, titkára: Ujialussy Miklós, 
háznagy: Takács Zsigmond, pénztámok: Hegedűs 
Dániel, ellenőr: Csongor György és jegyzők: Ányos 
Géza, Anghy Ernő és Batta Mihály.

— A bécsi kártyaveszteség. A bécsi Jockey- 
klubbeli nagy kártyaveszteség dolga még nem csön­
desedéit el végképpen. A szenzációs eset alkalmából 
a varsói lengyel lapok erősen megtámadták a lengyel 
nemességet. A lengyel arisztokrácia ezt nagyon zokon 
vette, s küldöttséget meneszt a helytartóhoz azzal a 
kéréssel, tiltsa meg a lengyel lapoknak, hogy a len­
gyel nemességet, mely az ország egyetlen lojális 
eleme, a közvélemény szemében kisebbitse. Egy varsói 
lap ez alkalommal megint felemlíti, hogy grói Po- 
tocki azt a milliós veszteséget, mely érte, könnyen 
elszenvedheti, mert évi egy millió lorint jövedelme 
van az apjáról reámaradt hagyatékból, azonkívül 
anyától, Szauguszko hercegnőtől egy ma orátust örö­
költ Volhyniában, melynek évi jövedelme négy millió 
rubel.

— Házasság. Budai (Büchler) Sándor felső­
kereskedelmi iskolai tanár Budapestről, eljegyezte 
Berger Adrienné kisasszonyt Halasról.

— Vegyes párok a zsidó templomban. Az 
egyházpolitikai törvények életbeléptetésekor az áradt 
zsidó hitközség érdemes lőrabbija, dr. Rascnberg Sán­
dor tudvalevőleg kimondotta, hogy a vegyes párokat 
megáldja a zsidó templomban. Egyedül volt ezen az 
állásponton dr. Rosenberg és a polgári házasságkötés 
után messzi vidékről is utaztak vegyes párok Aradra 
az egyházi áldásért. Február 3-ikára volt éppen ki­
tűzve egy vegyes párnak. Garat Károly keresztény bir­
tokos és zempléni Moskovitz Gézáné zsidóvallásn 
leánya házasságának egyházi megáldása. Ebből az al­
kalomból az Egyenlőség cimü felekezeti lap hosszabb 
cikkben támadta az aradi rabbi álláspontját; ez a 
kritika s egyéb körülmények arra birta most dr. Ro­
senberg Sándort, hogy a vegyes párokat a jövőben nem 
áldja meg. A lebruár 3-iki egyházi áldás igy elmarad, 
amiről az aradi rabbi értesítette az érdekelteket. 
Dr. Rosenberg Sándor elhatárolásának indító okait ér­
dekesen magyarázta meg az Arad és Vidéke tudósí­
tója előtt.

— Két oka van elhatározásomnak — mondotta 
a főrabbi. — Az egyik az, hogy épp Aradon, aradi 
híveim között nem hederitenek álláspontomra és 
mikor más vallásuval kelnek egybe, kitérnek. Hat óv 
alatt egyetlenegyszer volt rá eset, hogy aradi embe­
rek vegyes házasságát áldottam meg. Volt eset 
rá, amikor megtettem azt, hogy kértem a zsidó 
vőlegényt vagy menyasszonyt, aki más felekeze­
tűvel akart házasságra lépni, hogy ne hagyja el 
hitét, his7en megáldom én: egyszer se hallgattak 
rám. Bizony, ilyenkor bántam meg, amit tettem. 
Hát ezért tartsam én a hátamat? Az elvemet nem 
adom lel; ma is rendithetlenül vallom, hogy a zsidó 
pap megáldhatja hiveit más felekezetűvel. Tovább 
is szembeszálltam volna összes paptársaim nézetével, 
az erős támadásokkal, ha viszont az~al szemben aradi 
híveim adták volna meg az adott alkalmakkor az er­
kölcsi elégtételt; azaz, ha itt a zsidók, amikor más 
vabásuval kelnek egybe, nem térnek át, hanem hoz­
zám jönnek az áldásért, de hogy ezt egyáltalán nem 
kaptam meg, nincs okom továbbra is megmaradni el­
határozásom mellett A támadás nem keserít ei, a fe­
nyegetés nem iélemiit meg; do ez a jelenség azt mu­
tatja, hogy csalódtam. Az ellenem intézett támadás a 
sorok közölt a legkíméletlenebb fogyvereket helyezi 
esetleg kilátásba. Meggondoltam : talán gyanúsításokra 
adhatna anyagot, hogy most egy’ gazdag házaspárt 
adok össze. Ba szegény vőlegényről és menyasszony­
ról lenne szó, akkor löltétlenül megtartanám — még 
ez egyszer — az esküvőt; de azt, nem akartam, 
hogy azt mondják: hja. a gazdagok kedvéért teszem 
ezt. Iiyen gyanúsításokat egy pillanatig se óhajtok 
hallani.

Elvi álláspontjának védclméro annak idején 
nagyérdekü brosúrát irt az aradi lőrabbi.

— Azt akartam — mondta többek között — 
hogy az egyházpolitikai törvények liberalizmusa, amely 
lehetővé teszi, hogy va’aki más vallásuval kelhessen 
egybe, a nélkül, hogy a vallását eldobja, — a zsidók 
előtt, akik oly méltó örömmel üdvözölték ezeket a 
törvényeket ne váljék üres, hiú frázissá. Ha a törvény 
megengedi valakinek, hogy a vallásának elhagyása 
nélkül más felekezetűnek élettársa' legyen: mért aka­
dályozzuk meg ezt mi?

— Halálozás. Mauser Nándor államvasuti fő­
felügyelő és igazgatóhelyettes tegnap 58 éves korá­
ban meghalt. Mauser 1869-ben az osztrák-magyar 
államvasutlársaság kötelékébe lépett és e vasút államo­
sításakor a mag var államvasutak személyzetébe osz­
tatott be főfelügyelői és üzietvezctő-helyettesi ranggal. 
Az államvasutak egvik legképzettebb, legmunkásabb 
tisztviselője vo t, akit lelebbvalői és alantasai közt 
egyaránt nagy szeretetnek örvendett. A vasúti tiszt­
képző tanfolyamon tanár vö t.

Dr. Entjiczkey Béla főispáni titkár, a jogtörténe­
tem tanára a kassai jogakademián és az államszám- 
viteltan előadója a közigazgatási tantohamon, 42 éves 
korában meghalt. Enyiczkey a szaksajtónak szorgal­
mas munkása volt. {Szépirodalmi munkáival is figyel­
met keltett.

Bécsből táviratozzák, hogy Nyáry Krisztina grófnő 
74 éves korában Stettendoriban elhunvt

• Hohenwari Lujza grófnő, az egykori osztrák mi­
niszterelnök özvegye tegnap 68 éves korában meghalt.

— Halálos szerencsétlenség & liften. Bécsben 
ma délután halálos szerencsétlenség történt egy liften. 
Schwarz ékszerkereskedő 17 éves Ilona nevű leánya 
hazamenet hamarabb nyitotta lel a litt ajtaját és két 
emeletnyi magasságból lezuhant, A szerencsétlen leáuy 
menten meghalt.

— Öngyilkos rabló. Hamburgéin, mint onnan 
jelentik, a múlt szombaton egy ismeretlen ember az 
utcán megtámadott egy öreg asszonyt s elrabolta 
takarékpénztári könyvecskéjét Reudőrök üldözőbe 
vették s egy ház kapuja alatt utolérték ahol a rabló 
revolverrel agyonlőtte magát. A rendőrség megállapí­
totta hogv a merén löt Kiara Ferenc Pálnak niv^ák 
huszonhét éves es Bécsből való. Kiara menyasszonyá­
val két héttel ezelőtt érkezett Bécsből Hamburgba, 
ahonnan Amerikába akart kivándorolni, de itt eho- 
gyott a pénze s azért kövese el a rablótámadást.

— Tomka öngyilkossága. Az öngyilkossá lett 
dr. Tomka holttestét ma délután négy órakor temették 
el a rákoskeresztúri temető halottasházából, ahova 
még az éjszaka kivitték a törvényszéki orvostani in­
tézetből. Mindössze tizenegy ember kísérte utolsó út­
jára Tomkát s ez is a rokonságból telt ki. A sírjánál 
dr. TFeisz Mór tartott beszédet, amely alatt Tomka fe­
lesége elájult, ugy hogy sok időbe került, amig életre 
tudták kelteni.

Az öngyikosság közvetlen okára vonatkozólag a 
következőket jelenthetjük: Amikor Bérczy kapitány 
Bécsbe érkezett, mind;árt olyan nyomokat talált, ame­
lyek arra indították, hogy Maróth (Kiéin) együtt kö­
vette el a betörést Tomkával. Bérczy táviratozott a 
főkapitányságnak hogy hivassák el Tomkát és tu­
dassák vele, hogy egy fontos ügyben azonnal Bécsbe 
kell utaznia; de szigorúan tiltsák meg neki, hogy 
bécsi rokonaival akár telefon utján, akár más utón 
érintkezzék. Tomka nem is tette ezt meg, mert egész 
nap rendőri felügyelet alatt állott; azonban nem uta­
zott Bécsbe. hanem öngyilkossá lett.

Birsből táviratozza tudósítónk, hogy Tomka 
badeni tartózkodásáról a rendőrség a következő rész­
leteket derítette ki

Tomka december 21-ikén érkezett a guttenbrunni 
gyógyintézetbe és pontosan használta a kúrát. Egyet­
lenegyszer sem maradt el a közös ebédről és asztal­
nál élénken társalgóit. Aznap, január 2-ikán, mikor 
Badenből elutazott szóba került az öngyilkosság és 
Tomka azt mondotta, hogy el se tudja képzemi, mint 
követhet el az ember öngyilkosságot

Egyszer a Kecskeméty sikkasztásáról beszélge­
tett a társaság és Tomka megjegyezte, hogy bámulja 
a Kecskeméty ügyességét. „Ordöngős egy fickó*  — 
tette hozzá,

Tomka többször mondta a szanatóriumban, hogy 
régen nem érezte magát olyan jól, miut ott, azok vol­
tak legszebb napjai.

Telvérének, Maróth Sándornak kiadatása végett 
eddig még nem jött megkeresés Budapestről. A bécsi 
rendőrség nem folytatja az eljárást Maróth ellen.

•
A rendőri sajtóiroda ma a következő jelentést 

adta ki a Tomka-léle betörésre vonatkozólag:
Midőn e hó 10-én a bécsi rendőrség közölte, 

hogy Bécsbon a Tomka által ellopottként bejelentett 
értékpapírokból 80,000 korona értéküt Bécsben elad­
tak, a budapesti rendőrség Bérezi Bélát küldte ki 
Bécsbe nyomozás végeit A betörés körülményei kez­
dettől fölötte gyanúsak lévén, előre látható volt, hogy 
dr. Tónikára a bécsi eljárásnál szükség lesz. Ez 
okból lett lelhiva, hogy utazzék Bécsbe annál inkább, 
mert Bérezi megjelenésekor a bécsi rendőrség az 
állítólagos betörés apró, de fontos részleteit nem 
ismervén, az á'tala kinyomozott adatok jelentőségéről 
és lontosságáről tájékozva nem lehetett Midőn 
Bérezi távirati jelentéséből s a budapesti adatok­
ból kitűnt, hogy csalás büntette forog fenn és 
Marót Sándor Bérezi Béla kapitánynak részben beismerő 
vallomást tett, az ügy fordulatáról a trieszti általános 
biztositó társaság képviselője értesittetett, mire az csa­
lás büntette miatt megtelte a főkapitányságnál a ma- 
gánditványt. mely körülményről a budapesti királyi 
ügyészség is értesittetett s az e címen rendelte el a 
nyomozást, aminek teljesítése végett a főkapitányságot 
megkereste. E közben a bécsi rendőrség Marót Sán­
dort, kit előbb őrizet alatt tartott, szabadon bocsátotta, 
miután letartóztatására jogcímet nem talált s csakis a 
főkapitányságnak e hó 13*án  reggel oda intézet táv­
irati megkeresésére tartóztatta le. Ez a letartóztatás 
kizárólag a budapesti rendőrség végzése és intézke­
dése alapjára történt. Ebből kitűnik, hogy a bűneset 
teljes felderítése első sorban a budapesti rendőrség 
intézkedései következtében sikerült és egyes lapok­
nak mai célzatos közlései homlokegyenest ellenkeznek 
az igazsággal. A rendőrség az egyes kicsinyes és 
rosszakaratú állítások cáfolatába természetesen nem 
bocsátkozik, de annyit megjegyez, hogy a bécsi rend­
őrség kartársai támogatását elismeri.

— Fügefaleveles szobrok. A lex Heintze szel­
leme kisért és pedig Münchenben, amely a művészet 
legerősebb vára. Az történt, hogy a müncheni mű­
csarnok kiállításán a napokban az alkalmazottak a 
látogatók szemcla’tára barna és Iekete csomagoló­
papirosból lügelalevelcket vagdostak és enyvvel, vagy 
pecsélviaszszal ráragasztották a görög-római ókor 
márvány- és bronz-szobraira. Pedig ezeket a szobro­
kat csak lelnőttek láthatják. A szobrok az enyvvel 
vagy kátrány nyal bevont mocskos papírdarabok kö­
vetkeztében természetesen éppen az ebenkező oéll szol­
gálják. mintáméi}re szántak őket

— Az osztály sorsjáték bázisa. Az osztály­
sorsjáték mai Húzásán nyoivunezer koronát nyert 44tío8, 
húszezer koronát 8646 tizenötezer koronát 86927 ötezer 
koronát 61765, kétezer koronát 63931 67ő8 31943 6908 
33079, ezer koronát 937 8 1Ó215 21149 41153 697b0 
12005, ötszáz koronát 1864 5598 8592 43156 67635 
34262 75643 30113 38970 99217 77174 24366 55462
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28866 14414 44074 81793 12995 74810 5013 90886 
42768 44829 87182 98836 15903 66171 30109 43979 
71833 55642. — -4 80.000 koronás Jönyeremíny a mai 
húzáson a Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaságnál 
(üizeila-tér, llaas-palota) vásárolt 44668 számú ősz- 
tálvsorsjegvre esett, mely intézetnél nyerték eddig a 
legtöbb nyereményt.

_  Hang-verseny * Telefon Hírmondóban. Ma 
esto fél 9 órakor előfizetőinek szórakoztatására nagy házi- 
bangversenyt rendez a Telefon Hírmondó. A hangverseny 
két részből fog áiiani. Az első részt Bélái Jzor és f ejér Jenő 
nagy sikert aratott operettjének a Kofáimnak következő 
számai töltik be; 1. Nyitány, zongorán előadja Fejér Jenő. 
2. a) A cámé belépője, bj Vadászdal, c) Nagy ária a 111. fel­
vonásból, énokli Zdahtné S. Vilma, zongorán kíséri a szerző. 
\ második részben közreműködnek : Búrdowy Irén, Diősyne 
Handel Berta, J'aulay Erzsiké és Várady Aranka úrnők,. Mi­
hályi Ferenc, larnay Alajos, Várady Sándor, dr. X aradi 
Antal és Zilahi Gyula urak. A hangverseny után 10 órá.g 
az est folyamán érkezett újdonságait olvastatja fel a beszelő 
újság, majd meg 11 óráig cigányzene lesz hallható a kagyló- 
kon keresztül.

(x) Fill Delalnger küld Fiúméból 4®/« kgr. legf. 
San!os kávét 5 irt 46 krért bérmentve.

A miniszterelnök betegsége.
— A Budapesti Napló tudósitójától. — 

Buűapeit, január 14.
Amilyen megdöbbenést keltett országszerte a 

SréZf Kálmán miniszterelnök bajának hire, éppen olyan 
örömmel fogadták politikai és társadalmi körökben 
egyaránt, hogy az operáció sikerült és a miniszter­
elnök tál van minden veszedelmen. Széli Kálmán 
állapotában ma is tartós javulás mutatkozik és igy 
remélhető, hogy a miniszterelnök mihamarább zavar­
talanul folytathatja munkásságát, amelyben mu ékony 
baja ma még némi kíméletet parancsol. A miniszter­
elnök állapotáról a Magyar Távirati Irodának a kö­
vetkezőket jelentik Bécsból: Széli Kálmán miniszter­
elnök állapota teljesen kielégítő. A miniszterelnök a 
műtétet tényesen állotta ki, s közérzete a sebészi be­
avatkozás óta kitűnő. Dr. Charras, a mentőtársaság 
lőorvosa, a beteg állapotáról tegnap este nyolc érakor 
a következő bulletint adta ki:

Széli ur a bal mellén levő íurnnkuius miatt 
lett beteg, mely kelés a test hőmérsékletének 
emelkedésével járt és a mirigyek megdagadásat 
vonla maga után. A lurunkulusnak tegnap történt 
leimetszése után a láz azonnal alábbhagyod. Je­
lenleg a beteg közérzéso jó, testhőmérséke rendes 
és a seb gyógyulásának lefolyása kedvező.

A miniszterelnök az éjszakát nyugodtan töltötte. 
Csak időnkint érzett kis fájdalmat, ha karjával bizo­
nyos mozdulatokat tett. Ez a kis fá,dalom utolsó 
nyoma rosszullétéuek, amelyet erős szervezete már 
majdnem teljesen leküzdött. Különben a miniszter­
elnök nagyon jól és kitűnő kedvben van. A miniszter­
elnök teljesen lázmentes és egy percig se volt ágyban fekvő 
beteg. Az operációt ugy hajtották végre, hogy a be­
teg karosszékben ült.

A miniszterelnök szakadatlan el van foglalva a 
Budapestről érkező iratok elintézésével. Egyébként 
látogatásokat is tógád. Tegnap délután Koerber osztrák 
miniszterelnök tett nála félóráig tartó látogatást Ma 
délelőtt az osztrák miniszterelnök újra meglátogatta 
kollegáját.

A beteg miniszterelnök után rendkívül nagy ér­
deklődés nyilvánul minden o>dalról. Az ország min­
den részéből jönnek a táviratok, amelyekben a mi­
niszterelnök bogylétéről tudakozódnak. A király teg­
nap is, ma is korán reggel a Bankgassei miniszteri 
palotába küldött és megkérdeztette, hogyan töltötte a 
miniszterelnök az utolsó éjszakát. Tudakozódtak még * 
Ottó lőberceg, Liechtenstein herceg, főudvarmester, 
Montcnuovo herceg, gróf J’aar, Krieghammer hadügy­
miniszter, König osztályfőnök, Wímpften grótné, gróf 
Pálfíy Andor testőrkapitány és sok más előkelőség.

A miniszterelnök nejét délelőtt és délután több­
ször értesítették telefonon férje bogylétéről. Ma dél­
előtt megjelent a miniszterelnöknél dr. Charrascsászári 
tanácsos hogv a kötelékot megújítsa. Az orvosi ki­
jelentés szerint a miniszterelnök legkésőbb szombaton 
visszatér Budapestre.

Széli Kálmán miniszterelnök állapotáról külön­
ben ma reggel nyolc órakor a következő orvosi jeleu- 
tést adták ki:

— A beteg közérzése jó, érverése és hőmérsék­
lete rendes. A mingydaganat apad, a seb hegedőse 
kedvező.

Ma délelőtt a lég elsőbb kabinetiroda ismét tu­
dakozódott a miniszterelnök állapotáról. Ma reggel 
gróf Széchenyi Gyula, a király személye körüli mi­
niszter jelent meg a miniszterelnöknél és hosszasabban 
időzött nála. A miniszterelnök iránt különösen diplo­
máciai és parlamenti körökben folyton nagy érdek­
lődés nyilvánul. A mai nap .olyamáu meglátogatták a 
miniszterelnököt: Kállay közös pénzügyminiszter, 
Krieghammer közös hadüg miniszter, Call osztrák ke­
reskedelmi miniszter. Wittck osztrák vasutminiszter, 
Ír. Hertzka és mások. Tudakozódlak: Lajos Viktor, 
Rainer, Ferenc Ferdinánd és Ottó főhercegek, Tallíani 

pápai nuncius, Eulenburg herceg német nagykövet, az 
angol és a francia nagykövet, a spanyol és a belga 
követ, Vettcr von dér Lilié gróf, az osztrák képviselő­
ház elnöke, Jekelfajussy altábornagy, báró Cldwnetzky, 
báró Königswarter, Fürslenberg herceg, Metternich-Sán­
dor hercegné és más előkelőségek. Nagyon sok tuda­
kozó távirat érkezett magyar képviselő-körökből ugy 
hogy báró Skerletz miniszteri titkár alig győzi a táv­
irati kérdozősködések elintézését. Táviratilag kérdezős­
ködtek Budapestről: Láng Lajos és Berzeviczy titkos ta­
nácsosok, Kossuth Ferenc stb. Tudakozódtak továbbá 
részint személyesen, részint levélben: Goluchowski 
külügyminiszter, Bellegarde főudvarmcsler, Kever- 
seaux nagykövet, Böhm-Bawerk osztrák pénzügy minisz­
ter, £tfoisfc», az Osztrák-Magyar-Bank kormányzója, 
Plener közös íőszámszéki elnök és neje, valamennyi 
magyar miniszter, llakovszky Íőszámszéki elnök, Gromon 
államtitkár, Kubinyi Géza, Bauer Aula', XásfW Mihály 
képviselők stb.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter el­
állóit attól a szándékától, hogy ma Bécsbe utazik, 
mert előreláthatólag a képviselőház csütörtöki ülésén 
azt lógják indítványozni, hogy a napirenden levő 
javaslat tárgyalását halaszszák el és a pénteki ülésen 
a honvédelmi miniszter állal benyújtott törvényjavas­
latokat vegyék tárgyalás alá.

A miniszterelnök állapotáról ma délelőtt a kö­
vetkező orvosi je.entést adták ki: A beteg ma, jól 
töltött éjszaka után, jól érzi magát A kötés változta­
tásánál kitűnt, hogy a seb kedvezően heged. A mi- 
rigy daganat állandóan apad. Erverés és hőmérséklet 
rendes.

Az a Petöfi-koponya.
Irta: Ilentaller Lajos.

Budapest, január 14.

A Hátául mai számában K. a. ur beáll Kéry 
Gyula ur fogadatlan advocatus diából Íjának. Vé­
delmébe veszi Kéry Gyula urat, az önzetlen és lel­
kes erMyeqyiljtöt. Egyúttal nagy lelki felháboro­
dással kérdi, hogy nevezhetem éu a Petőfi kopo­
nyájáról szélnek ' eresztett legendát szélhámos­
ságnak.

K. a. ur egyúttal — rendes szokása szerint 
— elemi oktatásokat ad arra nézve, hogy oly 
férfiakkal szemben, mint a Fischer testvérok, 
„kik eddig gondosan kerülték a nyilvánosságot"; 
és Kéry Gyulával szemben, „ki a nemzetnek akar 
önzetlenül szolgálatot tenni", nem oly hangon 
kell beszélni, ahogy én tárcámat e lapokban 
megírtam.

Hogy miként Írok és beszélek, azt „K. a.“ 
ur 1 izza reám. Feleltem eddig is minden szava­
mért. Felelek ezután is!

Hosszasan azonban „K. a." ur cikkével fog­
lalkozni nem szándékozom.

Nem! Mert okoskodása oly félszeg, oly 
önmagába visszafolyó, hogy saját magát cá­
folja rare.

Csak azt jegyzem meg. hogy tárcám hadá­
szati részét nem kizárólag Ramming könyvéből 
merítettem, amely állításon „K. a.“ ur cikke véges­
végig lovagol és alapszik.

Átnéztem én az erdélyi hadjáratról megje­
lent összes munkák idevágó részét: Hiistow mun­
kájúnak H. kötet 298—301 lapjait; a Bericht 
iiher die Krirgsoperationen d'r russischen Trup­
pén (III. 48.) Köváry László: Erdély törté­
netét (106—111) Czecz János könyvét (339— 
340). Átnéztem Brcit József hnnvédlőhadnagy- 
nak az utóbbi időkben megjelent kiváló ka­
tonai munkáját (III. 171) stb. stb. és özek 
egyikében sem akadtam nyomára annak, hogy 
osztrák vagy oláh csapatok is vettek volna részt 
a segesvári csatában.

Hogy Ileydtr osztrák alezredes mit keresett 
Lüders seregénél ? Azt megmondom „K. a.“ ur­
nák. Hoydte, mint osztrák katonai biztos volt 
beosztva a muszka sereghez oly fajta minőség­
ben, mint Magyarországon gróf Forgách Sándor 
és a többiek.

Nem hiszem, hogy mint orvos, Reichcnber- 
ger az orosz csapatokhoz lett volna szolgálat­
tételre beosztva. Ezt eddig még unokái sem állí­
tották.

Ami Petőfi öltözetét illeti, én ma is élő 
szemtanúra, Gyalókay Lajos, nyugalmazott tör­
vényszéki biróru hivatkoztam. Atn én nem bánom, 
tartsa „K. a." ur Petőfi vászonöltönyét Kéry 
Gyula ur kedvéért magyar ruhának. Do én még 
akkor sem fogom elhinni, hogy az a Reiohonber- 
ger által a balúzsfalvi múzeumba beadott koponya 
a Petőfié lett volna. Nem, dacára annak, hogy 
mint ma már egy másik lap jelenti, tudós pro­
fesszor urak agnoszkálták a koponyát, s egynéme- 
lyikük ki is jelentotto, hogy ö már régóta csak 
nagyon „mogillotődvo és magába szállva tudott" 
arra a koponyára tekinteni. Sőt egynémolyiket 
talán a költői ihlet is megszállta, amikor reá 
tekintett vagy a kezébe vette azt a „szláv eredetű" 
koponyát.

Mit nem tesz a képzelődés, a fantázia!
S ha „K. a." ur éppen tudni akarja; hát 

megmondom neki, miért fakadtam ki oly elesena 
közvélemény emez öntudatos . félrevezetése ellen.

Azért, mert ez az utóbbi időben mindonnapi,

Ezzel többen tetszelegnek maguknak, hogy 
ne mondjam, miként metierszerüleg űzik.

„K. a." ur csendes professzoromber. Nem 
jár-kél szanaszét annyit az országban, mint én. 
Nincs alkalma tehát meggyőződést szerezni ma­
gának arról, mennyiro visszaélnek némelyek a 
jóhiszemű közönség bizalmával.

Csak két esetet említek fel.
Az aradi 48-as creklyemuzeumban utolsó 

ottlétem alkalmával egy darab mesterségesen 
antikká preparált rongyot láttam a valódi ereklyék 
között gondosan üveg alatt őrizve.

Tudja „K. a." ur, mi volt erre a rongyra 
felírva? . , . , ,

Egy darab gráf Batthyány Lajos első magyar 
miniszterelnök és vértanú szemfödedéböl.

Hiszi-e, s jó lélekkel elhiheti-e „K. a. ur, 
hogy a hazafias és vallásos budapesti ferencrendi 
szerzetesek, akik gróf Batthyány nemes vértanunk 
koporsóját és holttestét a legnehezebb viszonyok 
között is oly gondos szeretettel őrizték meg a 
nemzet részére, hogy ezek a ferencrendi szerze­
tesek abból a szent ereklye-darabból, melyet a 
legnemesebb hazafi vére áztatott, csak egy por- 
cikányit is kiadtak volna profán kezeknek?

Én nem hiszem, még akkor sem, ha az a 
szemtödö közel két évtized alatt el nem porlott 
volna is.

Pedig gróf Batthyány Lajos ily szemfödele, 
— az aradi példányon kívül — még több helyen 
is látható hazánkban.

A másik eset épp napi jellegű, mert pár nap 
előtt nyílt meg a szegedi 48-as kiállítás.

Mintegy 8—12 nap előtt olvastam a Szegedi 
Naplóban, „hogy a pár nap múlva megnyitandó 
48-as kiállítás egyik legkiválóbb tárgya lesz az a se­
lyem-, vagy bársonypalást, melyet a török szultán aján­
dékozott Ihász Dániel ezredesnek".

Hát kérem I Ugy az aradi, mint a szegedi 
közönség olvasott, müvolt közönség. Mégsem ju­
tott sem az aradinak, sem a szegedinek eszébe, 
hogy ezek hamisitott ereklyék.

Pedig som az aradi ereklyemuzeum lelkes és 
hazafias vezetői és elnökei, som pedig a szegedi 
48-as kiállítás rendezője nem tudnák beigazolni, 
hogy amaz a darab rongy csakugyan gróf 
Batthyány Lajos szemfödele lett volna, — ezt a 
palástot pedig hol, mikor, mely alkalommal 
ajándékozta a hatalmas padisah Ihász Dániel 
ezredesnek: ha az az ujabbkori Beszélő köntös 
egyáltalán Ihász Dánielé lett volna is.

En épp oly kevéssé hittem el ezt a mesét, 
mint a Petöfi-koponya legondáját. Megkérdeztem 
tehát Kossuth Ferenc igen tisztelt barátomat, 
emlékszik-e ő reá, hogy a török szultán valami 
selyem, vagy bársony diszpalástfélét ajándékozott 
Ihász Dánielnek?

Kossuth Ferenc, aki ogyütt jött el Ihász 
Dániellel a kutahirii fogságból, határozottan állítja, 
hogy Ihász Dániel a szultántól soha ilyfajta aján­
dékot nem kapott.

Azt azonban én is szívesen elhiszem „K. a." 
urnák, hogy Kéry Gyula ur „lelkes és önzetlen 
creklycgyujtő." De bármennyire lelkes és önzetlen 
ereklyogyüjtö legyen is Kéry Gyula ur, nem kel­
lett volna neki gyűjtői önzetlenségét és lelkese­
dését mindjárt azzal kozdeni (mert hiszen még 
nemrégiben népdalszerzeményekbon és Blaha- 
albumokban utazott), hogy rögtön Petőfi kopo­
nyáját fedezze tol, s tartsa vele izgatottságban a 
könnyonhivőket. Épp ezért ezt a Petőfi-koponya- 
ügyet semmiféle csürés-csavarással, „apró vitéz­
kötések vagy zsinórok felvarrásával" elintézni 
nem lehet.

Világosságot, teljos világosságot és nyíltsá­
got kérünk ez ügyben mind a Fischerek, mind 
Kéry Gyula ur részéről.

A Petöfi-koponya ügye nem a Hazánk, nem 
Kéry Gyula, nem a Fischer testvérek, nem a ba- 
lázsfalvi muzeum ügye.

Ez nemzeti ügyi Tisztán kell látni, kinek 
agyában keletkezett ez a lurlangos fólrevezetési 
história.

Azt pedig csak egyetlenegy utón s módon 
lehet kitudni:

Ha a Fischer testvér, k a becsületszó szentsége 
alatt tesznek vallomást mindarra vonatkozólag, amit 
Petőfi állítólagos koponyájáról tudnak.

Akkor azután majd kisül az igazság.
Addig pedig a Petöfi-koponya legendájának 

hívői és terjesztői csak tüzeljenek tovább is a 
boszorkánytál alá, s Macbcth boszorkányaival 
énekeljék:

.Keverjétek, rajta, rajta! 
üst buzogjon, fusson fajiba!*

Csak keverjék 1 Hátha még képesek lesz­
nek a koponyát meg is szólaltatni. 

u.AkJ‘j.r azután csakugyan megtudnák, kió 
volt? Addig ugyan nemi
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FŐVÁROS.

(•) Ax artisták kívánsága. A központi artista­
egyesület küldöttsége ma memorandumot nyújtott be 
a tanácsnál arra a hirre, hogy a tanács a dalcsarno­
kokat szabályozni akarja.

Az artisták azt kívánják, hogy az engedelmet 
ne effy hónapra adja meg a rendőrség, hanem 
eo-y évre. A dalcsarnokok nívója a memorandum sze­
rint azért sülyedt, mert a kávésok is kaptak engedői­
met. A kávésoknak pedig rendszerint nem az a cél­
juk, hogy jó előadás Jegyen, hanem, hogy előadás 
után minél többet költsenek a vendégek. Azt kívánja 
a memorandum, hogy engedelmet csak az egyesület 
véleményének meghallgatása után olyan magyar honos 
kaphasson, aki szakember vagy öregebb rendű art'sta. 
Kávés vagy vendéglős azonban engedelmet nem kaphat, 
11a a kávéházban is megengedik az előadásokat, a 
káveházat egy órával az előadás után be kell zárni. 
Azokat az artistanőket, akiknek nincsen szerződésük 
s nem budapesti illetőségűek, kötelezzék, hogy nyolc 
vagy tizennégy nap alatt Budapestről távozzanak. A 
házi bírságot a lőváros szegényalapja javára szedjék 
be a városi dijat pedig szá litsák le. Mondja ki a 
szabályrendelet, hogy az előadások nyelve kétharmadrész­
ien magyar legyen. Hogy csak magyar legyen, azt nem 
lehet végrehajtani, mert kevés a magyar artista. Az 
egyesület most akar magyar varieté-iskolát fölál­
lítani. De figyelembe kell venni azt is, hogy kül­
földön ezernél több magyar artista szerez a ma­
gyar nyelvvel és magyar dallal becsületet és dicsőséget 
a magyar névnek. Ha kimondanák, hogy csak ma­
gyar nyelvű előadásokat tarthatnak, a küllőid retor­
zióval élne s visszaküldené a magyar artistákat, de 
elveszítenék a kenyerüket azok az öreg artisták is, 
akik még akkor járlak iskolába, a mikor németül ta­
nítottak. Minden dalcsarnokot éjfél után egy órakor 
be kell zárni. Kérik, hogy szigorúan hajtsák végre 
azt a rendelkezést, hogy a szereplő nőtagok a ven­
dégekkel együtt ne mulathassanak. Kívánják az am­
buláns rendszer behozását, hogy az artisták minden 
este más vendéglőben játszhassanak. A jambó-társu- 
latokat szüntessék meg. Mondják ki, hogy ahol hotel 
garni van, olt dalcsarnok nein lehet. Ha mindezeket 
megteszik, mond a a memorandum, akkor az artista 
világban is meg lehetne csinálni azt a rendet, amely 
ezt az osztályt is társadalmi osztálylyá nevelné, a 
selejtes elemet távol tarthatná s megszüntetné a nagy­
mérvű erkölcstelenséget.

SZÍNHÁZ, zene.
•• Operaház. Kedves kísérletnek volt ma este 

színtere az Operaház: Szoyer Ilonka, a Magyar Szinház 
fiatal primadonnája, elszánt ugrással a könnyed ope­
rett deszkáiról a komoly dalmű színpadján termett és 
pedig Mari, az ezred leánya címszerepében. A rokon­
szenves énekesnővel egy darab Magyar Színház is jött 
el. Nemcsak a nézőtérre. A színpadra is. Elvégre ez 
nem is lehetett másként. Az ilyenféle vállalkozás min­
dig rokonszenvező kíváncsiságra talál, de bizonyos, 
hogy Szoyer Ilonka tehetsége egészen más természetű 
érdeklődésre is joggal tarthat számot. Szopránjának 
felső regisztere ritka szépségben pompázik, mig a 
középső lekvésben aggasztóan lobog fakó alapon a 
korai tremolo. A mélységben már lenne tömörség, de 
pasztőzus melegség nélkül. Ének modorra persze ebben 
a komoly környezetben egészen más megítélés alá 
esik, mint ott, ahol egy staccato-polkával a lelkesedés 
viharát lehet felkelteni. Bizony még sokat kell tanulnia; 
kitűnő szövegkiejtésén kivül, amely azonban a dal- ; 
Iámból akárhányszor parlandot csinál, úgyszólván * 
minden tekintetben. Koloraturája egyenetlen, tril­
lája keményen mechanikus. — Kitűnő staocalói- 
nak csillogtatására ma nem volt alkalma. Mezza- 
vocéja szépség és biztosság nélkül való, aminek egyik 
íőoka hibás lé.ekzetvétele. Le keli továbbá szoknia 
éppen azokról a hibákról, amelyek más igényű szín­
padon neki a sikert biztosították, első sorban az elhú­
zásra való hajlandóságról. A komoly mértékkel, ame­
lyet erre az ifjú szubrettro alkalmaztunk, méltón .akar­
tuk megtisztelni határozott tehetségét. Ebben a bájos 
egyéniségben, úgy érzem, a jövő egyik legkitűnőbb 
szubrettje lépett az Operaház színpadára, ahol 
még operett-mókák nélkül is lekes tapsokra fogja 
ragadni a közönséget, ha tudása tökéletesbült 
és ízlése egynémely salaktól megtisztult. Ha Szoyer 
Ilonkát most szerződtetnék, a jövőről gondoskodnak. 
De arról szó so lehet, hogy vele lehetno betölteni a 
koloraturds szubrett-szerepkört. Több okból. Tanulnia is 
célt Repertoárja sincs Kapóra jön tehát, hogy Abrá- 
'iyioé-Wein Margit, ez az eszményi szubrett, múló gyön- 
gélkedéaéból felépülvén, visszatérő óhaját nyilvánítja. 
Ez a kitűnő művésznő, akinek poétikus egyéniségé­
vel a közönség képzeletében repertoárunk annyi bá­
jos alakja azonosult, joggal várja (és vele együtt, sőt 
első sorban a közönség), hogy előtte kitáruljon az 
Operaház kapuja abban a pillanatban, amikor vissza­
térni óhajt. Énekesnőkkel, akik részben nem szubret- 
tek, részben kezdők, nyers anyagok, a szubrett- 
szerepkör egész szélességében nem pótolhatnak olyan 

kiváló művésznőt, mint Abrányiné. Avagy mit gondol- 
on és reméljen a magyar művész, ha látja, hogy di­

csőséges diadalok és nagy érdemek után az Operaház 
küszöbén vele szemben kezdőket illeti az elsőbbség? 
Elvárjuk, hogy az Opereház vezetősége kész örömmel 
tárja ki a müintézet kapuit a kitűnő művésznő előtt, 
aki pompás mintául fog szolgálni éppen Szoyer Ilon­
kának, a mai est lármás tetszéssel fogadott vendégének.

(G.)
•*  A Mészáros-pályázat. A Nemzeti Szinház 

által Mészáros Károly alapítványából társadalmi szín­
műre kitűzött kétezer koronás pályadij sorsa a jövő 
héten dől el. A bíráló-bizottság tagjai: Beöthy László, 
Alexander Bernát, Ábrányi Emil, Ráday Ferenc és 
Ivánfi. Jenő a pályázatra beérkezett müvek közül már 
kiválogatták a jobbakat, amelyeket a jutalomra vagy 
dicséretre érdemeseknek tartanak. A bírálati jelentés 
megírásával Ábrányi Emilt bízták meg.

•• Barbi Alice második hangversenye. Egy 
nem egészen ösmeretlcn természeti törvénynél fogva 
az ember nem lehet egyszerre két helyen jelen. A 
Budapesti Napló zenerelerense, akit kötelessége ma 
este az Operaházija. szólított, nem mehetett el Barbi 
Alice második hangversenyére hanem lelkérte Burrtdn 
Károlyt az Operaház ünnepeit hőstenoristáját, csapjon 
fel egyszer kritikusnak és helyettesítse a Royal-terem 
mai dal-ünnepén. Ami Tristánunk rálépett az uj pá­
lyára és Barbi Alice második hangversenyéről a kö­
vetkező levélben számol be:

Tisztelt barátom!
Büszkén fölemelt fővel és fontosságom tudatá­

ban léptem ma este át a Royal-terem küszöbét.
Mely érzés I • Kritikus lettem !
Végre megérkezett a pillanat, amikor kárpótol­

hatom magamat azért a sok dühért, amelyet az évek 
folyamán szegény lelkem, annyiszor megkínzott és 
félreismert müvészlelkem magába fojtott. De most itt 
a pillanat, amely engem a nyomorult tenorístaság 
porából fölemel a kritikus olimpuszi magasságába. 
Hogy szeretnék most dörögni, mint uj Zeusz kritikusi 
kosztümben, — hogy szeretném megmutatni: milyen 
könnyű kritizálni, és énekelni — ah mi nehéz 1 De ah !

Barbi Alice!
Múlandó kritikusi dicsőségemnek miért is kell 

ezzel a névvel találkozni?! Arra vagyok Ítélve, hogy 
folyton lerántsanak a porba, — és amikor végül 
alkalmam nyílik a kritikára, miért is keli önként a 
porba hullnom ?

így bosszulta meg magát rajtam a Budapesti Napló 
zencrcíeivHse. Ériem, miért választott ön ma engem 
holyeueoéül.

Oh miijén könnyű énekelni és milyen nehéz 
Barbi Aficeról Írni I Leteszem a tollat és bünbánattal 
térek vissza Tristán kardjához. Csak még egy utolsó 
pillantást vetek a dal királynőjére ...

Barbi maga a művészet. Nem külső eszközök­
kel ragad el, hanem költészetének mélységes benső- 
ségével. Dala érzékelhető lélek.

Hogy a technikája tökéletes? — csitt, nem sza­
bad Barbiná\ a mesterségről beszélni. A technika 
szuverénje, természetes. Kifejezésének plasztikája, a 
stíl geniális intuíciója a hangulat tökéletessége, egyé­
niségének bűbájos varázsa, — erről mernék beszélni, 
ha költő lennék.

Handcl, Schubert, Brahms Schumann és a toszká- 
nai népdal szerepelt mai műsorán. A legelőkelőbb 
közönség a legájtafosabb hangulatban hallgatta a 
legnagyobb dalénekesnőt. Tudok egy dalt, dicsőítő 
dalt a magasztos asszonyról, vegye olybá, mintha 
kritikának énekeltem volna el.

Büszkén, fölemelt fővel és fontosságom tudatá­
ban mentem ma este a Royal-terembe, lesütve sze­
memet és vezekolvc távoztam el onnét. Nem akarok 
többé kritikus lenni.

Csak egy esetben. Akkor szivesen. Ha tudni­
illik valamelyik ádáz kritikus énekelne. Hanem ez 
Budapesten nem történhetik meg. Itt nincsenek ádáz 
kritikusok.

Es ennek a vallomásnak magas C-jóvel, lelépek.“ 
Burrián Károly.

99 Ágai Adolf, mint színházt xenesxerxő. 
A Népszínház legközelebbi eredeti újdonsága, mint 
már adtunk hirt róla, Agai Adolfnak és Abnási Tihamér- 
nak Egy görbe nap cimü énekes bohózata lesz, amely­
ben a szerzők a Borsszem Jankó figuráit veszik szín­
padra. A különben is érdekes darabnak még az a 
külön érdekessége is lesz, hogy a benne lévő ének­
számok X’gai Adóknak, a Borsszem Jankó illusztris 
szerkesztőjének a kompozíciói. Kevesen tudják ugyanis, 
hogy Ágai művész a hegedűn s hogv hosszú évek 
sora óta komponá'gat is. Ágai darabjának zeueszámait 
már átadta a színháznak.

** Magyar Színház oontra Szoyer Ilona. A 
Magyar Szinház igazgatósága, tudvalévŐleg, pörben áll 
Szoyer Ilonával, volt primadonnájával, akit szerződés­
szegés címén 32.000 korona kártérítés erejéig bepö- 

rölt. A bepörölt primadonna az első tárgyalás alkal­
mával nem jelent meg és igy elmakacsolták. ami jogi 
münyolven annyit jelent, bogy sző nélkül elitélték a 
32.000 korona megfizetésére. Ez ellen a makacssági 
Ítélet elleu Szoyer Ilona igazolással élt s ezt az igazo­
lási kérelmet ma tárgyalta dr. Kecskeméti Emil biró a 
VII. kerületi járásbíróságnál. A biró helyet adott az 
igazolásnak és az uj tárgyalásra határnapul január 
25-ikét tűzte ki.

•*  A Népszínház sikere. A Népszínház uj ope- 
reltejének, az Áddm cs Évának sziute példátlan sikerét 
legjobban illusztrálja az a körülmény, hogy tegnap, 
hétfőn este, már jóval az előadás megkezdése előtt, 
osak zárt pénztárra talált a tömegesen odatóduló kö­
zönség. Az összes jegyek — az utolsó állóhelyig — 
elkeltek a negyedik előadásra, a hagyományosan leg­
rosszabb színházi napok egyikén. Ma este is zsúfolt 
nézőtér előtt került színre az Adám és Éva — a déli 
órákban már alig volt jegy — és újra sokan szorul­
tak ki a színházból. A közönség jórésze ennélfogva 
az elővételi-pénztárban (a Népszínház-utcai oldalon) 
igyekszik színházi estéjét biztosítani, ahol az egész 
hétre kitűzött előadásokra előreválthatok a jegyek. Az 
Adám és Éva előadásainak előreláthatólag hosszú so­
rozatát holnap, szerdán este a Katalin eredeti operett 
előadása szakítja félbe, amelyben Katalin cárnő sze­
repét Hegyi Aranka, és Germain hadnagy szerepét 
Kiiry Klára játszsza. í

•*  Herczeg Ferenc aradi darabja. Az Arad és 
Vidéke Írja: Érdekessége lesz Zilahi Gyula május 
elsei ünnepélyes megnyitó előadásának az az egy- 
lelvonásos színmű, melyet Herczeg Ferenc ir. A da­
rabnak, mely egyenesen Zilahi leikérésére készül, 
kétszeres becset ad, hogy a tárgyát Arad életéből 
meríti. Tegnap Zilahi magával vitte Arad monográfiá­
ját, melyre Herczegnek szüksége van a históriai hát­
terű színmüve megírásánál.

VIDÉK.

— ÍPestmegye közgyűlése) a mai második 
napon véget ért. Ez alkalommal a közigazga­
tási bizottságba beválasztották újból a most kilépett 
következő tagokat: Baross Rá1, gróf Regiének Gábor, 
dr. T'reysinger Lajos, Tahy Islvau, gról Teleki József. 
Megválasztották ezenkívül az állandó bíráló-bizottság-, 
igazoló választmány- és egyenesadó-lölszólamló- 
bizottság taglalt. — Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, 
hogy Rákos-Keresztur község, amely eddigeló három 
más községgel a.kolott körorvosi kerületet, külön 
körorvost tartson. — Ez egyes községek költségveté­
sének és számadásainak tárgyalása után a közgyűlés 
véget ért.

— (Hódmezővásárhely nj főkapitánya.) Lukács 
György, Békésvármegye és Hódmezővásárhely főis­
pánja Hódmezővásárhely rendőrfőkapitányává dr. 
Ssalay Józseí főszolgabírót nevezte ki.

FARSANG.
)f A Dunagözhajózá.l társaság ó-budai hajó­

gyárinak tisztviselői február 8-án az ó-budai Korona 
vendéglő összes termeiben elit-jelmezestét rendeznek. 
A mulatság védnökségét Szénái Béláné és Suppan 
Hermanné vállalták ol.

)( A Jogászból holnap, január 15-éu tartatik 
meg a Korai-szálló termeiben. Jegyek egész nap kap­
hatók a Nemzeti óráiéiban (Váczi-utca.) Bálauyák: Ptów 
Sándorné, Nagy l’erencné. Lukács Lászlóné és Dániel 
Gáborué. A bál V«10 órakor kezdődik.

)( A budapesti posta- és távlrdatlsztvis.lők 
ének- és z.neegyesülote tegnapelőtt tartotta meg 
szokásos összejövetelét a Nemzeti Szálloda tormeibon. 
Vacsora után néhány sikerült és kedves énekszámot 
adtak elő, mire a fiatalság táncra perdü.t. A mulat­
ságnak csak a kora reggeli órákban szakadt vége. 
Az ízléses rendezés l’ál Imre posta- és távirda-taná- 
csos és Tongrácz Béla postatitkar laradhatatatlan tevé­
kenységét dicséri. A rendezőség minden egyes jelen­
volt hölgynek szép virágcsokorral kedveskedett. A 
posta- és távírda-vezérigazgatóságtól ott láttuk: Szabó 
Béla löigazgalót, Kiss József igazgatót, Göncz Árpád 
tanácsost. Jeleu voltak még: Üeménv Károly igaz­
gató, Siket Traián tanácsos és igen sok lötisztviselő. 
Az egyesülőt a jövő hóban egy nagyobbszabásu és 
nyilvános hangverseny nyel egybekötött estét rendez 
a Vigadóban.

L ’ Nyilttér. ~

Tropow a gyomorbajosok 
legjobb tápláléka.

A gvöngeségi érzést, moly a rossz emésztésüoknől, a 
táplálék tökéletlen föiemes/tődéao következtében föllép, a 
Tropon hamar megszún te ti.

Ez a könnyen emészthető fehérje, melvot a leggyön­
gébb gyomor is elbír, lehetővé teszi azoknak is, kiknek beteg 
gyomra a közönséges eleieket megemészteni egy ál talán nem 
képes, hogy szervezetüknek mindennap annyi fenénél juttas­
sanak, amennyi annak jó erőben tartásához szükséges.

Az e rovat alatt költötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)
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TÖRVÉNYSZÉK.

Tóth Béla az esküdtek előtt.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, jannár 14.
ösmeretes dolog, hogy Tóth Béla az egyetlen 

vádlott szép hazánkban, kinek nevét a szürke törvény­
széki riport mindig ugy emlegeti, mint a kiváló íróét. 
És méltán. A kiváló iró érdeméből mitsem von le az, 
hogy gyakran foglalkoztatja a törvényszéki riportot.

Mikor tavaly Kozma Andor világgá bocsátotta a 
lanbetyár szót, ideges mozgalom támadt a hazai peda­
gógia személyi részében. A mozgalmat még idege­
sebbé fokozta Tóth Bélának az a jelszava, hogy 
tiszta !u

Tóth Béla az „Üsd vissza 1“ feliratú cikkében azt 
fe tegette, hogy a tanbetyárságot legokszerübben ugy 
lehet leszerelni, ha a megfenyített gyermekek hozzá­
tartozói kellően felszerelve alaposan elpáholják a tan- 
ijetyárság képviselőit

Ez ellen az*  indítvány ellen általános tiltakozás 
keletkezett, azután tiltakozó gyűlés, melyre hetvenöt 
tantestület küldött egy-egy tagot

A zuglói tantestület Tóth Kálmánt küldötte ki, 
vagyis őt bizta meg, hogy tegyen indítványt az Üsd 
vissza megtorlásara. Tóth Kálmán a nagy szélsőségek 
között az arany középutat akarta megkeresni. Elment 
Tóth Béiához, ki mint .jó magyar ember, szive­
den látta a vendéget. Beszélgettek, meditáltak, sőt 
more patrio koccintottak is. De a házigazda, 
akármilyen kedves igyekezett és tudott is lenni, nem 
engedett az álláspontjából. Azt azonban szívesen 
elismerte, bogy a vásott gyerekek sokszor kihozzák 
az embert a sodrából. Elbeszélte, hogy a nyáron az 
ablaka alatt néhány gyerek éktelen lármát csapott. 
Olyanokat beszéltek, hogy nem tudta hallgatni. Ki­
ment tehát s a leglármásabb fiút, elveinek lenntartása 
mellett elpáholta. Ennél többet nem mondott Tóth 
Kálmánnak, ki tehát üres kézzel távozott.

A tanítók megtartották tiltakozó közgyűlésüket, 
amelynek hatása alatt Ember János székesfővárosi 
segédtanfelügyelő replikát irt Tóth Béla Üsd vissza 
cimü Esti levelére a Magyarországban. Ebben a repliká­
ban Ember János erős kritika tárgyává tette Tóth 
Béla eljárását s gúnyolódva vetette szemére, bogy 
ő is megvert az utcán egy gyermeket I

A replikára Tóth Béla másnap nyilatkozott a 
Pesti Hírlapban egy A vendég cimü esti levélben. El­
mondotta ebben, hogy nemtelen fegyverekkel küzde­
nek ellene, mert tudja és ismeri az ellene felhozott 
vádat, majd igy folytatta:

S ime, most mégis megesett rajtam, hogy 
vendégem kiszolgáltatott engemet az ellenségnek 
8 még csak nem is híven és becsületesen mondta 
el beszédemet, hanem elferdítve, meghamisítva. 
Ilyent még az ellentáborba lurakodott kém sem 
tesz, mikor vezérének referál. Összetöröm a po­
harakat, amelyekből azzal az emberrel ittam s do.- 
gozószobámat, a tisztes munka színhelyét, kilüstöl- 
4)tem. Magyarország pedig lássa, milyen emberek 
is vannak azok között, akikre a magyar ifjúság­
nak becsületben való nevelése bízva van.

Tóth Kálmán ugy látta, hogy ezek a sorok neki 
szólnak s Tóth Béla ellen rágalmazásért és becsület­
sértésért sajtópört indított

A port, minekutána az igazságügyminiszter a 
tanítót közhivatalnoknak kvalifikálta, az esküdtbíróság 
tágyalta ma Zsitvay Leó elnöklésével. A vádlottat dr. 
Korchmáros Kálmán védte, a lőmagánvádlót dr. Ferenczy 
Árpád képviselte,

Az esküdtek meghiteltetése után fölolvasták 
a vádtanács határozatának rendelkező részét.

At elnök: ön irta az inkriminált cikket ?
— Én írtam.
— Elvállalja érte a felelősséget?
— Elvállalom.
Ezután föl olvasták az inkriminált oikket.
Az elnök: Mit kíván most erre megjegyezni?
Tóth Béla: itt először is a iőkérdés, hogy kiről 

szól a cikk. Ezzel a oikkel én Ember Jánost akartam 
megfenyíteni, aki engem hamisan megvádolt. Mikor 
ellenem ebben a dologban vizsgálatot indítottak, a 
motívum az volt, hogy azért vonatkozik a óik kém a 
vádlóra, mert két tanú ráismert

Az elnök'. Tessék csak arra felelni, hogy a vád ó 
volt-e önnél, ő e az a fiatalember, aki a maga laká­
sán megjelent?

— Nem tudom.
— Megmondotta nevét?
— Megmondta, hogy Tóth Bélának hívják. Sa­

játságos véletlen, hogy Tóth Béla járt Tóth Bélánál.
— Hiszen őt Tóth Kálmánnak hívják.
— Nekem mint Tóth Béla mutatkozott be. A 

oikk azonban Ember Jánosról szól és sértő szándékkal.
A magánvádló képviselőié tanukat jelent be 

arra nézve, hogy Tóth Béia a vendég alatt csakugyan 
Tóth Kálmán tanítót értette. A védő jogos köz- és 
magán-érdek címen kéri a bizonyítást

A törvényszék a bizonyítást elrendelte, mert 
jogos magánérdeket lát lönnlorogní. Először a tanukat 
hallgatták ki.

Tóth Béláné, a vád ott felesége, elmondja, hogy 
abban az időben több tanító járt náluk, az egyik ugy 
mutatta be magát, mint Tóth Béla. A lérje nagyon 

szívesen fogadta a vendéget, akivel az akkor aktuális 
kérdésről, az iskolai íenyitékről beszélgetett

Az elnök: Tessék megnézni a panaszos urat 
Ö volt az? ,

a tanú: Azt hiszem, ő volt En akkor vörösebb­
nek láttam.

— Hallott valamit a párbeszédről?
— Hallottam, hogy az iskolai verésről beszéltek.
A védő: Hogy történt az az eset, mikor a férje 

pálcával elkergette a gyermekeket az ablak mellől?
A tanú: Egy csomó gyermek zajongott az abla­

kunk alatt s az egyik ocsmány szavakat kiabált föl 
hozzánk. Az uram ekkor lement s a legszemteleneb­
bet köztük pálcával megütötte.

Ember János segédlanfolügyelő a következő tanú.
Az elnök: On egy nyilatkozatot telt közzé az 

iskolai testi fenyíték dolgában s abban elmondja, 
hogy Tóth Béla is megvert már egy gyermeket. Ki 
beszélte el önnek ezt az esetet?

— Nekem először Szabó László tanító beszélte 
el a dolgot Később Brandtner Arnoldtól is hallottam, 
aki a megfenyített gyermek szüleitől hallotta az esetet.

— Tóth Béla azt mondja, hogy csak is Tóth 
Kálmán beszélhette el a dolgot.

— Nekem Tóth Kálmán nem mondott semmit.
— Miért vette Tóth Kálmán magára a cikket?
— Mert többen tudták, hogy ő járt Tóth Bélánál. 
Szabó, Brandtner és Huber tanítók kihallgatásával 

a bizónyitó eljárás véget ért.
A perbeszédok után Tóth Béla szólalt fel. Beszé­

dében rámutatott azon tényre, hogy mig ő elvekért 
küzdött, addig őt személyében folyton támadta Ember 
János segédtaníelügyelő, aki ugy látszik, az ő tönkre­
tételét tűzte ki céljául. Majd ismertette a Magyarország- 
bán ellene felhozott vádat s beszéde végén felmentést 
kért. Az esküdtek félórái tanácskozás után Tóth Bélát 
ugy a rágalmazás, mint a becsületsértés vétségeiben 
nem bűnösnek mondották ki, mire a törvényszék felmentő 
Ítéletet hozott s a panaszost 1C0 korona ügyvédi költ­
ség megfizetésére kötelezte. Az Ítélet ellen a panaszos 
semmiségi panaszt jelentett be.

TÁVIRATOK.
Béos, január 14. Lajos Fülöp orleansi herceg és 

neje ma este Regensburgból ideérkeztek.
Berlin, január 14. Jó forrásból eredő hir szerint 

Vilmos császárt az angol koronázási ünnepségeken 
Henrik herceg fogja képviselni.

Szófia január 14. Legutóbb háromszor fordult 
elő az utcán véres összetűzés a macedőn-bar.dák és 
a macedóniai komité ellenségei közt. Mind a két ré­
szen igen sokan súlyosan megsebesültek.

Koerber nyilatkozata.
Bécs, január 14. A költségvetési bizottság ma foly­

tatta a belügyminisztérium költségvetésének négy első 
címéről a vitát Dr. Koerber miniszterelnök hosszabb 
beszédben reflektált a vita folyamán felhozott kí­
vánságokra.

A mi a községeknek azt a kötelességét illeti, 
hogy magyar átiratokat elfogadjanak, ez a magyar kor­
mánynyal a reciprocitás szigorú megállapítása mellett 
kötött megállapodáson alapul. A miniszterelnök csak 
azt óhajtja, hogy e kérdés elintézése, mo.y a Magyar­
országgal való érintkezésben oly könnyen keresztül­
vihető, nálunk so okozzon nagyobb nehézségeket. A 
tengerszem feletti vitában a miniszterelnök annyiban 
haladást konstatál, amennyiben a két választott biró, 
miután az először meghívott elnök nem fogadta 
el a választást, újabb megegyezésre jutott az 
elnök személyét illetőleg’, ugy, hogy a kérdés el­
döntése nem nagyon soká fog késni. Minden körül­
mények közt azonban azt óhajtaná a miniszterelnök, 
hogy elkerülték a viszonyok megváltoztatását a viszály 
végloges elintézéséig. Az osztrák kormány semmi­
képpen sem adta le, jogait e területre. Ez vitás terü­
let, úgymond, és nézetem szorint ebben a tekintetben 
mi mindenkor ugyanolyan jogokat vettünk igénybe, 
mint Magyarország. Kijelenthetem, hogy nem száúdé- 
kozunk ebben a kérdésben megváltoztatni magatartá­
sunkat és hogy ellenkezőleg a magyar kormánynyal 
egyetértőleg a kérdés gyors megoldásara törekszünk.

A költségvetési bizottság számos felszólalás után 
elfogadta a belügyminisztérium köliségvetésénck tár­
gyalás alatt álló lejezeteit.

Az autonóm vámtarifa.
Becs, január 14 Szombaton befejezték ta­

nácskozásaikat a magyar és uz osztrák szakelő­
adók az autonóm vámtarifa ügyében s az osztrákok 
már haza is utaztak Budapestről. A bécsi lapok 
azt Írják, hogy egész sereg igen fontos vámtételben 
nincs megegyezés: némely gabonafajnak, marhának 
és több iparcikknek n vámját illetőleg oly nagy 
az eltérés a szakelőadók véleménye között, hogy 
a kormányoknak még a közös tanácskozás után 
is tömérdek dolgot fog adui az autonóm vám­
tarifa ügyo.

Csendélet Khinában.
Hongkong, január 14. A nyugati fu yó 

Taurjoa-csatornájában ma khinai katonák rálö'.’.ek 
a Manning nevű angol gőzhajóra. A Oeorg nevű 
angol hadihajó lelkészének, aki mint utasa hajén 
volt, keresztül lőtték a lábát.

A délafrikai szabadságharc.
London, január 14. Kitchener jelonti Johannes­

burgból tegnapi kelettel, bogy Wins ezredesnek 
kezébe került Piet Viljoennek egy levele, amelyből 
kitűnik, hogy Oppermann boer vezér, aki több 
kommandónak volt a paranosnoka, egy nagyobb 
harcban, amelyet Plumer ezredessel vívott, elesett.

Hága, január 14. Annak az angol híreszte­
lésnek ellensúlyozására, hogy a boerok harci kedve 
lohad és a békekötést sürgetik, szolgáljon bizo­
nyítékul ogy havi kimutatása a délafrikai kisobb- 
nagyobb összoütközéseknek. A múlt év november 
havában 225 összeütközés volt. Ebben a 225 ütkö­
zetben az angolok óriási veszteségeket szenvedtek, 
mig a boerok veszteségé alig volt számbavehető, 
ugy hogy harci kedvük még fokozódott.

London, január 14. Lord Kitchener távira- 
tozza Johannesburgból tognapról: Bruce Hamil- 
ton haderejének sikerült három mérföldnyire meg­
közelíteni Botha Lajost, aki az e hó 11-ére vir­
radó éjjel egy kocsin elmenekült A csapatok, 
molyek hosszú menetot tettek, hét mérföldnyire 
üldözték Bothát, mig lovaik kimerültek. 32 bőért 
elfogtak.

A német budget-vita.
Berlin, január 14. (Birodalomgyülés.) A gyön­

gén látogatott ház folytatja a költségvetés tárgyalását. 
A vita kezdetben főleg a Spa7i»-eset körül forog. A 
tárgyalásban rósztvesznek Sattler és Baeher képvi­
selők és fVetterle és Schlumberger elzászi képviselők. 
Beszéltek még Schrader Mitller és Gradnauer (szociál­
demokrata). Az utóbbi védelmezi Bebelnek legutóbbi 
nyilatkozatait a német katonák eljárását illetőleg és 
azt mondja, hogy Németországban az eltussolás rend­
szere uralkodik. A vita további folyamán Posadowski 
államtitkár hangsúlyozza, hogy a birodalmi kormány 
el van tökélve, hogy nyugodtan és rendületlenül foly­
tatja szociális politikáját Liebermannal szemben Bieht- 
hofen államtitkár megjegyzi hogy nem adtak ki fegy­
verkiviteli tilalmat. Fél 6 óra felé a tanácskozást be­
fejezték és a költségvetést a költségvetési bizottság­
hoz utasították.

Holnap interpellációkat tárgyalnak.

A khinai zavarok.
Brüsszel, január 14. A XX. Siécte jelentése sze­

rint Bongaderis pátert, aki a souti hittérítő-társasághoz 
tartozik, Sziángoinben (Khinában) meggyilkolták.)

London, január 14. A Standard jelenti Tien- 
csinböl tegnapi kelettel, hogy Juansikkai jelenleg 
Pekingben, mint tőparancsnok 10.000 ember fö­
lött rendelkezik és ugyanannyi katonaságot szán­
dékozik odahozni' Juansikkai állítólag bizalmatlan­
ságot akar kelteni az özvegy császárnéban az idegen 
hatalmasságok iránt. Junglut a császári rendeletek 
revizorává nevozték ki. Ilir szerint Csun herceg 
el fogja venni Junglu leányát.

A venezuelai zűrzavar.
Hew-York, január 14. Egy carracasi távirat sze­

rint a kormány csapatok San Carlos közelében elfog­
ták Lutowskit, a Castro elnök ellen december 19-én 
kitört lázadás vezérét.

Közgazdasági táviratok.
Béos január 14. Két nap óta bányarészvények 

12, prágai vasmügyár-részvények 75. csehországi 
bányarészvények 66 koronával emelkedtek. Ennek a 
rohamos vmdlkedésnek az volt az oka. hogy a tőzs­
dén elterjedt a krajnai ipartársulat megvásárlásának a 
híre és azt is beszélték, hogv legközelebb létrejön 
az osztrák-magvar vaskartell. Ezek a híresztelések ez 
idő szerint alaptalanok.

Vladlvositok, január 14. Vladívosztokban tőzs­
dét alakítottak, amely ma nyílt meg.

New-Tork, jauuár 14. (lermengUssde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban holyben 8.‘/» (8.*/<).  jan.-ra 
7.95 (7.891. Áprilisra 8.09 (8.07). New-Orleansban 
helyben 7.’/a (7.’/,). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rahned in CaseB 8.80 (8.80). Credit 
Baiances at (Jil City 1J5 (1.15). — Zsír: Western 
steam 10.10 (9.95). ltohe és Brothers 10.10 (10.10a — 
Tengeri irányzata állandó. Januárra —(—.—) 
Májusra 69.‘/« (69.«/«). - Júliusra 68.’/« (69.'/«). — 
Busa irányzata állandó. Piros őszi helyben 88.*/<.  
89 ’/*).  Januárra —.— (•—.—). Márciusra 86.B/a. 
(8f.'/»). Májusra c6.»/b (86.*/.).  Júliusra 85.’/, (86.'/»). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
Aavé: lalr Rio 7. sz. 6.*/«  (6.'/<). Jan.-ra 6.25, (6.80). 
Áprilisra 6 55 (6.55). — Liszt: bpring Wheat
clears 2.90(2.95). - Cukor: 8.— (8.—). — On: 28.85 
22.10, - Biz: 11.*/*  (12,1/.). - (A zárójelben lévő 

számok a tegnapi árakat jelzik.)
Ohloago, jan. 14. (1 ere enytóssde.) (Zárlat.): Búza 

irányzata állandó. Januárra 77 ‘Is (77.‘/«). Májusra 
81.— (81.Vi i. — 'lengem irányzata állandó Jan.-ra 
61.‘/a (62 */«i.  — Zsír: Januárra 9 52 (9.42;. — 
á-á usra 9.77 (9.65j. — bzaionnu snort ciear 8.70 
(8.15,. — Sertéshús: januárra 16.72 (16.60). — (A 
záróié ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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A szív.
Az eszedet, ha akarod,
Akinek tetszik, eladod,
Vagy bárhova teszed:
Mindegy, — azt mondják legföljebb rá,
Hogy hova tetted az eszed ?

A két karod, ha akarod.
Serény munkára zavarod,
Kenyérre váltod erejét,
Vagy, hogyha tetszik, összefonhatod, 
Megteheted, mert a tiéd.

De a szived a tied-e?
Hova te küldöd, siet-e ?
A haragodra vájj’ mit ád ?
S tudod-e esti terveid közt,
Hogy mit hoz a hajnal álma rád ?

Jön egy akárki idegen,
Színét se láttad sohasem,
S viszi a szived, meg se kérd, —
Hurcolja, gyötri, át nem adva
A magáét a tiedért.

Tudom, nekem is van szivem,
Az is szakasztott mód ilyen.
Elvész az is minduntalan
Es sirva-riva, összetörve
Tér vissza a haszontalan !

Szávay Gyula.

Londoni levél.
(Ankét a csók-kérdésben. — Egy angol gróf mint kalandor.) 

London, január 8.
A csók!

Ezzel az érdekes thémával foglalkozik sokat 
mostanság a londoni színházvilág és amint ez már 
ilyenkor szokás, bővében terem az interview. Kevés 
olyan darab lordul meg a színpadon, amelyben a 
szerepek váltakozó követelményei szerint vagy szí­
nésznek színésznőt, vagy színésznőnek színészt meg 
nem kellene csókolnia; a csőkolódzásról nem js 
beszélek.

Már most a jelenleg uralkodó realizmus, vala­
mint a színházak fényes kivilágítása következtében 
lehetetlenné vált az úgynevezett „s; inpadi csók :, me­
lyet az illetők egymástól kellő távolságban a levegőbe 
lehelnek.

— Hát mit szólnak ehhez az angol színésznők ? 
— kérdezte az interviewer.

Miss Compton, London Márkus Emíliája röviden 
és velősen igy felelt:

— Meggyőzően kell csókolódzni.
Miss Cutler Kate, aki táncolva dalol ős dalolva 

táncol, ekként vélekedett:

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.
Irta; SDENKIEWICZ HENRIK.

(1W) --------

Sagloba hangja szokatlanül ünnepélyes ko­
molysággal hangzott. Bohun olsápadt.

— Mit akarsz tőlem? kérdezte.
— Mondd meg, hova rejtetted el, hogy ha­

lálod esetén feltalálhassuk és visszavihessiik a 
vőlegényéhez. Az Isten kegyelmes lesz a telked­
hez, ha mogteszod.

A kozák a fejét a tenyerébe támasztotta és 
Cr8^ 8 B°ndolataiba; a két barát pedig érdek­

lődve fürkészte az arcát, amoly egyszerre elbo­
rult s rajta már nem is a düh és a harag, hanem 
a mérhetetlen szerelőm és vágy tükröződött vi-sza. 
A hosszú hallgatást Sagloba törte meg.

— Ha pedig már meggyaláztad volna, ugy 
az Isten irgalmazzon neked. A lány majd mene­
déket talál valami kolostorban ...

Bohun szomorúan bámult maga elé.
— Hogy meggyaláztam-o? Nézdl Én nem 

tudom, hogy ti nemes urak hogyan szerettek, én 
h3 ui vagyok, do Borban mogvédtom öt a 
haláltól és gyalázattól, biztos helyre vezettem és 
ugy vigyáztam rá, mint a szemom fényére, egy 
hajaszálát mog nőm görbítettem, letérdeltem és 
a homlokommal a földet érintettem előtte, mint 
agy szentkép előtt. Azt akarta, hogy elmenjek, 
— elmentem és azóta nem láttam viszont, mert a 
háború visszatart.

— Az Isten ezt a javadra Írja majd az 
utolsó Ítéletkor, szólt Sagloba, és megkönnyebbül­
ten sóhajtott föl. De biztonságban van-e? Krsy- 
"'onos és a tatárok járnak azon a vidéken.

— Krsywonos Kamieniec alatt táborozik és 
engem küldött Chmielnickijhez, hogy ne menjen-e

— A dolog oly mindennapi, — istenem, nem is 
érdemes erről beszélni. A férfi, akit a sierep köve­
telményei szeriül megcsókolok, tekintetbe 6e jő. Meg­
csókolom, — éppen ugy, a bogy járok, ü.ök, a mikor 
járni vagy ülni kell.

Miss Greens Evie, a jeles operette-énekesnő, aki 
legutóbb Kdly Greyben oly nagy sikert aratott, szintén 
ellensége a kasírozott csóknak :

— Ha meg kell tenni, meg is teszem.
Jay Izabei, aki a tíavoy-szinházban olypn elő­

kelő pozíciót taglal el. kijelenti, hogy nincsen külön 
theóriája a színpadi csókról.

— A színésznőnek — úgymond — identifikálnia 
kell magát a szereppel és nevetséges ebben az eset­
ben a prüdéna. Hiszen tulajdonképpen csak ,,zsir.es- 
tékekiC érintkezéséről van s?ó. X. ur nem csókolja 
meg Y. kisasszonyt, hanem a két szerep csókolódzik.

lieeve Ada, a bájos művésznő ekként nyilat­
kozott :

— Vannak esetek, amikor a csók kellemes, — 
olyanok is, a mikor utálatos, — olyanok is, a mikor 
közönyös. He mindig olyan legyen, hogy a közönség 
komolyan elülhesse. Ez a fő.

Vanbrugh Violet nem sokat teketóriázik és igy 
lelel:

— Nincs nézetem a színpadi csók-kérdésrőL A 
színpadi csók napimunkámhoz tartozik. Ennyi az 
egész. Pont.

* A társaságokban mindenfelé természetesen a szín­
padi csókról van szó, — a színház festett világa 
iránt bizony Londonban éppen ugy érdeklődnek az 
emberek, mint Budapesten. A primadonnákkal azon­
ban ugyancsak versenyez a fiatal Rosslyn gróf, aki 
már régóta sokat beszéltet magáról*

Érdekes egy életpálya! Amikor atyja, a IV. Ross- 
lyn gróf meghalt, nagykorusitotlák az árvát, aki rög­
tön nőül vette egy lincolnsbirei nagybirtokos leányát 
Egyben megkezdte kalandos pályáját olyan sokoldalú­
sággal. amely párját ritkítja. Élettörténete ugy hat, 
mint valami ko>porta, s-regény, amelynek minden le- 
jezete a hőst uj és még izgalmasabb helyzetbe ra­
gadja.

Roislyn gróf megcáfolta a demokrácia előítéletét, 
amely szerint korunkban a lóranguak számára nem 
maradt működési tér. A harminchároméves grói tiz 
év leloij ása alatt több szerepet játszott, mint akár 
Gorkij, az orosz nyomorgók bálványa.

Az ifjú először is újságírónak csapolt föl és 
skót hazáiéban valami zuglapot szerkesztett, amelyre 
ráköltötte egész vagyonát. Aztán színész lett és be­
járta az amerikai Egyesült-Államokat Erokine James 
név alatt: kevés dicsőség és még kevesebb gázsi 
volt a jutalma Ezután csődbe került. Hogy ki fizette 
ki az adósságait, senkise tudja. — bizonyos, hogy a 
veszedelmet elhárították a fejéről. Akkor kitört a dél- 
airíkai háború, amely a gró.nak alkalmat adott, hogy 
fényes tehetségeinek jó rek ámot csináljon. Mint a

Kudakba. — Azóta már bizonyára el is ment — 
ott pedig, s hol ö van, nincsenek se kozákok, se 
lengyelek, se tatárok, — ő toljes biztonságban van.

— IIol van hát?
— Halljátok, lengyelurakl Legyen, ahogyan 

akarjátok, megmondom nektek, hogy hol van, de 
adjátok lovagi szavatokat, hogy ha az Isten meg­
segít, nem fogjátok keresni. ígérjétek ezt meg a 
Skrzetuski nevében is, akkor megmondom nektek.

A három jó barát egymásra nézett
— Ezt nem tehetjük, szólt Sagloba.
— Bizony, az életemre esküszöm, hogy ezt 

nem tehetjükI kiálltait Kusel és Wolodyjovski.
— Ugy? szólt Bohun és összeráncolta a 

homlokát. A szemei vadul szikráztak. — És miért 
nem tchetitek?

— Mert Skrzetuski nincs itt. De különben 
is tudd meg, hogy egyikünk sem fogja abban- 
hagyni a keresését még ha a föld alá rejtetted is 
a lányt.

— Szóval, ilyen szerződést akartok velem 
kötni: te kozák, add ide a lolkodet, mi pedig ki­
fizetünk karddal 1 Oh, azt meg nem élitek I Azt 
hiszitek, hogy az én kardom nem acélból van? 
Már most károgtok, mint a varjak a holttestem 
fölött? Olyan biztos, hogy én fogok elpusztulni? 
Ti az én véremet akarjátok, én a tiéteket, majd 
meglátjuk, ki lesz a szerencsésebb.

— Tehát nem mondod meg?
— Nincs több szavam hozzátok; — halál és 

pusztulás a fejetekro !
— Halál és pusztulás reád! Megérdemelnéd, 

hogy darabokra aprítsunk.
— Próbáljátok meg, szólt a kozák és hirte­

len felugrott.
Kusel és Wolodyjovski is felugrottak. Az 

ellenfelek kihívóan méregették egymást végig, a 
lovagok keble a felindulástól zihált és ki tudja, 
hogy mi történt volna, ha Sagloba, aki éppen az 
ablakon nézett ki, fel nem kiált:

— Charlamp jön a tanúival.
Egy kis idő múlva u Potyhor-kapitány tár­

saival, a két Sieliccel a szobába lépett. A kölcsö- 

Daily Mail haditudósítója érkezett meg Buller tábornok 
hadtestéhez és mikor LadysmithnéL a nagy esemény 
megtörtént, a grófi újságíró ugy intézte a dolgot, 
hogy a boerok kétszer is eltagták másodszor pedig 
már Pretóríába internálták. Visszatérvén a háború 
színteréről, könyvet adott ki, amely egy másik dél- 
atrikai önkéntes-hőssel, Churohiliel vitába keverte. Ez 
a parázs veszekedés rosszul végződött Rosslynra 
nézve. Ezután egy zsiradékgyár utazója lett és ebben 
a minőségében is dolga akadt a töyvénynyel. Néhány 
hónap előtt pedig álmélkodva hallotta a világ, hogy 
gróf Rosslyn kitalálta a csalhatatlan módszerét annak, 
miként lehet a monte-carlói bankot tönkre tenni. 
Akadt egy amerikai nábob, aki erre a célra egy 
milliót bocsátott a zseniális 1eltaláló rendelkezésére. 
Rosslyn el is utazott a Riviérára, — és az angol tár­
saság most kíváncsian várja: mikor megy tönkre 
Monté-Carlo ? 1

Szent Edmund ereklyéi. Kellemetlen csa­
lódásba juttatta az angolországi kathohkus köröket 
az a legújabb lölíedezős, bogy Szent Edmundnak, 
az angol királyok védszentiének ereklyeként őrzött 
holtteste nem valódi. Erre vonatkozólag Londonból 
a következő részleteket írják: Nemsokára ünnepé­
lyesen íölszentelik a westminteri érsek uj székes­
egyházát. Vaughan bíboros érsek nemrég azzal a 
kéréssel fordult a Vatikánhoz, hogy a XIII. század 
óta Toulouseban őrzött Szent Edmund holttestét az 
uj westminsteri székesegyházba helyezhessék eh Az 
érsek kérésének a szentszék eleget is tett és a pápa 
erről breveben értesítette a touiousei és a westmin­
steri melropolitát. A szent ereklyét ideiglenesen Nor- 
lolk herceg lőceromóniamester házi kápolnájában 
helyezték el. Amint ezt az angol sajtó közhírül hozta, 
több tekintélyes hisztérikus kijelentette, hogy a Szent 
Edmund holttestének tartott ereklye nem valódi. 
Többek között Clarké szintén megállapította hogy a 
kérdéses ereklyét az egyházeiszakadás idejében Ed­
mund várában őrizték. Mikor aztán az ottani kolostort 
bezárták, Cromwell lordot, az akkori kincstárost meg­
kérdezték. hogy mi történjék a vértanú király erek­
lyéivel. Az erre vonatkozó utasítás eredeti e még ma 
is látható az angol állami régiségtárban. E szerint 
kétségtelen, hogy az 1215-ben Toulouseba vitt relikviák 
nem Szent Edmundéi, hanem gyóntatóatyjáé, Aymond 
apáté. Vaughan biborosérsek ezek után most kijelen­
tette, hogy az ereklye valódiságát csak a tudományos 
vizsgálat ál1 api thatja meg hí te! t érdem' ő lég.

•
-f- Coquelin Berlinben. Egy francia újságíró 

Brüsszelben meginterviewofta Coqueliut aki berlini 
vendégszereplése elölt néhány napig*  a belga főváros­
ban tartózkodott A beszélgetés lolyatuán Coquelin 
érdekes nyilatkozatokat tett.

— Emlékszik arra — kérdezte az újságírótól — 

nős üdvözlések utón Sagloba a szoba sarkába 
vonta ökot és elmondotta nékik a tényállást. Biz­
tosította Charlampt, hogy Wolodyjovski csak rö­
vid halasztást kér és rögtön a rendelkezésére tog 
állani, mihelyt végzett a kozákkal. Sagloba elő­
adta, hogy milyen régi és nagy gyűlölettel visel­
kednek a herceg katonái Bohun iránt, milyen 
nagy ellensége Bohun az egész köztársaságnak 
és ogyike a legveszedelmesebb lázadóknak, és vé­
gül, hogy egy hercegleányt, egy nemes család 
tagját, egy kiváló derék lovag menyasszonyát 
rabolta ol.

— És minthogy ti nemes urak, igy szólt, 
végtére is a bajtársaink vagytok, hát a gyalázat 
közös, mert egy emberben az egeBZ nemesség 
meg van sértve. Eltűrnétek hát, hogy ez meg- 
torolatlanul maradjon ?

Charlamp először húzódozott és azt ajánlotta, 
hogy ha a dolog igy van, ugy Bohunt egyszerűen 
verjék agyon, Wolodyjovski pedig álljon ki noki 
a megbeszélés szerint azonnal. Sagloba meg­
magyarázta neki, hogy ez lehetetlen és hogy az 
nem is volna lovagias eljárás, ha ennyien támad­
nának egy ember elten. Szerencsére ott voltak a 
Sielicek, akik igen művelt és értelmos emberek 
voltak és igy végül a makacs lithván lovag bele­
nyugodott a halasztásba.

Ezalatt Bohun elment az emboreihez és az 
őrmesterével tért vibsza. Ennek megmondotta, 
hogy a két nemes urat párbajra hitta és ezt is­
mételte Charlamp és a Sielicek előtt is.

— Mi pedig kijelentjük, szólt Mihály, hogy 
ha te győzteseit kerülsz ki a velem vívott harc­
ból, teljesen tőled tügg, hogy Saglobával akar z-e 
még megverekedui Egy ikünk sem fog uged kihívni 
és nem lógunk megtámadni mehetsz, thovaakaisz. 
Lovagi szavunkra togiidtm! Es kórok, uraim, tite­
ket is, hogy jelentsétek ki maiatok részéről 
ugyanazt.

— Megfogadjuk! szólt Charlamp és a két 
Sielic ünnepélyesen.

(VoiyUtáu kantáéul
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hogy néhány év előtt ut kérdezte tőlem, mért me­
gyek Münchenbe vendégszerepelni és Berlint mért 
kerülöm el ?

— Igen, emlékszem.
— Azok az okok, amelyek akkor hátráltattak, 

ma már megszűntek. Ugyanazok a barátaim, akik 
akkor a berlini uttől visszatartottak, most ut taná­
csolták, hogy lokozzam Berlinben a íranoia művészet 
sikereinek a számát. Kevés hiányzott ahhoz hogy a 
hazaüságomat kinevessék, mert most rászántam magam 
erre az útra.

A Comedie Frangaisere vonatkozólag Coquelin 
a következőket mondta:

— Ott bizony nem voltak kellemesek u állapo­
tok. Nagyon sok olyan szerep van, amelyet nem ját­
szottam. amelyhez pedig nagyon nagy kedvem lett 
volna. Nekem csak a régi repertoirnak uokat a sze­
repeit adták, amelyekhez Ootnak nem volt kedve. 
Mások tudták alakítani, én nem. Ha véletlenül volt olyan 
szerep amelyben már talán a megjelenésem is sikert 
aratott volna, azt telelték:

— Nem lehet, ez Gólnak kellemetlen volna!
Mikor azt az óhajomat fejeztem ki, hogy Poiriert 

szerelném eljátszani, azt a választ kaptam :
— Ne ragaszkodjék ehhez, mert Gotnak ez nem 

tetszenék. Es igy történt, bogy máig sem játszhattam 
azokat a szerepeket.

A jövő terveire vonatkozólag is nyilatkozott 
Coquelin.

— Mi történik majd tizennyolc hónap múlva, 
amikor ön megszűnt igazgatónak lenni?

— Semmi. Keresek majd valahol szerződést Ha 
ugyan lesz igazgató, aki szerződtet I — tette hozzá 
nevetve.

— Visszatér esetleg a Comédie Frangaisehez ? 
— Én? . . .
— Mint igazgató. Olyan hirek keringenek, hogy 

őn a jelölt a vezérigazgatói állásra.
— Ez a hir botor. Én sohsem térek vissza többé 

a Comedie Frangaisehez. Hogy az ember ott igugató 
lehessen, arra szükséges . . .

És Coqnelin kabátja gomblyukára mutatott, ahol 
a legkisebb piros szallagocska sem diszlett

— Mért nincs önnek rendjele?
— Miért ? Mert sohsem akartam, mert nem ambí­

cióm, mert csak egyetlen megelégedést ösmerek, a 
kötelesség tejesítése és mert a külső dekoráció engem 
teljesen hidegen hagy.

•
-j- Bégt földrengések. Japáni földrengések föl­

jegyzései a Krisztus előtti ILI. századig nyúlnak 
vissza; sokkal fiatalabb keletűek az olasz följegyzé. 
sek, melyek legrégibbje a Krisztus előtti 96-iki pusz­
tító pompeji rengésre vonatkozik. Érdekes, bogy Svájo 
után a mi hazánk volt az első állam, amely 1882-ben 
rendszeres iöldrengési bizottságot alakított, amit a 
Strassburgban 1901. április 11—13-án tartott első 
nemzetközi iöldrengési értékűiét többizben hálá­
san kiemelt A régi följegyzésekből sikerült ma­
gyar iöldrengési katalógust összeállítani, amely 
1092-től 1888-ig 872 rengésről ad számot A bizott­
ság működése óta egyetlen jelentékenyebb rázkód- 
tatás sem kerülte el a tanulmányozást és újévtől 
kezdve az országban már néhány érzékeny műszer 
automata fel fogja jegyezni a mikroskópi kicsinységü 
rengést is, amely u érzékeinkkel való észrevehetés 
határán messze kivül lekszia.

A legrégibb földrengések, melyekről tudósítá­
sunk van, a bibliában szerepelnek. Némely helye, 
például a 114-ik zsoltár, fukar szavakkal is mintaszerű 
leírást ad. Ezen töldrengések közül is a legrégibb az, 
mely a Noah-féle özönvízzel kaposolatos, s melynek 
leírása szinte szóról-szóra megegyezik az 1872-ben 
Niniveh romjai között Nabopalaszár könyvtárában 
talált, agyagtáblára ékírással égetett Izbudar éposz 
egyik énekével. Az elbeszélés tehát nem is Palesztiná­
ban keletkezett, hanem Babylonból származott át a 
zsidókhoz. Snessnek sikerült kimutatnia bogy cik­
lonok kíséretében löllépett földrengés dühöngött a 
Perzsa-öböl területén. A vizeknek a földből való fel- 
buggyanása, amelyet sokan hitetlenül bibliai túlzás­
nak gondoltak, a mezopotámiai fiatal alluviumos talajt 
pompásan jellemzi. Egész hasonló tünemény játszó­
dott le 1827-ben az Indus torkolata körül, midőn a 
Rann of Cutoh egy tekintélyes területe a tengerbe 
sülyodt Sőt a földtani viszonyokkal ismeretlen észlelő 
előtt valóságos csoda ment végbe: a tőidből kiemel­
kedett az Ullab-bund, Isten gátja, mely az ország 
többi részét megmentette.

közgazdaság.
Ipar és kereskedelem.

A német vámtarifáról. Hternymi Károly e hó 
16-ikán a tőzsde nagytermében, a Pesti Lloyd-társulat 
felkérése folytán a német vámtarifáról fog felolvasást 

tartani. Mérvadó körökben igen nagy érdeklődés 
mntatkozik a felolvasás iránt A rendezőség vendége- 
két szivesen lát

a király * kisbirtokosok érdekében. A gö­
döllői koronauradalom tőszomszédságában levő Szent- 
Jakab pusztát, amint értesülünk, íöl fogják darabolni 
és kisgazdáknak adják el. Ez a puszta évszázadok 
óta a váozi püspök tulajdona volt. Amidőn gról Csáky 
Károly megyés püspök elfoglalta az állását, három 
nagyközség: Szada, Veresegyház és Kis-Szent-Miklós 
népe arra kérte, hogy — mert a szent-jakabi puszta 
úgy sem hozza meg a kellő jövedelmet — adja el azt 
fölaprózva a kisgazdáknak, akik igy löldhöz jutva nem 
hagyják el a megyét, ahonnan a kivándorlás évről-évre 
ijesztően növekszik. A püspök megbarátkozott az eladás 
tervével, hanem időközben gróf Lónyay Sándor bereg- 
megyei nagybirtokos rögtön kétszázezer koronával 
ígért többet Szent-Jakabért, mint a községek föld­
művesei. De az eladásnak útját állotta az, vájjon az 
nmllrndrt hajlandó-e ettől a kedvelt vadászterületétől 
megválni. A püspök kihallgatást kért a királytól s az 
eladáshoz a beleegyezését kérte. Az uralkodó kijelen­
tette, hogy abban az esetben, ha a kisgazdákon segít­
het, szivesen ad engedelmet az eladásra. A püspök előtt 
Darányi Ignác miniszter is azt a határozott kívánságát 
Íejezte ki, hogy csakis kisgazdák kapják meg az 
uradalmat. A tárgyalásokat most már beiejezték s ezek 
eredményeképp a községek végre 7=0.000 koronáért 
megvették a Szent Jakab-pusztát, olyan föltétellel, hogy 
a vételárt húsz év a att törleszthetik. így egy-egy 
hold föld 260 koronájába kerül az uj tulajdonosnak, 
amibe a törlesztés, a kamat és az átiratás költsége is 
be van számítva. Ez olyan olcsó ár, hogy ilyenre 
Pestmegyében példa még nem volt A királynak ki­
sebb lesz ugyan a vadászterülete, hanem sok kisgaz­
dán segített, amidőn a birtok eladásába beleegyezett.

A kaasa-oderbergl vasút Vychedna és Liptó- 
Ujvár állomásai közt fekvő ,.Király-Lehotau megálló­
hely. amelv eddig csak a személy- és podgyászforga- 
lomra volt berendezve, folyó évi január hó 20-án 
kocsirakományu áruk fel- és leadására is megnyílik. 
Élő állatok, robbanó és darabáruk ezen rakodóhelyen 
nem kezeltetnek. A kocsik Vychedna állomáson ren­
delődnek meg. Az Oderberg felé irányuló, illetve ezen 
irányból érkezeit kocsirakományok feladása, illetve 
kiváltása Vychedna, a Kassa felé irányuló, illetve ezen 
irányból érkezettek feladása, illetve kiváltása Liptó- 
Ujvár állomáson történik és a díjszámítás is ugyan­
ezen állomásokból, illetve állomásokig fog eszközöl­
tetni. Az ezen két állomásról fennálló összes dijsza- 
básszerü és kedvezményes díjtételek a Király-Lebotán 
rakott, illetve ott leadott kocsjrakományokra is ér­
vényesek.

A Mayer-gyár feliegitéae. Szombathelyről jelen­
tik a Magyar Távirati Irodának, hogy a Mayer-gyár 
íelsegitése ügyében ma érkezett le Vasvármegye fő­
ispánjához, Reiszig Edéhez, a kereskedelmi kormány 
leirata, amely szerint a kormány a gyárat 250.000 
koronás kölcsönnel segélyezni hajlandó volna és pe­
dig évenként tiz esztendőn át 25.000 koronával. A 
visszafizetésre vonatkozólag kiköti a kereskedelmi 
miniszter, hogy a kölcsön törlesztése a 11-ik évben 
venné kezdetét A kölcsön kamatmentességét bizto­
sítja a kormány arra az esetre, ha az alakítandó rész*  
vénytársaság részvényeseinek 6%-nál több osztalékot 
nem fizet, ha azonban a részvénytársaság ezen felüli 
osztalékot juttat, az állam 3%-os kamatot kér a köl­
csönösszeg után. A kormány a segélyezést csak arra 
az esetre helyezte kilátásba, ha a részvénytársaság 
egy millió alaptőkével a'akul meg. Kikötötte a kor­
mány továbbá azt is, bogy az uj gyár köteles az 
üzemet és a munkások számát a jelenlegi állapotoknak 
mcgfelelőleg fenntartani.

A Magyar Borkereskedők Országos Egyesü­
lete vasárnap tartotta Htrsch A. Jakab elnöklete alatt 
rendes közgyűlését. Meller Jerome titkár előadta az 
évi jelentést, amely szerint az egyletnek 132 tagja 
van és 1924 65 korona vagyona; állásnélküli segé­
deknek 344-20 korona segélyt osztottak ki. A köz­
gyűlés a jelentést tudomásul vette és a vezetőségnek 
megadta a felment vényt.

A m. kir. államvasutak igazgatósága e hó 
10-ikén két millió koronát szállított be pénztári fölös­
legeiből a központi állampénztárba. A folyó évben ez 
volt ez első beszállítás.

Vasárosarnok. (Vámos és Br tiszt hatósági köz­
vetítők jelentése.) A mai hetivásár élénk vételkedv 
mellett kedvező lefolyású volt ölt sertések és vágott 
baromfi jó keresletnek örvendettek ; a tojáspiac válto­
zatlanul szilárd és vadiélék is jó árak mellett helyez­
hetők el. A mai nagybani árak a következők voltak: 
Húsfélék'. Vidéki marhahús eleje 50—70, hátulja 60 — 
00, ölt borjú bőrben hosszan mérve sulylevonás nél­
kül 84—100, ölt sertés szalonnával 80—88, lehúzott 
Srtéshus 80—88 fillér kilónként minőség szerint. — 

lő baromfiban csekély üzlet volt — Vágott baromfi jó 
keresletnek örvend ; a szállítás ajánlatos. — Ma első­
rendű hízott kacsa —, Jud 1.08—1.14 pu yka 1.-----
1.06 korona kilónként — Tojás, elsőrendű .riss telt 
áru 76—80 korona. — Vaj. elsőrendű teavaj 2-----
2 40, lőzővaj 1.40—1.60 korona kilónként. — Vadfélék, 
kifejlett nagy nyulak 2.40 —2.60, süldők 1.60—2.- 
korona darabonként. Oz egészben mérve 1.20—1.40 
dámvad ü0—80. vaddisznó 60-90 fillér kilónként. ’

Szezzárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 89.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru 35.— korona pénz­
ben, 35.40 korona áruban. . - ,

Borjuvásár. 1902. évi január hő 14-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 426 drb, leölt 
borjú 33 db, bécsi borjú------db, — db., nö­
vendékmarha 36 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú L rendű 80-92 1.-ig, kivételes 94
U. rendű 64-78 t-ig, 1 kilónkint. leölt borjú 
1. r. 90-100 t-ig 11. r. - --tó! — t-ig, kivét - 
t kilónkint levonás nélkiit Rúgott borjukért---------
t-ig. Növendék marha — t-töl — L-ig, E r.---------
1.-ig, középminőségü 36—44i/a t-ig, alárendelt---------
t-ig, 1 kilónkint Bárány éló---------k., leölt bárány

K. kivételesen ár —— k.->g páronkint — 
Lanyha irányzat mellett az árak változatlanok ma­
radtak. , . . , __ . ,

Budapesti eertés-konzumvaear. A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-lövárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi január 14-én Készlet 
6il darab. Érkezett 862 darab. Összesen 1543 darab. 
Kadatott 1300 darab. Maradt 243 darab. Napi árak: 
120—180 ki'Ogramm súlyban 88—92 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 86-92 koronáig. 320—380 
klgT. súlyban 86-92 K--ig. Öreg nehéz páronkint 
41XÍ—500 kilós 84—90 koronáig. Malac---------ko­
rona. Az irányzat élénk.

Bécsi sertésváeár. A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 12027 darabot, ebből a vásár elején lelhajtottak: 
3874 darab fiatal sertést, 7479 darab magyar hízott 
sertést.------nehéz sertést, összesen 11353 darabot

A vásár lanyha.
Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztási 

adót nem számítva) elsőrendű sertés 85—87 fillér, 
kivételesen 88 filléren, középminőségü sertés 76— 
—82 fillér, könnyű sertés---------— fillér, fiatal sertés
70—75 fillér, süldő 70—88 fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, január 14.

Vételkedv hiányában a mai bnzaüzletben lanyha 
volt az irányzat Forgalomba került 15000 métermázsa 
búza 5 fillérrel alacsonyabb árakon.

Rozsban csekély volt a forgalom és az árak 
néhány fillérrel estek.

Más gabonanemüekben nem történt árváltozás. 
Eladatott:
Busa. Tiszavidéki: 100 mm. 79 k. 9 K. 50 *4 

100 mm. 79 5 k. 9 K. 45 f., 1C0 mm. 79*4 k. 9 K. 45 
f., 200 mm. 79 k. 9 K. 45 f., 100 mm. 78-5 k. 9 K. 40
1^ 100 min. 78 k. 9 K. 35 i., 100 mm. 78 k. 9 K. 30
1., 100 mm. 774 k. 9 K. 40 1., 100 mm. 77 3 k. 9 K. 
80 1., 200 mm. 77 k. 9 K. 30 í„ 100 mm. 77 k. 9 K.
30 f., 100 mm. 77 k. 9 K. 25 200 mm. 77 k. 9 K.
20 f.. 200 mm. 76 k. 9 K. 05 í., 100 mm. 75-8 k. 9 
K. 15 L

Fejérmegyei -. 200 mm. 77 k. 9 K. 30 f., 850 mm. 
75.7 k. 9 K. lD/t 1.

Pestmegy ettdékx: 200 mm. 78 k. 9 K. 35 f., 300 
mm. 77 k. 9 K. 35 f.. 800 mm. 76 3 k. 9 K. 10 1., 
200 mm. 77 k. 9 K. 10 t, 200 mm. 76 k. 9 K. 20 1.

Bácskai: 200 mm. 74*5  k. 9 K. 25 f.
Raktáráru: 3400 mm. 77 8 k. 9 K. 40 f.. 1100 

mm. 77 k. 9 K. 17Va f.» 1400 mm. 76 k. 9 K. 22»/i f.
Mind három hónapra.
Rozs: 400 mm. 7 K. 40 f., 200 mm. 7 K. 30 f., 

100 mm. 7 K. 27*/i  f.» 100 mm. 7 K. 25 f.
Árpa: 100 mm. 6 K. 07 f., 100 mm. 6 K. 05 f., 

300 mm. 5 K. 95 í.
Zab : 200 mm. 7 K. 70 f., 100 mm. 7 K. 57’/» f., 

100 mm. 7 K. 55 f., 200 mm. 7 K. 22 L
Készpénzfizetés mellett.
Tegnap délután eladatott:
Ohát-Kócsi: 1500 mm. 79*5  k.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogramm önkin t — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint

B n z a Kilós
'» küugraxum

Ara Kiló.
. Mjlogramm

Ara
K.-lól K.-ig K.-U51 IC-ig
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n 9.16 9.36 32
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7t

y.su
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Áprilisi búza 1902. .
Októberi búza 1902. . 
Áprilisi rozs 1902.. . 
Áprilisi zab 1902. . . 
iláiusi tengeri 1902. . 
Augusztusi repce 1902,

Déli ogy órakcr a 
tották meg hivatalosan a 

Áprilisi búza 1902. . 
Októberi búza 1902.. 
Áprilisi rozs 1902 .
Áprilisi zab 1902. 
Májusi tengeri 1902.. 
Augusztusi repce 190í

Délután fél 5 órai

9.15—9.14—9.18—9.16—9.18
8.38—8.26—8.38—8.39
7.52-7.55
7.48—7.49
5.43-5.44-5.45

következő zárőárakat állapi­
tőzsdén :

zárul:

• . . 9.20 pénz 9.21 áru
. . . 8.39 „ 8.40 lt
. . . 7.54 „ 7.55
. . . 7.49 „ 7.51
. . . 5.45 „ 5.46

. . .12.25 „ 12.35

Búza áprilisra 1902. . . . . i 9.22— 9.24 
Búza októberre 1902. .... 8.39— 8.41
Áprilisi rozs 1902. ..... 7.54— 7.55 
Áprilisi zab 1902. • • • • • 7.50— 7.52
Májusi tengeri 1902. . . ; . . 5.45— 5.47
Augusztusi repce 1902. . . . ; 12.25—12.35

A budapesti értéktőzsde.
Minden jelentősebb mozzanat híján az előtőzs- 

dén az árlolyamok alig változtak. Egyedül Rima­
murányi részvények értek el némi javulást, tekintet­
tel a vasárak részbeni felemelésére és mivel a vas- 
karlel megújítása tárgyában ismételten megindított tár­
gyalások jelenleg kedvező kilátással kecsegtetnek.

A déli tőzsdén Osztrák Hitelrészvények követ­
tek emelkedő irányzatot Bécsi fedezések és a német 
birodalmi főtörvényszék Ítélete visszavásárlásokra ösz­
tökélte a contreminet.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 641.50—642.75. 
Kimamurányi részvény 485.----- 486.75. Államvasuti
részvény 651.25—652.50 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Koronajáradék 95.05—95.10. Ipar- és ke­
reskedelmi bank-részvény 42.------, Leszámitolóbank
részvény 425.—. Osztrák hitelrészvény 642.75—645.25. 
Kereskedelmibank részvény 2490.------.—. Drasohe
Téglagyár-részvény 270. .—. Rimamurányi rész­
vény 485. 486.—.Államvasutrészvény 651.75—652.50 
korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 644.50. Magyar hitelrész­

vény 662.—. Leszámítoló 424.—. liimamurányi vasmü- 
résztény 484.50. Osztrák-Magyar áltaujvasúti rész- 
. t i.v 652.—. Közúti vasút 594.—. Váróéi villamos 
va ut 290.— korona.

—• Rimamurányi vasmürészvény 484.—. Magyar ko­
ronajáradék 95.—. 4%-os Magyar földteherm. kötvény 94.40. 
Magyar hitelbank részvény 661.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 181.—. Kassa-odorbergi vasúti rcszvéuy 
359.—. Magyar keresk. bank------ . Magyar cukoripar 1775.

Becs, január 14. (Osztrák értékek zárlata.) 4‘2°/'>O8 
papirjáradék 100.—. 4%-os osztr. aranyjáradék 120.40. 1800-os 
sorsjegy 145 50. Osztrák hitelsorsjegy 400.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 447.—. Osztrák-magyar 
bank 1598. Déli vasút 74.50, Dunagözbajózási részvény 
838.—. Dohányrészvény 287.— Császári és kirá'yi araDy 
11.32. Német bankváltók 117.20. 4-2ü/o-os ezüBt járadék 99.95, 
Osztrák koronajáradék 06.35. 1864-iki sorsjegy 219.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 644.75. Unionbank 542—. 
Osztrák L&ndorbank 416.25. Osztrák-magyar állainvasut 
652.—. Elhavölgyi vasút 446.50. Alpesi bányarészvény 419.—. 
20 lrank. arany 19.04. Londoni váltóár 239.30 Bécsi Tramway 
Litt B. 278.50. Bécsi, lramway Litt A. 282.—. Lipót köbé—.—. 
Az irányzat nyugodt.

Bécs, január 14. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény e44.25. Magyar 
hitelrészvény CG4.—. Angol-Osztrák bank 263.—. Bécsi bank- 
egyestllet 447.50. Unión bank 543,—, Lánderbauk 417.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 652.—, Déli vasút 75.— 
Elhavölgyi vasút 447.50. Északnyugati vasút részvény 440.50- 
Dohányrészvény 288.—. Rimamurányi vasmű 484.50. Alpesi 
bányarészvény 419.50. Májusi járadék 100.— Magyar korona 
járadék 95.—. lörök sorsjegyek 104.25. Német birodalmi 
márka 117.25—26, Napóleon d’or 19.04.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megíelelűen alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzésen: Heremag: lucerna magyar 43.—50.— 
Korona, vörös aprószemü 41.—45.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —. —.—
korona, küzépszemii 46.----- 48.— korona, nagy szemű
50.—54.— korona. Disznózsír: budapesti 52.——52 50 
Korona, vidéki —.--------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritolt vidéki —.---------.— korona, városi 4
darabos 42.------42.50. korona, 3 darabos 45.——45.50
korona, lüstölt —.-------- .— korona, szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos —. —.— korona. 100 darabos 15.75—16.— 
korona, 85 darabos 18.50—19.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.50 
korona, lüü darabos 15.75—16.— korona, tíő darabos 
17.25—17.50 korona. íSziivai;.: siavóniai —.-------- .—
korona, szerbiai 17.25—17.50 korona azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Zécs, január 14. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) A budapesti malmoknak kontingentáló meg­
egyezése, amoly a tulprodukció megakadályozását cé­
lozza, létrejött és március 1 én lép életbe. Mindenesetre 
szükséges, hogy a vidéki malmok hasonló megállapo­
dásra jussanak s e célból közelebb tárgyalások fog­
nak megindulni; azonban már a budapesti malmok 
megegyezése is előidézett annyit, hogy e hét óta az 
üzem 48 órával csökkent s igy a munkaidő tulajdon­
képpen csak heti öt napra korlátozódik s ezáltal a 
malmok búzaszükséglete a piacokon 50 métermázsá­
val apadt. A mai batáridőüzlet meglehetősen élettelen 
le'olyásu volt, hiányzott valami különösebb kezde­
ményezés s a new-yorki gyöngült árjegyzéseket a 
nyugat-európai piacok szilárd magatartása egyen­
súlyozta.

Búza tavaszra 9.37—9.36—9 34, rozs tavaszra 
7.80—7.82. tengeri május—júniusra 5.73—5.75 zab ta­
vaszra 7.77—7.79; zárlatkor: búza tavaszra 9.41, ten­
geri május—júniusra 5.75. rozs tavaszra 7.82—7.83, 
<ab tavaszra 7.78—7.79 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőudén a vételkedv nagyobbodott.
A dili tőzsde szilárd hangulatban indult Később 

barátságos irányzat mellett az üzletmenet csöndes volt
Zárlat tartott, csöndes; Berlinre szilárd.
Bóoa, január 14. (Magyar értékek zárlatod 4%-o« 

|ranyjáradék 11Ö.6O. Tiszai cs szegedi kölcsön sorsjegy 151.25. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—. Magyar keleti vasúti 
auami kötvény 119,60. Magyar leszámítoló- cs pénzváltóban!:

Külföldi értéktőzsde.
Berlin; január 14. (lozsdei tudósítás.) Minthogy a biro­

dalmi bank kamatlábának leszállítása valószínűnek látszott, a 
tőzsde irányzata alapjában szilárd volt. Az üzleti forgalom 
korlátolt volt, mert a spekuláció a new yorki tőzsde tegnapi 
bágyadtságának hatása alatt várakozó álláspontot foglalt el. 
Baukok a német kölcsön küszöbön álló kibocsátására javul­
tak. Vasértékek emelkedők, vasutak közül Kanada-Pacific-rész- 
vénvek New Yorkra gyengék. A második tőzsdeórában osztrák 
hitel Becsre emelkedett. Magán kamatláb 2u/o»

Berlin, január 14. (Zártat.) 4*2°/c-os  papirjáradék
100.25, 4%-os osztrák aranyjáradék 102.75. Elhavölgyi vasút 
—. Magyar koronajáradék 96.10. Osztrák-magyar állam­
vasut 139.90. Nasaa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.10. Alpesi bányai­
részvény —.—. Disconto-Commandit 184.80. Általános villa­
mossági Edison 188.—. Gelsenkircheni 172.80. Laura-kohó
193.50. 4*2°  o-os ezüstjáradék 100.25. 4%-os magyar arany­
járadék 101.40. Osztrák hitelrészvény 203.50. Déli vasút
19.90. Károly Lajos vasút —. Orosz bankjegyek 216.10. 
4%-os uj orosz kölcsön 95.90. lörök dobányrészvény —.—. 
Olasz járadék 101.10. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust
164.90. Harpeni 163.80. Az irányzat szilárd.

Berlin, január 14. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4°/o-ot magyar aranyjáradék
100.90. Magyar koronajáradék 95.80. Osztrák hitelrészvény
202.50. Osztrák-magyar allamvasut 139.75. Déli vasút 19.50. 
Északnyugati vasút 216.05. Elhavölgyi vasútOrosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtichradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) 1/3mbard —.—.

Pária, január 14. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4%-os osztrák aranyjáradók 103.—. Osztrák 
Lknderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 100.35. Ottoman- 
bank 543.—. 3^/o-os francia járadék 102.15. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli vasút 106.—. 4%-os magyar arany­
járadék —.—. Párisi bankrészvény 982.—. Olasz járadék 
100.05. Francia törleszth. járadék 99.60, Osztrák földhitel­
intézeti részvény —Török dohanyrészvény 313.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, január 14. (Zárlat.) 4*2°/o-os  papír- 
járadék 100.25. 4%-os osztrák aranyjáradék 1C2.60. Magyar 
Koronajáradék 96.10. Osztrák-magyar bank 116.—. Déli vasút 
19.70. Elhavölgyi vasút 115.50. Londoni váltóár 204.12. 
Bécsi bankegyesület 114.10. Villamos részvény —. :.l’/o-os 
magyar aranykölcsön 83.70. 4*2%-os  ezüstjáradék 100.20. 
4%-os magyar aranyjáradék 100.80. Osztrák hitelrészvény 
203.40. Osztrák-magyar államvasut 139.80. Északnyugati 
vasút —. Bécsi váltóár 852.33. Párisi váltóár 81.25 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 208.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, január 14. (A Budapesti Bapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 203.30. Német bank —. Dúcon to 
184.75. Berlinig kereskedelmi bank 143.75. Gelsenkircheni
179.50. Harpeni 162.90. Laura-kohó 190.70. Olasz járadék 
101.—. Szilárd.

Hamburg, január 14. (Zárlat) 4’2%-ot ezüst­
járadék 100.10. 1880. sorsjegy 146.75. Déli vasút 19.75. 4°/o-os 
oaztrák aranyjáradók 103.—. Osztrák hitehrészvény 203.50. 
Osztrák-magyar államvasut 139.75. Olasz járadék 100,10. 4%-os 
Magyar aranyjáradék 101.—. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbánya! sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Január 14. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hisott sertések ára; L A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

----------fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) --------- - fillérig. Fiatal nehéz(páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 94—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ------------- fillérig. — H. Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ----------— fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
 fillérig. — HL Romániai: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) ——— fillérig. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
— — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)------—■
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban, 
■ -------- fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 88—90 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 84------ 86 fillérig.
Könnyű (náronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82—84 
fillérig.

Sertéslétsrám 19C2. január 12. napján volt 
készlet 26.273 darah. — 19C2. január 13. napján lelhajta- 
tott 1176 darab. 1902. január 13. nanjáu elszállittatotr 480 
darab, 1902. január 14. napjára murád: készletben 26.969 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 14. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Fü­
löp Béla tanárjelöltet a Torda-Aranyos vármegyei tanfelügyelő- 
séghez a XJ-dik fizetési osztály 3-dik fokozatába toinokka ; a 
kassai ítélőtábla elnöke Dudinszky György végzett joghallgatót. 
Glauf István végzett joghallgatót a kassai Ítélőtábla kerületé­
ben ideiglenes minőségben díjtalan juggyakomokku; a ma­
ros vásárhelyi ítélőtábla elnöke Bitai Béla némái lakos vég­
zett joghallgatót, Berze Árpád szentkirályi lakos végzett jog­
hallgatót a marosvásárhelyi ítélőtábla kerületébe díjas jog­
gyakornokokká ; a marosvásárhelyi pénzügyigazgatóság Stcrn 
Lipót végzett főreáliskolai tanuló sóváradi lakost díjtalan adó­
hivatali gyakornokká a nyárádszciedai adóhivatalhoz ; a se­
gesvári pénzügyigazgatóság Jakab József segesvári lakost a 
segesvári adóhivatalhoz díjtalan ideiglenes minőségű adóhiva­
tali gyakornokká: a nagyváradi törvényszék elnöke Baranyai 
Sándor kisegítő szolgát a berettyó-újfalui járásbírósághoz 
111-ad osztályú hivatalszolgává; a trcncséni törvényszék el­
nöke a vezetése alatti törvényszékhez Nagy István kiszolgált 
csendőrt 111- osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

ElülépMés. A pécsi ítélőtábla elnöke Buzádi János 
nagykanizsai járásbirósagi hivatalszolgát a hivatalszolgák 2-ik 
fizetési fokozatába léptette elő.

Megerősítés. A vallás- és közoktatás ügyi minisz.ter dr. 
Rakóczy Géza pozsonyi kir. kath. főgimnáziumi ideiglenes 
rendes tanárt rendes tanári minőségében véglegesen meg­
erősítette.

Áthelyezés. Az igazságügyminisztor Papp Endre kar- 
czagi járásbirósági telekkönyvvezetöt a bácsalmási járásbíró­
sághoz helyezte át.

Ügyvédi kamarák. A szombathelyi ügyvédi kamara 
dr. SÍ880VÍCS Miklós kőszegi ügyvédet lemondás," — illetőleg 
Kőszeg szab. kir. város polgármesterévé történt megválasz­
tása következtében az ügyvédek névjegyzékéből törölte, A jkay 
Sándor körmendi ügyvédet elhalálozása következtében az 
ügyvédek névjegyzékéből törölte ; az aradi ügyvédi kamara 
Hollaky Imre dévai ügyvédet, önkéntes lemondása következ­
tében, az ügyvédek lajstromából kitörölte.

Pályázat. A budapesti Nemzeti Színháznál gazdai állás 
január 25-ig. — A bosnyák-hor<-zegovinai kataszteri nyilván­
tartásnál nyilvántartási földmérői állások.

Napirend.
Naptár. Szerda, január 15. — Római katholikus: Pál 

rém. — Protestáns: Móric. — Görög-orosz: (január 2.) Szil­
veszter. — Zsidó: Scheb. — Nap kél: 7 óra 29 porc­
kor. — Nyugszik 4 óra 19 perckor. — Hold kél: 9 óra 51 
perckor délelőtt. — Nyugszik : 10 óra 52 perckor este.

Á horvál miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától 1 óráig. — Több tárai 1 korona belépődíjjal megte­
kinthetők.

Országos képtár az Akadémiában déleiő'.t 9—1 óráig. 
Iparművészeti Muzeum délelőtt 9 urától délután 1-ig. 
Teknologiai iparmuzeum délelőtt 0—1-ig.
Mezőgazdaság Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-töl 

1 óráig.
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva dél­

előtt 10—1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Az Akadémia Goethe*seobája  nyitva délelölt 10—12-ig. 
léli tárlat a városligeti Műcsarnokban délelőtt 9 órá­

tól délután 4 óráig. Belépődíj 1 korona.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása d. e. 9 órától 

este 8 óráig. Belépödij 50 fillér.
Magyar női: ntükiállitása (Váci-utca 34.) d. e. 10 órától 

este 8-ig. Belépödij 60 .fillér.
Muzeumt kdnyth. - nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig 

és d. u. 3—8 óráig.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Keresledelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatér; V. kerúiet Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-tői délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemlörténeu 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetöség árusításokat is’ eszközölt a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföld kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége 'Magyar kereskedelmi részvénytársaság; Váci- 
körút 32. szám alatt.

Vízállás.

P.-Mrdlng

Szninos

Wilhelm Emanuol Malin Bécsben 10051. számú

l.*.ns  
R*c«  _ 
Pox»ony 
Kon.ftrotn 
Kudapeet 
Phk» — 
Mohán _ 
Gömböc 
UjvMát . 
Pancaovc , 
Orsóra _
Magyarfalva.. 
Zaolua -
Troncaáa _ 
Ssvrcd ___ _
Sr.-Gotthárd 
Eárvár 
Győr _ 
PctUn

M.-Srcrdafc. 
ZJgrlb _ 
Sil«rek_ 
Milrorioa 
no*s  - 

„ fxatmár— 
Kraszna N.-MajUny 
Latorca Munkács 
Lnborca Homorúm 
Un*  Ungrár

Ju>. Jsn.
13. Iá. 13. U.

Dl K u r tus ;»r
U.44 u.«o TU*a M -Bslg. t U.bG U.Cv
1.W2 ü.hi TokehZn _ U.ZJ u.l
U.' S U.7S V.-Naméay l.US U.k4
O.őd 0.C7 Tokaj ...... 2.:s 2.Cl
Í.7J ».o- Tisza-FUred — 2.73 2.6i
2.CO X.4O Bxoln ok_____ 3.14 2.to
X.4> Z.26 Csougrád ____ S.ib 3.—
-*.13 l.W) a Szeged ------ 3.6o 3.34
3 -U 3.12 Tö: > k-üecso 2.76 2.6i
3.47 Ö.U Titel _______ 8.68 3.4J
2 'Ji 3.93 Ondóvá Eártfa _____ U.X6 v.-.a
3.C6 J.t8 Topolya Hoőr_______ U.74 U..4
3.63 3.16 Bodrog Zempléa — 3.27 Jf.Vs
Z.rl 2.XB Sajó Zsolra--------- 1.-3 1.18

y.CÖ Homád H.- Németi . — C.31 U.k7
U..0 u.to Berettró ‘. argita__ 0.13 C.lS
u.vc v.tb H.-VjfiUa___ _ u.üü W.2J
U — U.' 4 Csucna --------- U.Z3
u.Z7 t'.U N.-Várad ___ fl.Vl u.u-

Z.13 • Rolón>ee ___ Ü.GS U.tZ
O.bZ „.t-c Tonko — J.23 Ü.k4
o.ai U.33 Gurnhuno—« Ü.4 ■ U.4U
u.i7
i. lé

C.U4 • Roro-jonfl— 
Fókát.

«?.2O o.*«e
L.—

U.4U e.4u Gvotna ___ l.Od 1.48
C.bS Katűs Üy.-Fohftrvár L.U4 U.12
3.63 2.41 • Franvicaka _ 0.46 0.48
Ö.FÖ Ó.31 • Kőbőrein —— 0.— 6.—
C.k’S ILkö Átad O.í>''
1A7 1.67 Makö__ ____ 6.18 0.14
f.— 0.— Tömet K.-Ko-.tóljr — v.7t> U.bs
U.K3 ü.i!6 Bég* Kio ntO _____ 0.V1 0.33
C.3S tf.Su Tonosvár—. U.03 a.to
G.3Ö u.31 • Btcskerttk | C.34 0.88

■1

„Eljárás és szerkezetek sodronynak, 
rudaknak, csöveknek és más efféléknek 

rézötvözetekből veié előállítására"
cimü 1897. novemb. 14-ről kelt magyar szabadalmára 

vevőkvagyengedményesek keresletnek. 
Szives ajánlatok MW. K- 150“ alatt Wowe 

Kudolfhoz Bécs, I. Seiloratütte 2. ínkzendők.

tf.Su
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.
Szerda, 1902. január hó 15-én.

Zárva.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. január hó 15-én.

Először:
Tágma királyáé.

Történelmi színmű 3 felvonásban. Irta Rákosi Jenő.
Személyek:

Tágma Jászai Káma Meszlényi
Vendró Szacsvay Arszil Márkus
Dzsábul Somló Leszgheő Horváth
Csakán Mihályi! Kydár Páiffy
Bálán gyár Gál Kubán Gyenes
Szirák Beregi I. hírhozó Császár
Baréza Fáy Sz. 11. . Ivánfi

Kezdete P/i órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. január hó 15-én.
A kikapós patikárins.

Bohózat 4 felvonásban. Irta: Bandiitól 
Holtai Jenő. 
Személyek:

Szilágyi Bertinet 
Tomcsányi Léc ni de 
Ráthonyi Paturin

Kezdete 7>/í óraker.

Fordította:

Fourageot
Paulette 
Ferdínand

Borosa 
Turcsányi 
Mátrai

■Somossy Mulató*
| Király-utca 71, Igazgató: SomossjJC

Ma
a nagy januári miisor

Everhart, Kiéin család, MissBall’s «tb.
Vasárnap <lélut&n i/i4-kor: | 

rendkívüli Everhart-matiné! 
Mutatványa után Everhart mester a karikáit

Nxétoeztja a gyermekek kort emléHrli 
KlőzetoH jelentés : 

Január hó 21-én 

DIRKENS ANNIÉ 
(Hammerstein bárónéi első vendégfeliépése.

A hlrom első Üirkene-estóre a jegyek mér most vált­
hatók a nappali pénzt&rnAl (KirAly-u. 71.) éa az elő 

vételi helyiségeknél.

vígszínház.
Szerda, 1902. január hó 15-én.

A képviselő ur.
Eredeti bohózat 3 felvonásban. írták Gúthi Soma és 

Rákosi Viktor.

Bodollai Károly Góth 
Lili Gazsi
Eszter Nikó L.
Péntek Szerémy
Füzessy Tapolczai
Bodollai Karcai Hegedűs

Személyek: 
Melinda 
Beké Antal
Csopaki 
Puppenheim 
Horvát 
Ágnes

Kezdete 7’/í órakor.

Hegedüsné 
Vendrei 
Rónaszéki 
Balasssa

Kazaliczky 
Fábián

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. január hó 15-én.

Katalin.
Eredeti nAgy operett 3 felvonásban, egv változással.

Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szerzette lFejér Jenő.
Személyek:

11. Katalin Zilahiné Mária Rózsa
Gr. Gurackij Szirmai Olga Nyári
Buranov Iván Szabó Télémaque Németh
Trojkov Fedor 
Alekazej

Tollagi 
Nagy

Duploasis 
Anica

Küry 
Bojár

Sunderland Újvári Gregor Kiss M.
Dacakov Havasi Tiszt Szerdahelyi

Kezdete 7 órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. január hó 15-én. 

A hadsereg. 
Kezdete F/i árakar.

várszínház.

Víg opera

Almaviva
Bártól o 
Rosina 
Baeilio

Szerda, 1902. január hó 15-én.
A sevillai borbély.
2 felvonásban. Zenéjét szorzotté Rossini.

Személy ok:
Gábor Figaro Mihályi
Hegedűs Bertba Válent
Payer Fiorillo Dalnoki
Kornai Őrtiszt Ney B.

Kezdete 7 órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymezö-utea 17.

[Minden este:

Chung-Ling-Soo
H.rcaaehanl
Tarka Bslnpad

Teklntetee ur a segédjuhAaz

Az anryalvadánzok

a legritkább látnivalók.
Á lUbiita 6 «rUr Törfi. Elek olsSnzi.n.kv.

hangversenyez. I

SZÉNÁSY, HOFFMANN ÉS TÁRSA
SELYEMÁRUHÁZA

BUDAPEST, IV., BÉCSI-UTCA 4.

A

s-

IIiiíiií i

Ortner Rezső é. Tsa
porcellánfestő-ipartolep Teréi-l£Örut 32.

Kiárusítás!
50° o-al olcsóbb mint bárhol 

iniiii
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A napirenden levő betörések alkalmából fel­
hívjuk a pénzintézetek, kereskedők és magáno­

sok szives figyelmét 

teljesen megtámadhatatlan páncél- 
pénzszekrényeinkre, 

valamint 

„ASBEST“-tel tüzmentesitett 
pénz- és okmányszekrényeinkre. 

Árjegyzékkel és legolcsóbb ajánlattal kész­
séggel és díjmentesen szolgál

Hesky Testvérek 
ci. ti kir. szab, pénz- és okmanrszekrénygjára 

Budapest, VI., Szabalea-utca 4.

Szölöohvánvok
eaokv Any m I nőiéiben.

A IegkivSISbb 4*4  bor- «e enemegefajokbam faj- 
r tlui&n, toljon JStAllAanal.

Élőkerités.
Gtedltaehla raemeitk «■ magvak. Uradalmaknak, községeknek három évi törlesztésre is adatik.

OrIAa töriiü, ken gyn”,n f«|MMŐ aövényiiöviny. F.z az •gytdfill, 
melyből oly örökóa kertéi nevelhető pár év eláll, rendkívül cse­
kély kiadtmel, melyen nemben ember, de esmmitéla ellet, még 
az apró nyulek sem hatolhatnak át. Minden rendelAnhc*  
ralinkkal ellátott Sltetéel 4a késelési utnaltAa mel- 

lökeltellk Ezer csemete elég 200 méterre — Ara • frt 
bírtoaltó voltánál fogva, 
szkmot gS7 uápban az 
rerdkivOl elterjedt.

Óriási jövedelmet 
ennek tenyessté<e 
• utóbbi időben

s 
a 
o

*<U J5
CO ~
§ »

o 
en

teljes választéka raktárra érke­
zett. Cégünk elve csakis „First 
Olass" gyártmányok elárusi- 
tása. Cégünk az országban az 
egyedüli, mely Lyon és Páris 
legelső s leghíresebb gyárosaival 
közvetlen összeköttetésben áll; 
az általunk lekötött minták és 
minőségek kizárólag cégünknél 
szerezhetők be. =======■ 
• Mindon egyes árucikknek •

föltétien szabott ára, 
nyíltan, számokkal van jelölve, 
ennélfogva a túlbecslés teljesen 
ki van zárva.-----  ------

•

Minták a vidékre kívánatra bér­
mentve küldetnek. ■ r»

SZÉNÁSY, HOFFMANN ÉS TÁRSA
SELYEMÁRUHÁZA

BUDAPEST, IV., BÉCSI-UTCA 4.
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MAGYAR BAZÁR
DIVATLAP.

XXXV. ÉVFOLTAM.

Kiadja '

Az Athenaeum írod, és 
nyomdai részvény-társ.

Rzerteutik - - =

S. Hentafler Elmi.Aa 
nagylónyalLónyaiS.-t»é.

AMHPVAQ DI7ÍP tartalma élénk, érdeke, és Táltozatoe.
lllnU 1 nfi Dn/jciík Élvezetes, szórakoztató olvasmányok mel­

lett figyelemmel kiséri a nagyvilági életet, az irodalom, művészet, jóté­
konysági ügyek s a leánynevolés legérdekesebb mozzanatait, nem feled­
kezve meg a háztartás, kertészkedés ée női mnnkakor egyéb ágairól 
sem. Útbaigazítást ad a divat, szépség, egészség ápolására. A divatrész 
gyönyörű, néha színes ábrákkal, szabászati mintákkal felöleli a gyermek­

divatot is.

AMAPVAD T> M *7  í T> *TDd’*’ mun‘t*tAn.*i  Ábránylnó-Katon*  Kis • 
N Au lAK üAZAK Kende Andorné, B. BÜttner Lln3;
IliítUinil UnLDH G. BÜttner Júlia, Ciob.I Mink a,

Emma, Fang-hná-Gyujtó Izabella, Faylné H. MAria, Gyarmatby ZeirAné, Gy 
Iloim, Harmath Lujza, özv. gróf Heaaunatelnné, ujvArosl-ryörl Horváth Bő !ke* 
M. Hrabovszky Júlia, Kövér Ilma, Kullffay Izabella. Llthvay Viktória, Lnx 
Torka, Paltk-Uesevnpié báró Glaubltz Flóra, báró Redvltzné-Sohyttr a Ilona, 

?Yly<í hda, Izalay Fruztna, Szigethynó Bzalay Érzel, Székely 
íren, Tabódy Ida, Tavaazl Róza, Tntsekné-Bozheft LlUy, Wottztelnné-Bzluba 

Marcit, Vócseyuó-Jaukovitz Lujza »tb.

SrlnM lóeynvomatQ íAArJegjsAk Ingyen Se bérmeetvi , 
kIlii.-uk m ndev rendelő*.  kőte esetteég nélkül As árJegyaAeea 
kitol még e«v olyan könyvet kap eszel, ki azt címere ingyen é« 
termen Ize küldetni kéri, m-ly nincsen aa a ház, vagy esatál, a 
hol aonak tartalmat haaaonra ne fordítanák, városon, telun, pusz­
tán. gazdag vagy azcgrtny c-a'ádnál egyaránt. Iry mér azoknak 
iá Íren érdekében áll kik rendelni aammlt nem akar­
nak, mtrt benne «zámos oly közlemények fozla ta nak, melyek 

mindenkinek nagy aaolrálatot tesznek. Cim :
.Érmeitek! első as6l«ioltvAny-t«lep< Magy Kágya,

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operabál Nenzetl színház Vígszínház Népizlnbáz Magyar színház

CrttCrMk Paraaztbecaalet 
Naila Tagma királynő

d. u. Ocskay 
brigadéros

A képviselő ur
Adám ős Éva A postás flu

Péntek Lohangrin Tagma királyné A képviselő ur Adám és Éva Lotty ezredesei

Szombat Troubadour A bor A dada Katalin Lotty ezredeso:

d. n. 
Vasárnap 
este;

A navarrai 
leány 

Sylvia

Agglegények

Tagma királyné

Éontó Pál

A dada

Tifi-----------------

Gyimesi vad- 
virág

New-York szépe

Lotty ezredesei

A MAGYAR BAZÁR minden fhó 1-én és 16-án jelenik 
meg gyönyörű rajzokkal, színes divatképekkel, bö szépiro­
dalmi melléklettel. Ezen a mellékleten két regényt közöl a 
MAGYAR BAZÁR. Talányokkal és pályakérdésekkel is 
foglalkoztatja a MAGYAR BAZÁR olvasóit és a meg­

fejtőknek értékes jutalmat ad.

A Magyar I3azái*-t  
a Budapesti Napló előfizetői 
kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 

és pedig egész évro 12 korona helyett 9 koronáért, fél­
évre 6 korona helyett 4 korona 50 fillérért, negyed­

évre 3 korona helyett 2 korona 40 fillérért.
A „MAGYAR BAZAR“ előfizetési ára

a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.
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Benson-flastroma
a leghatásosabb szer

Rheumatismus, derékfájás, 
combfájás, hátfájás, 

mellfájás, köhögés, 
mindennemű meghűlés ellen.

Ovakodjnnk minden értéktelen utAniástói ’
Kapható Budapestem

.Mádor--gyógy*x*rtár  V!., VAcl-körut 17. uta. 
.ApoRtol"-gyógyBZ*rtAr  VII!., Jóseef-kőrut 84. szám. 
Török József gyógyzzertáru VJ., Király-utca 12.

Dr Bozenberg Sándor gyógy szeri Ara vili., K. repesi-utU

Női betegségeket, 
mint egyáltalában kifolyAat és m*hbnjt  fel- i vcnfapp:n 
t nó gyorsan gyógyítja az általam előállított ujoUitinil.

Ezen belet skenuezó por kitüuó hatással bir idült a uj 
tcitérfolynaiitil. anyaniéliliiirutnAl a hí aivamt'h- 
uvulindAMDAl, valamint minden ruta tartós női bajnál. 
! doboz ára 8 korona ée ogy dupla doboz ára 5 korona.

Erömeg u j itó-el ixir,
hatásban a mai napig utol nem ért ezer, mindennemű g» ön- 
gradgl bajoku:•’ de ktilönósen elgya-iigüli t«rUerö 
(impotencia) •••less kltUnS sier, valamint vérazegénv- 
-Ag. -Apkór, idegk-iongeaégnni. tniiitnint nék magtalan- 
hAkiíiiAI ée önkéntelen nmgömié-nél. Egv kis üveg , r 

5 koroua éa ogy dupla üveg S korona.

Számos hálairat van, kinek fentebbi 
szerek segítettek.

Mint egyedül valódion kapható;

Erős Aladár gyógyszertárába
• Szent Jánoshm. 5agy-l«ikiii«lAn '2. ex.

De/ík Ferencz Tt 
= HUNK/ÍI =
DEÁK FERENCZ EMLÉKEZETE.

közös ctím foglalja össze két vastag 
kötetben a nagy államférfi összes mun- I
Icáiból kiválogatott gondolatokat és 
a haza bölcsének leveleit, t két kötet a 
legkiválóbb tanulmánynál jobban meg-

világftja Deák Ferencz nagyságát, politikai 
egyéniségét, puritán életböTcseségét. vezér- I 
elveit, lelki világát és páratlanul nemes szivét. 
Az I. kötet czime: Gondolatok. A II. kötet

' czime: Levelek. A két kötet ára domboi- 
nyomású czimképpel ellátott, diszes, erős vá- j 
szonkötésben 22 kor. 40 fill., fűzve 16 kor. !
Egy-egy kötet ára kölöa-külön II kor. 10 fill.,

i fűzve 8 korona. Minden kötet önálló egész. I ■
■ Megrendelhető a ----------------

LrtHFEL RÓBERT-TÉLE 
---- (WODIANER F. ÉS FIAI) — 
császári és királyi udvari könyvkereskedésben [ 

Budapest, VI., Andrássy-út 21.
••• •••

■< Titkos betegségek szakorvosa p
4 gyanánt, gyors, alapos és kényelmes módon blatos gyó-
< gyulám óhajtó ttMuvedőknek, 20 éves kórházi és magán-
► gyakorintt tápaaatala.álnál fogva legjobban ajánlható

Jör. CZINCZÁR J.;
egyetem. ai-vaatudar \

< ryógylt tOrSaknAl 4*  nókn4l foglalkozást savar k
p nélkül mindennemű bármily régi kslotU r
•j Nemi betegségeket s
► agymint hncycMörolyáat, hólyag- 6a viMlóai b
C bujakár®. sebeket, ■yphlll.t, a

onfertöiftgből eredő idegbajokat, a legmakacsabb ►
5 bőrbetegségeket éa szépséghibákat, c

továbbá
Nemi gyengeség! állapotokat <

(lmpotenoia) y
S “e»1n>ö Maées •redmAMynyel gyorsan a legújabb 
N módon. r

Sendeló-intézetiBudapcst,VH.,Karepod-utli.sz.La >
► Rendelés: délelőtt 10—4-ig. délután 6—8-ig. d
C Külön várótermek. Külön be- és kijárat.
□ Lévaiakra rögtöni válásé. *
^vxEA.vyzaTz^yAYA.TArAVYZA.vvzxvriv 

▲ n^teuk bemutatott számtalan megbízható, hiteles 
koBzönölrat folytán ezen negyedszázad óta fennálló 

rendelő-lnteset a legmelegebben ajánlható.

BeadeU-intaut Undape.t, AndrAssy-n< 84. 
aa Opera mellett.

TITKOSBETEGSÉGEKET 
hugyosöfolyásokat és sebeket, az önfortőztetés utó- 
baialt, az elgyengült torfiero, magömlések, a bnjakór 
utókévetkezmenyeit, nőknél feherfolyást, bármeny- 
uyire idültek is, valamint mindazon női betegsóge- 
Ket, melyekuok a magtalanság egyik fodrozója ós 
borbetegsegoket gyógyít uj gyógymód szerint, biz­

tos sikerrel, gyorsan ós alaposan

Dr. Garai Antal
orvos, eebéss, szeméi*.  és ■zOléss-tudor, volt 

cedea. kir. <>■■«. főorvos.
RENDEL: naponta d. e. 10 órától egész délután 4 óráig, 

este 7 órától 8 óráig.
Dfjasott levelekre legnagyobb figyelemmel válaasottatfk és 

gyógyszerekről is gondoskodva lesz.
■ —■ Nőknek külön váróterem. — .  
Ugyanott megjelent é; a szerzőnél: Dr. GARAI ANTAL- 
nál megrendelhető NF.PNZKBU ÚTMUTATÓ (már a 
15-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek 
ésuserü gyógykoziléséhes című könyv, volt ára 2 frt 50 
kr., most osak 90 kr. A könyv lói becsomagolva less 
elküldve, 1 frt beküldése mellett bérmentve vagy ®0 kr. 

utánvét mollett.

Zenélő ingaórák

MIHÁLT
műhangezeréss leg­
újabb képes árjegy­
zékét át nem olvasta, 
melyet istgyeu és 
bÉrmeutve ■ küld

Budapestről Király-utó* 44/d.

a legutolsó újdonság az óragyártás te 
réti. Ezen miniatűr francia ingaórák 89 
cm. hossznak, a szekrény természetes 
diófából az itteni rajznak teljesen meg­
felelően, finoman fényezve és dúsan 
aranyozott lécekkel, mfivészies fólső- 
részszel készült <« óránként a legszebb 
marsokat ós tencxnnAt játsszs. Ars lá­
dával és csnmsgoláesal együtt osak 8 
frt. — Ugyanezen óra seuerész nélkül, 
de Otöszerkezettel, mely felot és egé­
szet ver, ládával és csomagolással együtt 
csak 6 frt. — Ezen ingaórák nem­
csak mAsodpercnyi pontossággal jár­
nak. a miért szavntoitatik, banem való­
ban gyönyörű kiállításuknál fogva szép 
és Ízléses bútordarab is. Ébresztő óra 
csengővel és világító óralappal 1.90 frt. 
Ébieaz.tö zenével, csengetés helyett ját> 
szik. 6 frt. - Nickel-remontoir óra 8 
frt. Valódi ezüst rementoir óra dupla- 
fedelü 6.50 frt. Bzétküldés csak után­
véttel. Nemtolsző visszavétetik és a 
pénz vlsvzandatlk, tehát nincs semmi 
rielco. Nagy képes árjegyzék órák, 
lánook es gyűrűkről ingyen éa bér­

mentve.

Spiering József Becs, L Postgasse 2/L

A modem magyar 
konyha kódexe:

Kincsestára 
minden gazdaasszonynak.

Kiegészítője 
minden szakácskönyvnek. 
Ára diszes kötésben 

öt korona.
Kapható
hivatalában Vili.. József-körut

18. szám.

mely a 7—12 éves gvermekekek legkedveltebb Képes újsága, 
harminczcgyedik évfolyamával lép immár olvasói elé.

Szerkesztik: forgó bácsi és Koboz Andor.

V YC I X nt( cetenként a lehető legváltozatosabb tartalommal 
A iiKik) LAi jelenik meg.

VYC 1 R T)u kiváló Írók tollából megjelent közleményei a leg- 
A Kik) LAi különbözőbb tárgykörből meritvék. Hosszabb és 

elbeszélései, csenirft-bonffó versei a haza-rövidebb elbeszélései, csengő-bongó versel a házá­
én emberszerotet és a kitartó, becsületes munkás­
ság elveit plántálják a gyermek leikébe.. ” < • .Je-. .. aiVYC T HD11 komoly és vidám rangú elbeszéléseken kívül közöl 

]\15 LAi útleírásokat, meséket és hangulatos rajzokban hir-A n

a „KIS LAP'
VTC T IBn a kézi ücyesséfl fejletz&éére is szerető gondot fordít; 

A iiKllJ LAi magyarázatokkal kisért rajzokban tanítja meg fiatal 
” közönségét arra, hogy mint készítheti ol úgyszólván

semmiből, kia papir- vagy fadarabkákból önmaga a 
játékait és mint mulattathatja környezetét büvészet- 
szrrüdetudomftnyosalapon nyugvó mutatványokkal.

VTC T R nH mindezok mellett’közöi kölönfólerejtvényeket,találós 
ÁiilUÖ LAi meséket és a megfejték közölt könyvjutalmakat sorsol ki.

VTC T A !),f időközönként pályázatokat hirdet, hogy a gvormokek 
A ..Kik) LAi elméjét munkára serkontso és a szép stílus iránti 

” érzéküket már ezen a fokon fejleszszo.
VTC T R D11 raiza* és képei a művészi nevelés leghathatósabb olő- 

A,.Kit) LAi mozditói: könnyedek, a gyermek képzeletéhez stó- 
” lók, nagyobbára vidám jókedvet és egészséges

humort árasztanak. 

deli a természet ezernyi szépségét.
(íí nagy súlyt helyez a gyermekek ethikai nevelésére ; a 

nagy emberekéiért vagy életükegy-agy jellemző sza­
kaszát adomaszerii apró közleményekben ismerteti.

A „KIS LAP" elöfizztósi ára egész évre 8 korona, félévre 
4 korona, negyedévre 2 korona.

A „Budapesti Napló**  előfizetői
> „KIS L*P"-ut  

kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 
és pedig egész évre 6 kor.-ért, félévre 3 kor.-ért, negyed­

évre 1.50 kor.-ért
A „KIS LAP*  ezen kedvezményes előfizetési összege a 

„Budapesti Napló*  utalványén is beküldhető.

Ne Tegyen senki hangszert mig 

REMÉNYI
(NEUBTEIN fel* E&ZBKBET lubdaosok).

K piluláh hasonló kéezltniányoknól minden toklntetbeo föl­
jebb be billend ■!< ; mentok minden Ártalma* anyuétól, ag 
altosfa ssarv*K bajainál icgíoi.b erén uhu, evei h**rn.tl ntvan. 
ureiigiden beehajtók. vónUeutoi. «-yy írvógymer m-m jobbé 
mellette oly áruimatlun. nmii e piluiák a

SZÉKSZORULÁS

BÚTOR 
készpénzért vagy 

részletfizetésre 
legolcsóbban 

F U C K S 
BÓD O G-xiál 

BI'DAPEST, 
József-kArat 96. 
Képes árjegyzék ingyen

a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrosott külsejük végett 
móg gyermekek Ír szívesen veszik.

MM fpjr 15 pHulát Iartolma*6  rioboj 30 
aary^/aJkarcáZ moijf ü 120 piluiát
türíalmar, caaíi 2 ko^onn. fagjj

Hl/áo I OtüDzásoktól különösön óvakodjunk. 
UVao . KArjiik hÁtárazott:u NeuatoinFftlöp 
hashajtó labdacsait. Valódi ceak. ha minden 
•toboz trtrványUeg bejegyzett védjegyünkkel 
piros-fekete nyomtatásban .Rza-t I.lpót" Ar 
.Neuat'-ln Ttilop gy gryszeréaz- Rláirás»-al 
van ellátva. A kereskedelmi törvónyszékiletr 
védett csomagjaink aláírásunkkal vaunak el­
látva.

Neustein Fülöp 
gyógyszertára a „Szent-Lipót’-hoz Béos, L, 
Planksngasse 6. Főraktár Magyarország ré- 
szóre Török József gyógyszertára Budapest 
VL, Klrdüy-utoa 12., és Andrássy-ut 26-

Mulassunk Uraim!
Mielőtt azonban bálba me­
gyünk, ne feledkezzünk mog 
báli cipőt vásárolni, mely a 
legjobb pró bárén dőlés, hogy 
mindenki meggyőződ­
jék cipőim feltűnő ele­
gáns párisi 
chikjéről és 

tartósságáról-

Minden csőm >got teljesen portómentesen küldök, 
vagy minden vevő egy tégely általam feltalált és 
törvényileg védett ,Ouzi“ kenőcsöt, n.ely a bőr vagy 
lack repedését meggátolja, kap ingyen, mely a ren­
delésnél megemlítendő. Mér'éknek elegendő, ha 
harisnyában egy papírdarabra állva a lábtalp kör­
vonalát lerajzolja Képes árjegyzékem ingyen. Nem 
megfelelőért ezennel köteleze-n magam kicserélni 
vagy a pénzt minden levonás nélkül visszaadni.
Férfi salonlack füsös cipő 

elegáns ...__________4^-
Pár si div. box oslvr ffizös 4.50 
Gavallér lack uomboa cipő 4.50 
Elegano vix fűzős _ _  3.20
-ima erő- vixbörclpö _ 3— 
Bagaria csizma ogy darab­

ból, vízhatlan unmelegitfi 
tAi| : étét tel erős------- 7.-

Ila.ina csizma vízhatlan, maga 
bőrboritáaHal, térdig érő.

Oroszlak fűzős vagy eugos 
cipő, meleg ... - ---------- 8.80

Posztócipő vixbőrre! borítva, 
< röa----------- --- 3.30

Női salou lack, elegáns, fűzős 
v*lfy  gombos — _. ... 8.50 

Párisi divat, box calf fllzős 
vsgv gombos____ _  4. -

Oroszlak füzőavagy eugos, 
meleg-----------------— 8.40

BárTnybéléses fllzős cipő— X-----------önmelcgitő talpbetétté^ «— prém szegélylyeL____ 3.«M

ACil LAIt líiJAATZ
UudapeHt Deák-tér <i.

Halhólyag és gummi, elismert legjobb 
francia gyártmány*,  ereden párisi cso­
magolásban a leghíresebb orvosi tekintélyek 
véleménye szerint teljeson biztos és ártalmat­
lan óvszer! Ara tucatonként 2, 4, 6, 8, 10, 12, 
16 korona. Capot americans (rövid) 6, 8, 
10 korona. Dianna-öv (havi kötszer) dara­
bonként: 11 korona. Dusán felszerelt raktár: 
irrigatorok, bidék, mindennemű snspen- 
soriuniok, valamint a betegápoláshoz szűk- 
Hégeltető összes clkkck-bou férfiak és nők 

részéro.
K*  Teljes berendezések gyernrekógyaeok részére! 
Szolid kiszolgálás! Olcsó árak!
Kimerítő árjegyzéket, zárt borítékban, titoktar­

tás znellott, díjtalanul küld S2ét:

|T V T. W V I orvos-sebésieti mú-
KklilJli 1 1 J. és kötsxer-gyár. . . 
Budapest, IV. Koronaherceg-u.17. 

-> Alapibfaabobfa 1O7S. •>

Titkos betegségek 
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján

Dr. FABINYIJ.
t. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
lerfiaknái és nőknél: hugycsöfclyást, hólysgbsjokat, 
bu akoros sebeket, typhil.it, er.nek következmenyv t, 
makacs börbijokat és az ö. fertőzésből támadt 

Ideqbetegsei.eket.
Meglepő az eredmény férfiúi gyengeségnél (impo- 

tentia) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél, 
Levelekre*  díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.. 

(DohAnj-atca aaraK, U emelet).
Bejárat a Upesénel. Kiuon várótermek.

Rundeló délelőtt 9—3-ig. este 6—8-lg.

typhil.it


16 Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 15. 14. szám.

Minden azó egyszeri teíktaUsa 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fllVr.

A hirdetésekre díjmentesen ed fel. 
vil&gositást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. ezóm.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni keli.

Apró hirdetéseket | Hugómat,
központi irodánkban és erő- kinek 2000 korona hozománya ..... .....n.a. . LA.     ____x i. __deű nyugta mellett még a kő­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Benda Józsefné
Andrássy-ut 59.

Breuer nővéreit 
dobánytőzsdéje 

Teréz-körut 54 szám alatt.
Demseh Miksóné

Andrássy-ut 88.
Eckstein Bernét 

hirdetési iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Engelmann Mór 

gyorasajto nyomda 
IV. kor., Kilvm-lér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziraky-félo palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. D.

hirdetési Iroda
IV., Zsibárus-utca 7. szám.
Goldberger A. V.

hirdetési iroda
IV. kér. Váci-utca 17. szám.

Cíoldgruber Mór 
könyvkereskedő 

IL kér., Fő-utca 2. szám. 
Baasenstein és Vogler 

hiractéai iroda
V. kér., Dorottya-uica 9. szám.
JsmbrlkoTtt,

dohány tőzsdéje 
Kerepesi-ut 5u.. 1 akarékp.épfiL) 
Kernberg Kozalia 

donáuy tőzsdéje
VJIL kér., Muzeum-kóruí 18. |
Leopold Gynla

tirdvi.'-si iroda
VII., Erzsébei-köiut 54. I. ein.

M o s s c Iludolf 
hirdetési iroda 

VU. kér. Károly-korút 9. szám.
M e i e 1 Antal i

hirdetési iroda
IV. kér. Eskü ut V. szám. |

1 e m 11 „ k a. J.
tJjaúg-..rud.ija

IV, kér. I cióü-tér 8. szám.
I f J. .Vaséi Ottó

könyvkereskedő
Muzeum-kűrui 2. sz. (Nemzeti 

bzJnhxz bérháza.)
Kuhonczi Ilona

dohanyívzsUtje
*L Andrássj-ut 4ö. szám.
Sikray Samu

hirdetési iroda
'1- kér., Váci-körut 33. szám.

Sopronyl V. 
dohány nagy árus 

VHJ. kar., Kerepesi-ut 1. szám.
Ssúntu Mór

dobánytozsdéje
!»., Kacakeméu-utca 14. szám.

Srhwarz Jui.tf
hirdetési iroda

V. kér., Marokkó.-uica 4. as.
Schőnuald Ferencné

dohány tőzsdéje 
Ferenc-korut 3.. szám.
Teneier Oynla 

biraeiéei iroda 
IV. kar., Bzirvtu-ter 8. szám.

Tóiéi LaJns
.. fcÖ0/T*tere*kedése  
IL kér., Fő-uua 2. szám.

Weitzenfeld Jakab
Király-utca 1.

Zlpser KCnln 
zenemükereskeuése 

VL kér., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melyei 
itt este n draig feladnak 
már másnap megjelenik a 

Badapeatl Aaplöbam.

vau, rendkívül szerény, jó ne­
velt, házias, 26 évet leány, egy 
tiaztennégea izr. vall ás u ember­
hez óhajtom férjhez adni, ki­
nek biztos állása van. Ajánla­
tok „Aki mer, az nyer*  a ki­
adóba kéretnek. 4189

Füzük 
készítését és Javítását elvállalja 
ügyes fűző készitőnő jutányos 
árak mellett. Vidéki megren­
deléseknek pontosan ée gyor­
san eleget tesz. Címe : Ellbogen 
Józsa Budapest, Holló-utcaj 1. 
II. emelet 34.

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő, tízentkirályl-utca 22. 
II. 26.

Szabadalmakat
Értékesítő

Megválik.
írja 0a az első levelet, tudom 
nem bánja meg, Jel marad-

11170

Bubinak
utoljára hivatlak.számomra nem 
találsz időt soha. Bálra eljössz? 
Tizenharmadikán egy hangver­
senyre megyek. 11171

Háry
Jeligés szám nem 10 hanem 19 
sürgősen vegye át. 11168

Jövő titka 
levél a főpostán dlsk-eoló be­
csületszóval. 11172

Margit 12b’
Levél várja dlskreció becsület- 
szóval. 11172

Vénleány.
Nos? Ugyan mi történt?

„Mignon"
levele van.

oic*
levele van kért helyes.

.Vem varyolí 
idős és nem vagyok fiatal 
uem vagyok gazdag s nem 
vagyok szegény ; okos sem va­
gyok, de bolond sem egészen — 
de egy nőt keresek, ki engem 
szeressen. Hogyha ilyen talál­
kozik, Írjon e laphoz, a jel 
.Megváhk-*,  U»1

Fary nagryon 
kedélyes fiatal ember, szeretno 
hasonló hölgygyei megismer­
kedni, ki szabad óráiban egy­
mást szórakoztatná. .Kellemes 
szórakozás, jelige alatt levele­
ket kér a kiadóba.

KERESLET.
tfcTclttnő 

északnémet, francia és angel 
nyelvekben kiválóan jártas, jó 
zencértő, keres állást vagy 
ui nt társalkodónő anyátlan le- 
áuyhoz.Ajánlkozó sok éves refe­
renciákkal rendelkezik a kül- 
fíldről, valamint Budapestről 
1«. Közelebbi felvilágosítást ad 
teljesen díjmentesen Schreiber 
Zsófia asszony, a bécsi nevelö- 

ihon löijárónöje Bécs, l'ratnr- 
straase 41 Telefon 655.

Kiszolffdit katona, 
ki a kézmüáru szakmában tel­
jesen szakképzett, jó magyar 
<•» német levelező, a könyvi­
leiben jártas, c téren Bpesten 
évekig működött, a magyar né­
met és szerb nyelveket is be- 
széll, megfelelő állást keres. 
Leveleket .5667“ szám a.att a 
kiadóba kérek.

Ety 35 £vea 
asszony, ki a bázvezotésben 
jártas, magányos urnái gazdasz 
szonyl állást keres. Dembinszky 
utca 4. 11. 24.

Keresek 
megvételre egy jókarban lévő 
szón végszó vetO garnitúrát, ori- 
szobába. Cím a kiadóban. 4129

Könyveket, 
könyvtárakat legjobb árakon 
vásárol Brody F. Budapest, 
Váci-körül 28. 4136

Megvételre 
kerestetik készpénz 40 forintért 
Pallas-lexikon. Üllői-ut 61. II. 
20. szám.

Porcéi Ián -üzletben 
azonnal felvétetik egy segéd ée 
egv kisasszony jó fizetéssel. 
é'rtner Rezső ée Ta-nál Bpest, 
Teréz körút 82. ez.

Kereskedelmit 
véglett fiztál leány, ki a gép­
írásba:) tökéletesen jártas, sze­
rény igények mellett állást ks- 
res. Szives megkereséseket 
.Lelklismeretss*  Jeligével kér 
e laphoz.

Keresek
jó karban lévő urtszobagarnl- 
tnrát szőnyegszövetből. Aján­
latokat .Garnitúra*  jeligével e 
laphoz kérek.

Vajst, tsjist, 
*16 vagy vágott baromfit, bár­
mily mennyiségben naponkénti 
szállításra vesz Rsloh B. VU. 
Rombacb-utca 11. 11120

Használt 
férflruhákat, fehérneműt, liba- 
tollat, zálogcédulát veszek leg­
magasabb árban. Singer Már­
kusa, Lujza-utca 8. szám.

Társai keresek 
é—5000 forinttal egy kitűnő 
vállalathoz, mely évenkint egy- 
ogy részre 2000 forintot jöve­
delmez. Van három évi szerző­
dósom a kincstárral, a társnak 
nem is kell foglalatoskodni. A 
pénze biztos, és közjegyzőileg 
betábláztathassa a szerződésre, 
az üzlet egy régi As biztos üz­
let Bővebbet .K. M.*  alatt a 
kiadóba.

K1MÁLAT.
Macafliabb 

családból származó középkorú 
komoly urinő, uriházhot óhajt 
Araalgónak, házvezetőnők vagy 
kulcsáradnak belépni, a házre­
ze lés minden Agában Jártas, a 
legfinomabb kézimunkákban is. 
Leveleket kér Reményben 
* vigasz elmen a kiadóhiva­
talba. 4(38

Korrepetitornak 
ajánlkozik jelesen érettségizett, 
szegény 11. éves orvosballgató, 
ki ismeretség hiányában min­
den meUékfoglalkoiás nélkül 
van. Lelkiismeretes kötelezett­
ség teljesítésére hivatkozva 
fordul a nagyközönséghez pért- 
lógásért. Cimo megtudható a 
kiadóban. 4136

Bodega.
A főváros egyik legolegánseb­
ben berendezett üzlete, mely 
szigorúan szolidul lesz vozetvo 
s csakis finomabb közönség 
által látogatva, bebizonyítható 
napontai tiszta jövedelmo mos­
tani rossz kezeléso miatt 20 
korona, melyből már minden­
nemű kiadás lovonaiatott, 
bámulatos olcsó árért elaóó. 
Magányos hölgy is képes ozon 
üzletel kezelni- Bővebbet Nío- 
metz Gyula üzletok adás-vételi 
irodájában, József-körut 18.

11157

Hasznos és mulattató 
aJdonsA<! Miniatűré Írógép, 
melyen egyszerűségénél fogva 
minden gyorek is pár j>erc alatti 
szépen tud írni, képes árjegy­
zék * próbairás ingyen. Ária 
12 korona. Viszonteladók 
kerestetnek. Ansztria-magyar 
vezérképvis. Sohalk A. Bpest, 
VI. NagymezŐ-ntca 24. II- em.

11176

Fogászati rendelő­
in tézat Be‘lapost, VI. \ áci-kön*  
ut 5. ez. II. em. Foghúzás, 
fortéméi, műfogak stb. Mer- 
senelt díjszabás. Rendelés 
8-5-ig. Szegényeknek in­
gyen.

Magántanulók 
nkUtáaa Szentkirályi-utca 3. III. 
26. Előkészítés: magánvizsgá­
latra, órottaé ire, valamint egy­
évi önkéntességre. 11160

Slnger-varrógépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
elönyöa fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ko- 
rékpárüzlet Budapesten, József- 
kórul 41.

Kárpitos
ki régebb idő óta foglalkozás 
nélkül van, olcsón vállal ol min­
den szakmájabeli munkát. A 
kiadóhivatalhoz intézett meg­
keresésre rögtön jelentkezik.

2 antíqne 
olajfestmény nj adó. W inch ogrod, 
Nagyfuvaros-utca 7. 4135

Kiválóan előkelő 
intsiilgons, köiepköm öz­
vegy uriasazony, gyermek­
telen keresztény óhajtana 
mint anyahelyettei felnőtt 
gyermekek mellé mint gar- 
dei damoo. öreg magnas- 
hélgy vagy ur melle mint 
felolvasónö, levelező, ház­
vezetőnő, szóval bizalmi 
ál Alt koros. Nem annyira 
fizetői, mint előkelő bánás­
módra refieotál A legna­
gyobb házvltelben teljéién 
artai. Szakavatott pinoe ei 

azollo- gazdaságban, kert­
ben. Társadalmi állás, vtie 
let, roprosontAláa lel tátié­
nál kifogástalan. Leveleket 
a kiadóhivatalba .özvegy 
uriaeozony*  címre kér.

Kitin# mMnö 
ajánlkozik a legújabb báli és 
tavaszi ruhák készítésére, jutá­
nyos árak éa ízléses kivitel 
mellett. Orv. Sternberger D.-né 
Budapest, IV., Gizaila-tér 3. sz.

Kitűnő eiabóno, 
bácsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt müvezetónője. el­
vállalja minden fajta toilctte 
házban vagy lakásán való el- 
ké-zitóséL widdar Johanna VI. 
Lövölde-tér 5. I. 5.

HAIcyelt Sexei-
mébo ! Gyakorlott szülésznő ti­
toktartás mellett tanácsot. se­
gélyt nyújt. Barose-u. 83., II. 
em. 16. 10450

2 elegánsan 
bútorozott különbejáratu utcai 
szoba, fürdőszoba bar-ználattal, 

exeüeg ellátásáéi, kiadó.
Andrássy-ut 15. III. em. 5.4143

Kitűnő siabónő, 
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, meljet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
ges kitűnő illéssel, özv. Lúde- 
rer Lipótné, Wesselényt-utea 
54- 11. em. *•».

Csínok Kínba 
a József-körut közelében eseb 
lég telies ellátással azonnal ki­
adó. Kisfaludy-utca 25. az. 1.7.

Szép bfikkfaazén 
vaggon számra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede, 
Dund, u. p. Ternova.

Privát kutató.
Iroda Váci-körűt 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, ugy me- 
Sán, mint családi-ügyekben : 
loua Magyory Géza. Ta­

lálható 10— 2-ig. 1209

Bútorok, 
rendkívüli alkami vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
ée készpénzért, úgyszinte vé­
tetnek. Hunyady-tér 8. az. az 
udvarban. 10327

Zongora,
Kramer-féle. kitűnő hangú, jo- 
tányoen eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-ig. Nefelejta-uica 
15. I. 11.

ESZ
Koob A Karseltt-féle matt 
kereezthnros pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. III. 
Donkor.

A ki hegedűt, 
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangesereket, vagy zon­
gorát azar venni, kérjen ár­
jegyzéket Sternberg Ármin és 
testvéré ca. és kár. udv. hang- 
ezergy áronoktól Kerepesi-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel- 
jessn uijtalanul.

Kerékpárokat 
zálogházból kiváltóitokat, >5 
forinttól feljebb szállítana.Láng 
ás Fia kerékpártúiét, Józser- 
körnt 41.

Valódi Echo-Phono- 
írrspn, teljes felszereléssel 

együtt 20 frt, gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbja frt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
felérni erg Ármin ée Testvére 
es. és kir. udv. hangasorgyá- 
rovok l’honogrspb-osziályáb'an. 
Károly-kórul 2. (Kossuth Lajos- 
utca sáros.) Z sas palota.

M. kir. államvasutak 
Igazgatóság.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, bogy 

Vrbanja áll máson kézbesítse- 
tétlenné vált, használt, de teljes 
jó karban levő mozgony és 
csépiószekrény 62*0  kgr. súly­
ban iR. Garett et feons. Leiston 
Works fr89. évi 14104. az. féle 
gyártmány) 1902. éri Január hő 
16-án délelőtt 10 órakor kerül 
elárverésre.

Budapest, 1901. december 
hóban.

Bútor 
osak jó minőségű. 
Hálószoba kredenc, szőnyeg­
dívány. asztal azék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomáa, szalongarnítura. tük­
rök, ugy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladó. A'idékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
V Gyar-utcs líO. sssm 

Nteinberger Maad 
bútort párosnál

Magy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

Hirdetmény.
A kézbesitbetotlen kül­

demények és fölös tár­
gyak vasúti üzletszabály­
zat 70.}§-a értelméöen nyil­
vános árverés utján d. e.. 
0 órakor az alább felsorolt 
állomások teherraktárai- 
ban a következő napokon 
kerülnek eladásra, mely­
hez a t. közönség ezen­
nel meghivatik.

jan.

Vállalat
Bpest, Erzsébet-körut 17.
Kieszközöl szabadalma­
kat, financiroz találmá­
nyokat és belajstromoz 
védjegyeket és mustrákat.

Felvilágosítás díjtalan.

Mindenkin segítve 
lehet az összes 

zálo g cédulák 
fölöslegó vet, 

vidéki is, XVyshogrodnál, 
Nagyfuraros-ntca 7. II. 24. Ve­

szek öreg hamis 

fogakat és szájpadlásokat, 
haszuált rubadurabokat, egyen­

ruhákat, valamint minden 

elfos-adliatöt. 
Levelezőlap elegendő, rögtön 
___________ jövök.

DÓCZI M,
cipész

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 

bálicípö-raktára 
Kcrrpesi-Ut 1O.

Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő. férfi 4, nűi„.____ ... 8.50
Férfi v. női boxbőr fűző*  8.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 8.80, női ... _ 3.30
I-akk regatta férfi 3.50, női 2.50 
Férfi Chcdreauíi 4.50, női— 4 —■ 
Férfi v. női < ugos cipő _ 8.— 
... fűzős cipő _ 3.20 

Ijtkk kivágott____ __  1.60-2
Egy csatos 2.20, kereszt- 
ceattos — ...___________...2.50
Fehér v. róz»asclyem cipő 1.80 
Fehér ksztyübőr cipő____ 2.—
Arlegyzék, csomagolás, 

■zállltolevél Ingyen. Vi­
dékre 10 frton felül franoo. 
Nem tetsző árut becserélek

At igazgatóság.

E kiváló gyűjteménynek 
következő kötetei uj. dóm- 
bornyom.tu egéai vtuon- 

kStéahen ú kaphatók.

Mikszáth Kálmán
SZENT PÉTER ESERNYŐJE. 

» kor. 80 fill.
lA PALÓCZOK 1 kor. 20 fill.

Az író dombornyomatu 
arcképével.

Petőfi Sándor

Ili 
megígérem, hogy írok. Dlskré- 
cló boosülotazóval. 11174

F.ry e«lno»
»zoUd izraelita leány, kinek a 
fővárosban Jó forgalmú üzlete 
van. ismeretség hiánya miatt 
r autón óhajt egy biztos áUémi 
úriemberrel báza»ág céljából___ __ ______ _ __ —
megismerkedni. Levelek e lap I adására ajánlkozik. Válösii 
kiadóhivatalába .Boldog jövö- kér „Tanítónő” jelige alatt a 
■ Imin kéretnek. 41401 kiadóba. 41M

Fez csinosan 
bútorozott, világos udvari kü> 
lönbejáratu nagyobb szoba 
egv ur részére azonnal kiadó. 
Akáofa-utca 10, I. 2. 4066

Oly uraknak, 
kik kényelmei ei csendes 
otthont, világos éi féreg­
mentei oloió liobát, gyö­
nyörűen berendelve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Bándor-utca 30 B. 
I. 13. es. alatti. Kitűnő éi 
pontos klocolgálái. Azon­
sai kiadó.

Oki. tanítónő 
elemi és polg iskolai tantár­
gyakban kltőuően okút, nyilvá­
nos Vizsgára is előkészít,' órák 
adására ajánlkozik. Választ

Bútorozott Rióba 
kiadó! Szépen bútorozott,egé­
szen külön bejárattal a folyosó­
ról, intelligens gyermek télén 
családnál havi 12 írtért azonnal 
kiadó. VII. Gatay-u. 21. 11. 19. 
la Központi pályaudvar köze­
iében.)

Eszék ... ..._____ ...'16.
Arad ....... ...... ............. 16.
Budapest dpart_____ 20.
Szatmár-Némeli...........20.
Pápa .............._ ... ... 20.
Zágráb __ __ __ ... 21.
Kecskemét _____ ... 21.
Miskolc göm. __... 21.
Szeged  22.
N.-Várad_____...___ 22.
Szabadka... _____ ... 22.
Bpest nyugoti ... 23.
Temesvár Józaefv.pu. 23. 
Újvidék _____ _______ 23.
Pécs__...______ ___ 27.
Pozsony ....................27.
Kassa__... ___ ___ ___ 27.
Debrecen_____ ___ ... 28.
Kolozsvár __ __ ___28.
Békés-Csaba ..._____ 28.
Győr ................................. 29.

Budapest, 1902. január 
hóban.

_______ Az igazgatóság

ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI. Két 
kötet, bevezetésekkel, 
jegyzetekkel, magyará­
zatokkal és 54 eredeti 
illusrtráczióval 5 korona.

Szamare-Msróozi
t SAKKJAIÉN KÉZIKÖNYVÉ

1 kor. 20 fillér.

Kompit Timis könyv,
KRISZTUS KÖVETÉSÉRŐL. 
Ford. : Pázmány Péter. 
Imakönyvsierü fekete 
kötésben. 1 kor. 60 fill.

Megrendethetó külön

LAMPEL RÓBERT
(Wodianer F. és Fial)

•Au- h ttr. Hvari HiyviNMithiha
Budapest, VI., Andrássy.út 2|.

SINGER
varrógépeket 

mélyen leszállított árban 
ö <6vi JótáUAttsml 
szállítunk ügy helyben 
mint vidékre 4—5 frtos 
havi vagy heti 1 forintos 
részletre. Használt gépek 
a legmagasabban becse­

réltetnek.

Láng Jakab és fia 
varrógép nagy raktára 

Budapesten, 
Jóseef-körut 41. esAm.

Fióküzlet: Rottenbiller- 
ntca 1. Árjegyzék ingyen.

Magyar királyi államvasutak 
Igazgatósága.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy 

a vasúti kocsikban éa az állo­
mási helyiségekben elhagyott 
tárgyak, u. m. böröndöktáskák, 
kalapok, ruha- ée frbérnomüok 
botok, napernyők és esernyők 
stb. az alább felsorolt állomá­
sokon árverezés alkalmával 
azonnali kénzpénzflzetéa mci 
lett ol fognak adatni.

Arad állomáson 1902. január 
16-án d. u. 2 óra.

Szeged, ál!. 1902. január 22. 
d. u. 2 óra.

Debrecen áll. 1902. január 28. 
d. U. 2 óra.

Budapest, 1902. évi január 
havában.

óriás Loreley- 
zL melyet az általam 

föltalált kenőososel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőc*  az egyedüli ezer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására ■ a hajtala) 
orositésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakál- 
növést s más rövid használat 
ugy a hal, mint szakainak 
természeti k fényt o» sűrűsé­
gét kölcsönös s a gyors ősze­
iéitől legmagasabb korig meg. 

óvja.
Ery tégely ára 1, 2, 

3 S forint.
Szétküldés naponta a pénz 
előlegen beküldése vagy 
utánvétel mellett az egesz 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések clmzendők.

Csillag Anna
BECS: i. Sellergassa 5.

BERLIN: FrIeúrleöstrasM 58.

Az igazgatóság. 
Utánnyomás nem dijaatatik).

HÚZÁS 
már február 1-én 
OLASZ VOR.KER.SORSJEGY 

Főnyeremény:
20.000 Líra arany. 

Kapta nt ó i
24 havi részletfizetésre. 

Havi befizetés 
drbonkint I kor. 62 fill. 
Már az első részlet le­
fizetése ellenében meg­
küldöm a törvényesen 
kiállított, a sorsjegy so­
rozat és számát tartal­

mazó részletivet 
azonnali Játékjoggal. 

Fleissig Sándor 
bankháza

Bpest, Erzsébet körút 12.

T. Csillag Anna úrnőnek !
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő 

kenöcsebol küldeni után*  
véttel alanti címemre: 
Gavriam-Ausrsperg grófné 

SchloM Gleichenberg- 
Graz.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre ismét 

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pestautánvéttel 
küldeni.

Baumgarten Emil 
Steyer.

T. Csillag Anna urnöneí!
Kérem címemre esrv 

tégelyt kitűnő kenöcsebol 
küldenL

Lovag Lleblg Lajos
Reichenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek
A őszemre Bzáliitott 

kenőcs kitűnő fizolgálatot 
tett s örömömre fizolgál, 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyös 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak és 
ismerősömnek sziveson 
ajánlom.

Sandrock Adél 
színésznő.

története.
REGÉNY

irta: molnár ferenc
KAPHATÓ A 

„BUDAPESTI BAPLÓ“ 

kiadóhivatalában. 
■■ Ára 9 korona.

T. C.
Tisztelettel kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hajkenöcséből postaután- 
véttel küldeni.

Grót Starhemberg Gnldo, 
Küpöad.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérőm nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebeostelal Glrardl Jakab
Trieszt

tört aranyat, ezüstöt és br»- 
lánakövekot legmagasabb ár 
bau vesz Kchillrr Izsó, IV.. 
Királyi Pál-utca 12. Egyetem’ 
tér mellett.

T. Csillag Aana urnőneki 
Kérek egy tégely Csil­

lag-féle hajkenöcaöt, mint 
már volt elmemre posta- 
utánvétel küldőn!.

Hohenlohe heroognő, 
szül.Salmhgnö, Alt-Ausseo

UTRAVALÚ
THUBY ZOLTÁN 

I<-Kujnbl> könyve.
Ara tor korona ötven mer. 

Megrendelhető: 
„Bndapemii Napló- 

kiadóhivatalában 
Jó/Mcf. körút 1£4.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenőciéből postafordultá­
val címemre küldeni.
Relndorfi Schwang L.-né, 

ca. és kapitány neje, Prága.

NT°““’tt ‘ ”MUU" “0,Utoi *’ “10“*“ részvénTtér^á, kórforgógépén, Budapest, U. ftWi-at 25,'

T Csillag Anna úrnőnek!
Hírneves kenőcsből kér 

még egy tégelyt.
Gróf Courey Félix

Bécs.


